

خطبات غازی پوری

یعنی

استاد حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ حضرت مولانا محمد خالد صاحب ندوی

غازی پوری دامت برکاتہم

کے دارالعلوم ندوۃ العلماء میں کئے گئے بیانات کا مجموعہ

مرتب

محمد انس قاضی ندوی

ناشر

الاسلام اکیڈمی، مرڈیشور، بھٹکل، کاروار، کرناٹک

E-mail: hammadkarimi93@gmail.com

Mobile: +91-9889943219 = +91-9916799341

بارِ اوّل

۱۴۴۱ھ مطابق ۲۰۲۰ء

نام کتاب : خطبات غازی پوری
نام مصنف : محمد انس قاضی ندوی
صفحات :
تعداد اشاعت : گیارہ سو
قیمت :

ملنے کے پتے

- (۱) دینی کتاب گھر، دیوبند 9897278268
(۲) مکتبۃ الشباب العلمیۃ، لکھنؤ 9198621671
(۳) مدرسہ قاسمیہ، بنی آباد، مظفر پور، بہار 9576649524
(۴) الاسلام اکیڈمی، مرڈیشور، بھٹکل، کرناٹک، انڈیا 9889943219
(۵) مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، ندوۃ العلماء، لکھنؤ

ناشر

الاسلام اکیڈمی، مرڈیشور، بھٹکل، کاروار، کرناٹک

E-mail: hammadkarimi93@gmail.com

Mobile: +91-9889943219 = +91-9916799341

فہرست

نمبر شمار	عنوان	صفحہ نمبر
۱	فہرست	
۲	مقدمہ	
۳	تقریظ	
۴	عرض ناشر	
۵	عرض مرتب	
۶	اللہ کی حمایت و نصرت کیونکر حاصل ہوگی؟	
۷	دین کا مذاق اڑانے والی مجلسوں سے دور رہنا چاہئے	
۸	دنیا کی زندگی	
۹	ہر عمل خدا کے یہاں لکھا جا رہا ہے	
۱۰	مساجد و حانیت کے مراکز ہیں	
۱۱	انفاق فی سبیل اللہ	
۱۲	باطل کب غلبہ پاتا ہے؟	

۱۳	سنت کی تاثیر	
۱۴	نجات صرف اسلام ہی میں ہے	
۱۵	بھلائی کے کام کرنے سے روزی میں برکت ہوتی ہے	
۱۶	سائنس شریعت کے تابع ہے	
۱۷	رسول اللہ ﷺ کی تین وصیتیں	
۱۸	اعمال کی قبولیت کے شرائط	
۱۹	ایمان کب مکمل ہوتا ہے؟	
۲۰	اصلاح، معاشرہ کیسے کیا جائے؟	
۲۱	قلبی سکون کیونکر مل سکتا ہے؟	
۲۲	کوئی بات بغیر تحقیق کے نہیں کہنی چاہئے	
۲۳	رمضان کی بہاریں	
۲۴	اصلاح کا کام اپنے گھر سے شروع کریں	
۲۵	تاثرات	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم
(صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ و ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ)

الحمد لله رب العالمين ، والصلوة والسلام على رسوله
الكريم ، وخاتم النبيين ، سيدنا محمد بن عبد الله الأمين وعلى
آله وصحبه أجمعين ، وعلى من تبعهم باحسان ، ودعا بدعوتهم
الى يوم الدين ، وبعد!

اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے ﴿وذكر فان الذكرى تنفع
المؤمنين﴾ (سورۃ ذاریات: ۵۵) دین کی باتیں بتائی جاتی رہیں، اس سے
اہل ایمان کو فائدہ پہنچتا ہے اور ان کا اسلوب تفہیم کا اور حکیمانہ ہوتو ان کا اثر پڑتا
ہے، اگرچہ یہ ایک صبر آزماء مرحلہ ہوتا ہے اور داعی کو صبر و حکمت سے ہر موقع پر کام
لینا پڑتا ہے، اس کی تعریف قرآن مجید میں کئی جگہ کی گئی ہے، ایک جگہ اس کی
تعریف اس طرح آئی ہے ﴿ومن يؤت الحكمة فقد أوتى خيراً
كثيراً﴾ (سورہ بقرہ: ۲۶۹) اور ایک پوری سورہ میں اس خیر کے حصول کی طرف
متوجہ کیا گیا ہے: ﴿والعصر، ان الانسان لفي خسر، الا الذين آمنوا

و عملوا الصالحات وتواصوا بالحق وتواصوا بالصبر﴾ زمانہ کی قسم
انسان خسارہ میں ہے، ہاں وہ انسان خسارہ میں نہیں ہے جو ایمان والا ہو اور عمل
صالح رکھنے والا ہو اور حق کی تلقین اور صبر کی تلقین کرتا ہے۔

ہمارے علماء اور واعظین اپنے خطابات اور مواعظ کے ذریعہ اور مرتبین
نفوس ملفوظات و مجالس کے ذریعہ یہ کام کرتے رہتے ہیں اور اس کا بڑا ذخیرہ
محفوظ ہے، جہاں تک تقریروں اور خطبات کا تعلق ہے تو اس کے مجموعے بھی
برابر سامنے آرہے ہیں۔

انہی مجموعوں میں پیش نظر خطبات کا مجموعہ عزیز گرامی مولانا محمد خالد
غازی پوری (استاد حدیث و علوم حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء) کا بھی ہے
جن کو اللہ تعالیٰ نے اس کا بڑا سلیقہ اور موثر اسلوب عطا فرمایا ہے اور ایک
مقبول خطیب کی حیثیت سے ان کی اچھی شہرت رہی ہے، مختلف موضوعات پر
ان کی تقریریں اجتماعی و انفرادی زندگی کی اصلاح و تربیت کے لئے کی گئیں
جو اب ضبط تحریر میں لانے کے بعد پڑھی بھی جائیں گی۔ ہم اس کو ایک مفید
دینی عمل سمجھ کر زیادہ سے زیادہ افادہ کی امید رکھتے ہیں اور اس کی اللہ تعالیٰ
سے دعا بھی کرتے ہیں۔

محمد رابع حسنی ندوی

ندوۃ العلماء لکھنؤ

۲۱/صفر ۱۴۴۱ھ = ۲۱/اکتوبر ۲۰۱۹ء

تقریر

حضرت مولانا محمد خالد صاحب ندوی غازی پوری مدظلہ العالی

(استاذ حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ)

پیش نظر تقاریر کا مجموعہ عزیزم مولوی محمد انس قاضی ندوی حفظہ اللہ نے بڑی عرق ریزی کے ساتھ ترتیب دیا ہے، اس میں عام طور پر وہ تقریریں ہیں جو مختصر اور نافع ہیں، اور حالات و ماحول کے تناظر میں برجستہ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مسجد میں جمعہ کے خطبہ سے پہلے کی گئی ہیں، سالوں کا ذخیرہ زمانہ کی دست برد کی نذر ہو گیا، لیکن عزیزم محمد انس قاضی سلمہ کی کوششوں سے یہ سرمایہ محفوظ ہو گیا، ان کی اس کاوش پر انھیں مبارکباد پیش کرتا ہوں اور دعا گو ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کو مزید علمی، فکری، تحقیقی اور روحانی خدمات میں نمایاں کارکردگی کی توفیق سے نوازے۔ عزیزم کے اندر یہ صلاحیت ہے، پروان چڑھانا ان کی اپنی کوشش اور توفیق الہی پر منحصر ہے۔

یہ مختصر تقاریر کا مجموعہ مدارس کے طلباء کے لئے خاصہ کی چیز ہے، اس میں علمی چاشنی بھی ہے اور فکری بلندی کے ساتھ ادبی تذوق کا بھی وافر حصہ موجود ہے۔ امید کرتے ہیں حلقہ اہل علم میں قبولیت حاصل ہوگی اور استفادہ کیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ شرف قبولیت سے نوازے۔ آمین۔

فقط خاکسار

محمد خالد ندوی

۲۰۱۹/۹/۲۴ء = ۱۴۴۱/۱/۲۴ھ

عرض ناشر

مولانا محمد حماد کربئی ندوی

(ناظم المعهد الاسلامی العربی ومدیر مجلہ "النصیحة")

الحمد لله رب العالمين ، والصلوة والسلام على سيد المرسلين ، محمد وعلى آله وصحبه أجمعين ، ومن تبعهم باحسان الى يوم الدين أما بعد .

وراثة انبياء کی جو ذمہ داری ہمارے آقا حضرت محمد ﷺ کے بعد امت کے علماء پر ڈالی گئی ہر زمانہ میں اس کو مکمل کرنے کی پوری کوشش کی گئی۔ علماء نے اپنی ذمہ داری کی ادائیگی کے لئے جن طریقوں کو اختیار کیا ان میں ایک اہم طریقہ تقریر و خطابت اور وعظ و نصیحت بھی ہے، مقررین تو بہت ہوتے ہیں لیکن ایسے مقررین بہت کم ہوتے ہیں جو نبض شناس اور زمانہ شناس ہوں، جو دکھتی رگ پر ہاتھ رکھ کر اس کا علاج بھی فراہم کرتے ہوں جو کہ اس فن کا اصل مقصود و مطلوب ہے۔

صرف الفاظ کی کثرت، من گھڑت واقعات کے ذکر اور انداز کے زیرو بم سے سماعت کو لذت تو مل سکتی ہے لیکن کوئی مفید پیغام نہیں دیا جاسکتا۔

استاذ محترم حضرت مولانا محمد خالد غازی پوری ندوی دامت برکاتہم کا شمار میدان خطابت کے شہسواروں میں ہوتا ہے، خطابت مولانا کی پہچان ہے اور مولانا خطابت کی شان ہیں، موقع و مناسبت کا لحاظ کرتے ہوئے اور متعین کردہ

وقت کا خیال کرتے ہوئے اپنی بات اس طرح کہ جان کی پیاس تو بجھ جائے لیکن سیرابی نہ ہو، یہ مولانا ہی کی امتیازی خصوصیت ہے۔

واقعات سے عبرت لینا، ہر واقعہ کو قرآن و حدیث کی روشنی میں پرکھنا، پھر اس کا حل پیش کرنا یہ مولانا کا وصف خاص ہے۔

برادر عزیز مولوی محمد انس قاضی ندوی قابل مبارکباد ہیں کہ انھوں نے دارالعلوم ندوۃ العلماء کی طالب علمی کے زمانہ میں اپنے آپ کو مولانا سے جوڑے رکھا، خوب استفادہ کیا اور سوشل میڈیا کے ذریعہ مولانا کے خطبات و افادات کو نشر کرتے رہے، مولانا نے بھی ان پر اعتماد کیا اور ان کی خدمات کو سراہا، یہ برادر عزیز کے لئے سعادت کی بات ہے۔

اسی دوران انھوں نے مولانا کے متعدد خطبات کو یکجا کر کے ایک مجموعہ کی شکل میں تیار کیا ہے، جس کو الاسلام اکیڈمی مرڈیشور شائع کرنے کی سعادت پارہا ہے۔

واضح رہے کہ اس سے قبل مرتب موصوف کے برادر اکبر مولانا مفتی فضیل قاضی ندوی (نائب مہتمم مدرسہ تنویر الاسلام مرڈیشور) نے بھی حضرت مولانا سید سلمان صاحب حسینی ندوی کی مدرسہ تنویر الاسلام مرڈیشور میں کی گئی ایک اہم تقریر بعنوان "موجودہ ملکی حالات اور مسلمانوں کی ذمہ داریاں" مرتب کیا تھا اور اکیڈمی ہی نے اسے شائع کیا تھا، اسی سلسلہ کی ایک اہم کڑی آپ حضرات کے ہاتھوں میں ہے۔

ہم اللہ رب العزت کا شکر ادا کرتے ہیں کہ اس نے ہمیں اس خدمت کا موقع دیا، نیز حضرت مولانا محمد خالد صاحب غازی پوری ندوی اور

برادر عزیز مولوی محمد انس قاضی ندوی بھی شکر یہ کے مستحق ہیں کہ ان حضرات نے ہمیں اس لائق سمجھا۔

نیز مرتب موصوف کے والد محترم جناب مولانا عبدالصمد صاحب قاضی ندوی بھی قابل مبارکباد ہیں کہ ان کے فرزند ان گرامی قدر ہر میدان میں دین و ملت کی خدمت کر رہے ہیں، اللہ ان کی خدمات کو قبول فرمائے، یہاں یہ ذکر بے جا نہ ہوگا کہ یہ سب مدرسہ تنویر الاسلام اور اس کے بانیان و متعلقین کا فیض ہے جو اب ظاہر ہو رہا ہے، اللہ اس ادارے کو بھی تاقیامت پھلتا پھولتا رکھے، آمین۔

محمد حماد کریمی ندوی

ناظم المعهد الاسلامی العربی

نزیل حال: ایرنا کلم، کیرلا

۲۳/صفر ۱۴۴۱ھ = ۲۳/اکتوبر ۲۰۱۹ء

عرض مرتب

الحمد لله الذي أنزل القرآن، لهداية جميع
الانسان، وعلمه البيان، والصلوة والسلام على سيد الأنبياء
وخير الأنام، الذي قال عن تأثير الخطاب والبيان: وان من
البيان لسحراً، وبعد!

انسان کو اللہ تعالیٰ نے بہت ساری نعمتوں سے نوازا ہے، جن کو شمار کرنا
انسان کے بس کی بات نہیں، خود ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿وان تعدوا نعمة
الله لا تحصوها﴾ اللہ کی نعمتوں اور انعامات کا شمار کرنا یہ انسان کے بس سے
باہر ہے، ان ہی نعمتوں میں سے ایک اہم نعمت اور عظیم دولت تقریر و خطابت اور
پراثر و عظ و نصیحت بھی ہے، اسی وجہ سے ہر زمانہ میں اس کی اہمیت مسلم رہی ہے
اور رہے گی، سورہ رحمن کی آیت علمہ البيان اور رسول ﷺ کی حدیث وان
من البيان لسحرا میں بیان سے اکثر علماء، مفسرین اور شراح حدیث نے تقریر
و خطابت اور عظ و نصیحت مراد لیا ہے۔

موجودہ زمانہ میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان حضرات کو یہ عظیم نعمت عطا
فرمائی ہے اور جنہوں نے اس کو عظیم مقاصد کے لئے استعمال کیا ہے اور اللہ تعالیٰ
کی اس عطا کردہ نعمت سے لوگوں میں اصلاح کا کام کیا ہے، ان میں سے ایک
نام استاد دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ حضرت مولانا محمد خالد صاحب ندوی غازی
پوری دامت برکاتہم کا بھی ہے، اللہ تعالیٰ نے مولانا موصوف کو جو قوت گویائی اور
فصاحت لسانی عطا فرمائی ہے اس کا ہر کوئی معترف ہے۔

اسی وجہ سے مولانا کی شخصیت ہند و بیرون ملک میں ایک معروف و
مقبول اور پر جوش خطیب سے پہچانی جاتی ہے اور آپ کا شمار ہندوستان کے صف
اول کے مقررین میں ہوتا ہے۔

پیش نظر کتاب میں مولانا موصوف کی ان تقاریر کو جمع کیا گیا ہے جو آپ
نے خطبہ جمعہ سے قبل دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مسجد میں کی تھیں اور اسمیں بعض وہ
تقاریر بھی ہیں جو آپ نے دو سال قبل مسجد دارالسلام تورونتو کینیڈا میں رمضان
المبارک کے روحانی ماحول میں کی تھیں۔

بندہ کا جب دارالعلوم ندوۃ العلماء میں پہلا سال تھا تو بندہ صرف مولانا
ہی کے جمعہ بیانات کو ریکارڈ کر کے اپنے متعلقین تک پہنچایا کرتا تھا، لیکن
دوسرے سال (یعنی علیا ثانیہ میں) دارالعلوم ندوۃ العلماء کے جملہ جمعہ بیانات کو
باقاعدہ پابندی کے ساتھ ریکارڈ کیا گیا اور "پیغام ندوہ" کے نام سے کئی واٹس
ایپ گروپس بھی بنائے گئے، جن میں ان بیانات کے ساتھ ساتھ مولانا
موصوف کے ملک بھر میں ہونے والے بیانات کو بھیجا جانے لگا، پھر اس کو
MESSEGE OF TRUTH نامی یوٹوب چینل پر اپلوڈ بھی کیا جانے
لگا اور بجز اللہ یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔

مولانا موصوف کو جب اس کا علم ہوا تو مولانا نے خود بندہ سے یہ خواہش
ظاہر کی کہ ان بیانات کو کتابی شکل دی جائے تاکہ طلبائے مدارس اور خطباء
حضرات کو فائدہ ہو، تو مولانا کے اس حکم کی تعمیل میں یہ کتاب قارئین کے ہاتھوں
میں پیش ہے۔

اس موقع پر میں جانشین مفکر اسلام، مرشد الامت، حضرت اقدس،
حضرت مولانا سید محمد رابع صاحب حسنی ندوی دامت برکاتہم کا شکر یہ ادا کرنا اپنے

اوپر ضروری سمجھتا ہوں کہ حض نے بہت ہی کم وقت میں اپنا قیمتی مقدمہ تحریر فرما کر ہمت افزائی فرمائی اور کتاب کی رونق کو دوبالا فرمایا، اسی کے ساتھ ساتھ مولانا خالد صاحب کا بھی ممنون و مشکور ہوں کہ انھوں نے نظر ثانی فرما کر کتاب کو شائع کرنے کی اجازت عطا فرمائی۔ فجز اھما اللہ خیراً کثیراً۔

ساتھ ساتھ ان تمام حضرات کا خصوصی طور پر شکر یہ ادا کرتا ہوں جنھوں نے اس کام میں بندہ کو ہر طور پر ساتھ دیا، بالخصوص مولانا محمد سہیل صاحب لکھنوی ندوی (استاد مدرسہ مظہر الاسلام بلوچ پورہ لکھنؤ) و مولانا محمد عدنان خان ندوی (استاد مدرسہ تنویر الاسلام مرڈیشور، بھٹکل) اور مولوی محمد شعیب بھٹکل ندوی (متعلم تخصص فی الفقہ الشافعی جامعہ اسلامیہ بھٹکل) کا جنھوں نے کمپوزنگ اور پروف ریڈنگ میں خصوصی تعاون پیش کیا۔ جز اھم اللہ خیراً وأحسن الجزاء۔

اور آخر میں الاسلام اکیڈمی مرڈیشور کے ذمہ داران مولانا شرف عالم صاحب قاسمی مدظلہ العالی (بانی المعهد الاسلامی العربی و سرپرست مجلہ "النصیحة") اور مولانا حماد صاحب کریبی ندوی (ناظم المعهد الاسلامی العربی) کا کہ انھوں نے اس کتاب کی طباعت کی ذمہ داری اپنے ذمہ لی۔ فجز اھما اللہ خیراً وأحسن الجزاء۔

اخیر میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ بندہ کی اس پہلی کاوش کو شرف قبولیت سے نوازے اور صدقہء جاریہ کا ذریعہ بنائے۔ آمین۔

محمد انس قاضی

(مرڈیشور، تعلقہ بھٹکل)

اللہ کی حمایت و نصرت کیونکر حاصل ہوگی؟

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيد المرسلين وعلى آله وصحبه أجمعين أما بعد ، قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد أعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم: ﴿إِن وَلِيَّيَ اللَّهُ الَّذِي نَزَلَ الْكِتَابَ وَهُوَ يَتَوَلَّى الصَّالِحِينَ، صدق الله العظيم﴾ معزز حاضرین!

مکہ مکرمہ کے جو حالات تھے، اللہ کے رسول ﷺ کے تعلق سے دشمنان اسلام کی جو سرگرمیاں تھیں اس میں سب سے اہم مسئلہ آپ کے تحفظ کا تھا، آپ کی حفاظت کا تھا، آپ کی کارگردگی، آپ کی فعالیت اور آپ کی کوشش کا مفید ہونا، نافع ہونا اس پر منحصر تھا کہ آپ بحفاظت موجود رہیں اور آپ کی سرگرمیاں جاری رہیں، طرح طرح کی سازشیں کی جا رہی تھیں، قرآن پاک میں ان سازشوں کا تذکرہ ہے، اللہ رب العزت کا ارشاد ہے ﴿وَإِذْ يَمْكُرُ بِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِيُثْبِتُوكَ أَوْ يَقْتُلُوكَ أَوْ يُخْرِجُوكَ وَيَمْكُرُونَ وَيَمْكُرُ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِينَ﴾ اور وہ وقت بھی قابل ذکر ہے وہ آپ کے تعلق سے سازشیں کر رہے تھے یا آپ پر اتنا دباؤ بنایا جائے کہ آپ کی بولتی بند ہو جائے آپ کچھ کہہ نہ سکیں، یا آپ کو قتل کر دیا جائے، یا آپ کو یہاں سے جلا وطن کیا جائے، اور مکہ مکرمہ میں آپ کی سرگرمیاں باقی نہ رہ سکیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ جس طرح سے وہ آپ کے خلاف سازشیں کر رہے تھے، اللہ ان کی سازشوں کو توڑنے کا بھی ارادہ فرما رہا تھا ان کے خلاف بھی تدبیر فرما رہا تھا، تو ان کی سازشیں بہت تھیں، اس وقت حالات بڑے سنگین ہو گئے تھے، اور گویا جان کے لالے پڑ گئے تو اللہ رب العزت نے یہ آیت نازل فرمائی اور اللہ کے رسول ﷺ کی زبان سے اس کو ادا کرایا، کلام تو اللہ کا ہے، لیکن اللہ کے رسول ﷺ کی زبان مبارک سے ادا کرایا جا رہا ہے کہ ﴿إِنْ وَلِيَّيَ اللّٰهُ الَّذِي نَزَلَ الْكِتَابَ وَهُوَ يَتَوَلَّى الصَّالِحِينَ﴾، یوں تو اللہ تبارک و تعالیٰ کائنات کا مالک ہے، خالق ہے، زمین و آسمان کو اسی نے پیدا کیا ہے، آسمان سے بارش نازل کر کے پھل، فروٹ اور غلوں کی شکل میں اس نے ہمیں عطا فرمایا ہے، اسی طرح سے سمندروں کو، دریاؤں کو، کشتیوں کو اور جہازوں کو، سورج اور چاند کو، دن اور رات کو اللہ رب العزت نے ہمارے قابو میں دے رکھا ہے کہ ہم اس سے استفادہ کریں اور نہ جانے کتنے احسانات و نعمتیں اللہ رب العزت کی ہیں اور ساری نعمتیں تو اللہ رب العزت ہی کی ہیں، ﴿وَمَا بَكُم مِّنْ نَّعْمَةٍ فَمُنَّ اللّٰهُ﴾ جو بھی نعمت ہے، سب اللہ رب العزت کی دی ہوئی ہیں، یہ الگ بات ہے کہ ان نعمتوں کا ہم احساس نہ کریں، ان نعمتوں کا شکر یہ ادا نہ کریں، ﴿يَعْرِفُونَ نِعْمَةَ اللّٰهِ ثُمَّ يَنْكُرْنَهَا وَآكْثَرُهُمُ الْكَافِرُونَ﴾ کہ وہ اللہ کی نعمتوں کو پہچانتے ہیں، جانتے ہیں لیکن انکار کر دیتے ہیں، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے بے شمار نعمتوں سے ہم کو نوازا ہے، اگر اس کو شمار کریں تو ہم اس کو گن نہیں سکتے، شمار کر نہیں سکتے، ﴿وَإِنْ تَعَدُّوا نِعْمَةَ اللّٰهِ لَا تُحْصَوْهَا﴾، تو انسان ان تمام نعمتوں کے ساتھ ہے پھر بھی ناشکری کرتا ہے، ظلم کرتا ہے۔

اللہ رب العزت نے اللہ کے رسول احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ کی زبان

سے یہ بات، یہ کلمہ ادا فرمایا، یہ آیت ادا فرمائی ﴿إِنْ وَلِيَّيَ اللّٰهُ الَّذِي نَزَلَ الْكِتَابَ﴾ بے شک میرا ولی یعنی میرا حامی میرا مددگار، میرا محافظ وہ اللہ ہے جس نے کتاب کو نازل کیا ہے یہ نہیں فرمایا کہ جس نے آسمان کو پیدا فرمایا ہے، زمین کو پیدا کیا ہے، ستاروں کو پیدا کیا ہے، کیوں؟ یہ اسلئے کہ یہ سب کے سب فانی ہیں، یہ سب کے سب ختم ہونے والے ہیں، لیکن اللہ کا کلام اس دنیا کے اندر واحد ایسی چیز ہے جو فانی نہیں ہے، جو باقی ہے، کلام الہی اللہ کی ذات سے نکلا ہوا ہے، لہذا جس طرح ذات لافانی ہے اسی طرح کلام الہی، کلام اللہ، قرآن پاک بھی غیر فانی ہے لازوال ہے، لہذا اس آیت کے اندر خدا کے اس وصف کو، خدا اس صفت کو ذکر فرما کر کے اللہ رب العزت کی طرف سے حفاظت کا، ضمانت کا، اللہ کی قدرت کا، اور اللہ کے اقتدار عالی کا یوں تذکرہ کیا جا رہا ہے کہ گھبرانے کی بات نہیں ہے، ساری دنیا ختم ہو سکتی ہے، لیکن کلام ختم نہیں ہو سکتا اور کلام کا خالق اللہ ہے وہ آپ کا محافظ ہے، وہ آپ کا مددگار ہے، وہ آپ کا معاون ہے۔

لہذا حالات جیسے بھی سنگین ہوں، ماحول جتنا بھی گرم ہو، آپ کی نظر اللہ کی طرف ہونی چاہئے، ﴿وَاصْبِرْ وَمَا صَبْرُكَ إِلَّا بِاللّٰهِ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُ فِي ضَيْقٍ مِّمَّا يَمْكُرُونَ إِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِينَ اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ﴾ صبر کیجئے، جمے رہئے، صبر کے معنی جمنے کے ہیں، اور وہ صبر چاہئے جو اللہ رب العزت کی طرف نظر رکھتے ہوئے کہ اللہ کی مدد آئیگی، اللہ کی نصرت آئیگی، اللہ کی رضا اس میں مضمحل ہے، اللہ کی طرف سے ہمارے اوپر نوازش کے فیصلے ہوں گے، وہ صبر چاہئے، صبر معذوری کا نام نہیں ہے، صبر مجبوری کا نام نہیں ہے، صبر یہ ہے کہ سب کچھ ہوتے ہوئے اس کے باوجود بھی اللہ کی

رضا کے لئے جمنے ہے، جس اللہ نے فرمایا ہے ﴿واصبر مع الذین یدعون ربہم بالغداة والعشی یریدون وجہہ ولا تعد عینک عنہم ترید زینة الحیوة الدنیا ولا تطع من أغفلنا قلبہ عن ذکرنا واتبع ہواہ وکان أمرہ فرطاً﴾ آپ صبر کیجئے، تو صبر کی تین قسمیں ہیں ایک صبر جس کو صبر علی الطاعات کہا جاتا ہے، دوسرا صبر صبر علی المعصیة ہے، اور صبر کی تیسری قسم صبر علی الشدائد ہے، المکارہ ہے، صبر علی الطاعات یہ ہے کہ اللہ کی طرف سے جو حکم ہے کرنے کا ﴿ما اتاکم الرسول فخذوہ﴾ اسکو لیا جائے، چاہے ذہن پر بوجھ بن جائے، طبیعت پر بار بن جائے، اور اس کی سنگینی محسوس ہونے لگے، لیکن نہیں! اللہ کا حکم ہے، اللہ نے کہا ہے تو ہمیں یہی کرنا ہے، دل نہ چاہتا ہو پھر بھی قبول کرنا ہے، اس کو صبر علی الطاعة کہتے ہیں، اور صبر علی المعاصی یعنی معصیت کرنے میں لذت ہے، گناہ کرنے میں ایک لطف آرہا ہے، سو دخوری میں بڑا اچھا لگتا ہے، رشوت لینا بڑا اچھا معلوم ہو رہا ہے، کسی کو گالی دینا بڑا لذیذ معلوم ہو رہا ہے، لیکن یہ معصیت ہے، یہ اللہ کی نافرمانی ہے، دل چاہتے ہوئے، قوت ہوتے ہوئے، طاقت ہوتے ہوئے، ظلم سے، زیادتی سے، جور سے، جفا سے، نا انصافی سے، حق تلفی سے، اپنے آپ کو بچائے، تو اس کو صبر علی المعاصی کہا جاتا ہے، تیسرا صبر صبر علی الشدائد کہلاتا ہے، وَاَصْبِرْ صبر کیجئے اگر حالات تبدیل ہو جائیں، حالات نازک ہو جائیں، اور کہیں کوئی سبیل نظر نہ آئے، تو اس شدائد و مصائب کے تعلق سے آپ اپنے آپ کو مت ڈرائیے، یہی وقت ﴿ان معی ربی سیہدین﴾ یہی وقت ہے کہنے کا ﴿ان اللہ معنا﴾، لہذا اللہ کی معیت یہ صرف انبیاء علیہم السلام کے ساتھ نہیں بلکہ معیت الہی ہم سب کے ساتھ بھی ہے، لیکن یہ دو صفت چاہیے، یہ دو وصف پیدا ہو جائیں، تو ہم سب کے

ساتھ معیت الہی لگی ہوئی ہے، اور معیت الہی اگر ہمیں حاصل ہو جائے تو ظاہر ہے کہ کون ہم پر غالب آئے گا؟ کون ہے جو ہمیں مٹا سکے، کون ہے جو برباد کر سکے، کون ہے جو ہمارے خلاف کوئی عمل کر سکے، اور اس میں وہ کامیاب ہو سکے۔ اللہ رب العزت نے فرمایا ﴿واصبر وما صبرک إلا باللہ ولا تحزن علیہم ولا تک فی ضیق مما یمکرون ان اللہ مع الذین اتقوا والذین ہم محسنون﴾ دو وصف پیدا کیجئے، اللہ ان کے ساتھ ہے جو متقی ہیں تقویٰ جنہوں نے اختیار کیا ہے، احسان تقویٰ سے متصف ہیں، تقویٰ معنی ہر عمل اللہ کے لئے، اور دوسرا یہ کہ احسان و سلوک کرتے ہیں، جو حقوق ہیں، ان پر جو ذمہ داریاں ہیں، ان کو ادا کرنے کی کوشش کرتے ہیں، یہ دو وصف اگر پیدا کر لئے جائیں، اپنی زندگی میں اتار لئے جائیں، اس کی روشنی میں اپنی زندگی کی گزارنے کی کوشش کی جائے، تو اللہ تبارک و تعالیٰ کی معیت حاصل ہوتی ہے، نصرت حاصل ہوتی ہے، اسی کو اس آیت میں فرمایا گیا ہے ﴿ان ولی اللہ الذی نزل الکتاب وهو یتولی الصالحین﴾، وہی اللہ میرا ولی ہے جس نے کتاب کو نازل کیا، اور وہی نیک لوگوں کا محافظ ہے، معاون ہے، مددگار ہے، حامی ہے، ناصر ہے، اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی نصرتیں عطا فرمائے۔



دین کا مذاق اڑانے والی مجلسوں سے

دور رہنا چاہئے

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿وَإِذَا رَأَيْتَ الَّذِينَ يَخُوضُونَ فِي آيَاتِنَا فَأَعْرِضْ عَنْهُمْ حَتَّى يَخُوضُوا فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ ، صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ﴾
حاضرین!

اللہ کے رسول کے اصحاب نے اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت میں یہ عرض کیا کہ حضور جب ہم مسجد حرام جاتے ہیں تو ہمارا مذاق اڑایا جاتا ہے، استہزاء کیا جاتا ہے، کفار کی مجلس، ان کے حلقہ مسجد حرام میں ہوتے ہیں، خانہ کعبہ کے زیر سایہ وہ بیٹھے ہوتے ہیں، ہمیں دیکھ کر کے ہمارے اوپر ہنستے ہیں، ہمارا تمسخر کرتے ہیں، ایسی حالت میں ہم کیا کریں؟ ہم مسجد حرام جائیں یا نہیں؟ کعبۃ اللہ شریف کے ہم زیر سایہ جا کر نمازیں ادا کریں یا نہ کریں؟ اللہ کے حضور میں تضرع وابتہال کی کیفیت کے ساتھ دعائیں مشغول رہیں یا نہ رہیں، یہ سوال ہے، یہ سوال حضرات صحابہؓ نے حضور ﷺ سے کیا، اللہ کے رسول پر یہ

آیت نازل ہوئی، اور مخاطب اللہ کے رسول کو براہ راست کیا گیا، تاکہ اس کی اہمیت محسوس کی جاسکے، کہ اللہ کے رسول کو مخاطب کیا گیا تو امت کا ہر فرد مخاطب ہے، قرآن پاک کے اندر خطاب عام بھی ہے، خطاب خاص بھی ہے اور خطاب موجہ بھی ہے، خطاب موجہ اس خطاب کو کہتے ہیں جس میں بظاہر اللہ کے رسول ﷺ کو خطاب کیا گیا ہے، لیکن حقیقت میں امت کے سارے افراد مخاطب ہیں، لہذا اس آیت کے اندر یہی خطاب ہے، اللہ کا ارشاد ہے کہ جب آپ دیکھیں ان لوگوں کو جو ہمارے احکام کو، ہماری آیتوں کا استہزاء کرتے ہیں اور خوش گپیوں میں مبتلا ہیں، عیب جوئی کر رہے ہیں، یخوضون فی آیاتنا، خاض کے اصل معنی آتے ہیں پانی میں داخل ہونا، پانی کے اندر انسان داخل ہوتا ہے تو اسے یہ پتا نہیں چلتا کہ رسی ہے یا سانپ ہے، یہ پتھر ہے یا مٹی ہے، اسے یہ محسوس نہیں ہوتا کہ یہ سنگ مرمر ہے یا کوئی اور چیز ہے، لہذا وہ خیال کرتا ہے، ظن اور وہم میں مبتلا ہوتا ہے، وہ گمان کرتا ہے، اسی طرح خوش گپیاں کرنے والے، باتیں کرنے والے، ایک دوسرے پر عیب جوئی کرنے والے ایسے ہی کام کرتے ہیں، اسی لئے قرآن پاک میں یتکلمون نہیں فرمایا، یحدثون نہیں کہا گیا، ینطقون نہیں فرمایا گیا بلکہ فرمایا گیا یخوضون فی آیاتنا اور یہی وہ صفت ہے کہ اللہ تعالیٰ جب قیامت پوچھیں گے ﴿مَا سَلَكَكُمْ فِي سَقَرٍ﴾ جھنم میں تمہیں کیا چیز لے آئی، تو کہیں گے ﴿قَالَ الْمَنْكُ مِنَ الْمَصْلِينَ ، وَلَمْ نَكْ نَطْعَمِ الْمَسْكِينِ وَكُنَّا نَخُوضُ مِنْ مَعِ الْخَائِضِينَ وَكُنَّا نَكْذِبُ بِيَوْمِ الدِّينِ﴾ یہ چار صفات ہیں جنکی بنیاد پر جھنم میں جائیں گے، ان میں سے ایک اہم صفت یہ ہے کہ ہم خوش گپیاں کرنے والوں کے ساتھ شریک ہو کر تہمتیں، کیا مقصد ہے، کیا نیت ہے، کس

پر چوٹ پڑ رہی ہے، کس کا مذاق اڑایا جا رہا ہے، استہزاء کہاں تک پہنچ کر کے اس کے اثرات بدرو نما ہو رہے ہیں، اس کی کوئی فکر نہیں ہے ﴿و کنا نخوض مع الخائضین﴾، وفی خوضہم یلعبون ﴿خوش گپیوں میں تماشا کرتے ہیں، کھیل کود کرتے ہیں، وقت کاٹتے ہیں، کسی شخصیت کو، کسی تحریک کو، کسی جماعت کو، کسی فرد کو، کسی استاد کو، کسی ساتھی کو، کسی معاملے کو لے کر کے اپنی باتیں اڑا رہے ہیں، ﴿وفی خوضہم یلعبون﴾، قرآن پاک صاف صاف کہہ رہا ہے ﴿وإذا رأیت الذین یخوضون فی ایاتنا فأعرض عنهم﴾ ان سے آپ دور ہو جائیے، ان سے اعراض کیجئے، ان سے کنارہ کشی اختیار کیجئے، ﴿حتی یخوضوا فی حدیث غیرہ﴾، اگر ان کے پاس جانا ہی ہے تو انتظار کیجئے کہ یہ دوسرے کام میں مشغول ہو جائیں، اس قسم کی باتیں نہ کریں، ﴿وإما ینسینک الشیطان فلا تقعد بعد الذکر﴾ مع القوم الظالمین ﴿، اگر کبھی شیطان نسیان طاری کرے اور بھول جائے خیال نہ رہے، ﴿فلا تقعد بعد الذکر﴾ حضور سے تو یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ آپ شیطانی اثرات کے حامل ہوں، یہ آپ کے واسطے سے امت کے افراد کو مخاطب کیا گیا ہے، ﴿وإما ینسینک الشیطان﴾ تم میں ہر ایک شخص کو شیطان ایسی مجلس میں جا کر کے بٹھا دے اور خیال نہ رہے اور وہاں ہماری آیتوں کا مذاق اڑایا جا رہا ہے اور اس ڈبیٹ میں بیٹھنے والے سب احادیث رسول، قرآن پاک، احکام الہیہ کا مذاق کرنے کے لئے بیٹھے ہیں، مذاق اڑانے والوں کو بلاتے ہیں، اور وہاں جا کر کے ہم اس مجلس میں بیٹھتے ہیں اور قرآن پاک، احادیث کے حوالے سے بات کرتے ہیں، تو مذاق اڑایا جاتا ہے، ایسے ڈبیٹ کے اندر، ایسی مجلس کے اندر، ایسے حلقوں کے اندر جانا حرام ہے

حرام، اس آیت کی بموجب جانا حرام ہے، یہ آیت مکی آیت ہے، ﴿وإذا رأیت الذین یخوضون فی ایاتنا فأعرض عنهم حتی یخوضوا فی حدیث غیرہ﴾، وإما ینسینک الشیطان فلا تقعد بعد الذکر ﴿ایسے ڈبیٹ میں کبھی نہ جانا، تمہیں اگر لفافے پیش کئے جائیں، تمہیں اگر پیسے دئے جائیں، تو بھی کبھی نہ جانا اسلئے کہ ان کی عادتیں اور نیتیں خراب ہیں، یہ اسلام پر داغ و دھبہ لگانے کے لئے ایسے افراد کو بلاتے ہیں، جس کے ذریعہ وہ عوام کے اندر اسلام کا استہزاء کرنا چاہتے ہیں، اسلام کے تعلق سے بدنیت ہیں، لہذا تم قطعاً نہ جاؤ، جانا حرام ہے، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ﴿فلا تقعد بعد الذکر﴾ مع القوم الظالمین ﴿، یاد آجائے کہ ایسی مجلس ہے تو فوراً اٹھ کھڑا ہو جائے، یہ آیت سورہ الانعام کی ہے، مکی آیت ہے، لیکن اس کو پھر دہرایا گیا، مدنی آیت بھی ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں ﴿وقد نزل علیکم فی الکتاب عن اذا سمعتم ایات اللہ﴾ اللہ تعالیٰ کتاب میں حکم اتا رہا ہے، یہی اس آیت سے مقصود ہے، حضرت عبداللہ ابن عباس فرماتے ہیں کہ یہی آیت ہے، جو سورہ انعام کی ہے جو مکی ہے، اللہ رب العزت نے اللہ کے رسول ﷺ پہ یہ آیت نازل فرمائی کہ جب یہ جائیں تو جانا نہ چھوڑیں، اسی سے امام جصاص نے یہ حکم بھی استنباط کیا ہے کہ اگر مسجد میں کوئی بات پیش آجائے، متولی یا مسجد میں نماز پڑھنے والوں سے، تو بددل ہو کر نماز نہ چھوڑو، جس طرح صحابہ کرام پر استہزاء کیا گیا، ان پر طعن و تشنیع کی گئی، ان کے ساتھ تمسخر کیا گیا، اس کے باوجود اللہ نے حکم دیا کہ ان میں نہ بیٹھو لیکن مسجد حرام جاؤ، کعبۃ اللہ جاؤ، یا پھر اللہ سے دعا کرو، وہ نہ چھوڑو۔ لہذا وہ جگہ جو اللہ کی عبادت کی ہے، قہ جگہ جو قرآن کی ہے، وہ جگہ جو ہاں اللہ کی رضا حاصل ہے، اس راستہ میں اگر کچھ پیش

آئے تو اس کی بنیاد پہ ہمیں اس کو چھوڑنا نہیں چاہیے لیکن اس مسجد میں، ان لوگوں کے ساتھ ان کی ہم نوائی کریں، ان کے ہاں میں ہاں ملائیں، ان کے ساتھ مسکرائیں، کچھ نہیں تو بیٹھے ہی رہیں، حضرت عمر بن عبدالعزیز کے پاس کچھ شرابی پکڑ کر لائے گئے یہ شراب پی رہے تھے، تحقیق ہوئی تو ایک صاحب روزے سے تھے، ان شرابیوں میں ایک صاحب روزے سے تھے، اور ظاہر وہ روزے سے تھے تو شراب نہیں پی تھی، لیکن عمر بن عبدالعزیز نے جس طرح سب کو سزا دی ان کو بھی سزا دی، فرمایا کہ تم ان کی مجلس میں بیٹھے کیوں؟ شرابی کی مجلس میں بیٹھنا بھی حرام، میخانے میں جا کے چائے پینا بھی حرام ہے، لہذا اگر وہ جا کر وہاں پیتا ہے تو دیکھا جائے گا کہ وہ پی رہا ہے اور اس کے بارے میں غلط خیال آئے گا، اس کو سزا دی جائے گی، تنبیہ کی جائے گی، تو حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اس روزے دار کو بھی جو شرابیوں کی مجلس میں بیٹھا ہوا تھا، اس کو بھی سزا دی، لہذا اس مجلس سے، اس حلقہ سے، اس جماعت سے ہمیں دوری اختیار کرنی چاہیے، اللہ کا حکم اٹل ہے، اللہ کا حکم قطعی ہے، اللہ کی شریعت قطعی ہے، اللہ کا فیصلہ قطعی ہے، لہذا ہمیں کوئی شک کی گنجائش نہیں، یہ تو پیش آنا ہی ہے، ﴿فلا یحزنک قولہم إنا نعلم ما یسرون وما یعلنون ، واصبر وما صبرک إلا باللہ ، ولا تحزن علیہم ولا تک فی ضیق مما یمکرون إن اللہ مع الذین اتقوا والذین ہم محسنون﴾ اللہ کا یہ فرمان کیوں ہے؟ ایسا تو ہوگا، لیکن صبر کیجئے، ان کی ہم نوائی یا آپ اپنے اندر خفت محسوس کر کے ان کے ہونے کی دلیل پیش نہ کیجئے، نہیں اللہ نے ایک بہت بڑا تحفہ، قیمتی تحفہ آپ کو شریعت محمدی کی شکل میں عطا فرمایا ہے، آپ کو اس پر فکر کرنا چاہئے، آپ کے اندر استقامت ہونا چاہئے،

آپ کے اندر استقامت ہونا چاہئے، آپ کے اندر اس پر جمنے کی کیفیت ہونی چاہئے، جو دوسری آیت رب العزت نے نازل فرمائی ﴿وقد نزل علیکم فی الكتاب أن إذا سمعتم آیات اللہ یکفر بها﴾ کہ وہ آیتیں جو پہلے نازل ہو چکی ہیں، اب یہ بات کہی جا رہی ہے کہ اگر پھر بھی کوئی بات ایسی آئے جہاں پر ہمارے احکام کا انکار ہو، ﴿یکفر بها ویستہزأ بها﴾، جہاں انکار کرنے والے موجود ہوں، جہاں مذاق اڑانے والے موجود ہوں، تو ﴿فلا تقعدوا معہم﴾ ان کے ساتھ بیٹھو نہیں، اور اگر نہیں مانو گے اگر جا کر کے بیٹھو گے ان تمسخر کرنے والوں کے ساتھ، مذاق اڑانے والوں کے ساتھ، ایسے ڈبیٹ کی مجلسوں میں، ایسے حلقوں میں، ایسی جماعتوں میں تو ﴿إنکم إذا مثلہم﴾ تو تم بھی ویسے ہی ہو گے، وہ کافر تم بھی کافر، وہ منکر تم بھی منکر، وہ دین و شریعت کا استہزاء کرنے والے تم بھی دین و شریعت کا استہزاء کرنے والے، اور اللہ چھوڑے گا نہیں، اللہ ایک ایک کو شمار کر رہا ہے، ﴿وأحصیٰ کل شیء عدداً﴾، ایک ایک کی نمبرنگ کر رہا ہے، سب کی نمبرنگ ہو رہی ہے، لہذا ﴿إن اللہ جامع المنافقین و الکافرین فی جہنم جمیعاً، الذین یتربصون بکم﴾، بے شک اللہ منافقوں کو، کافروں کو جمع فرمائیں گے، اور وہ ہیں جو تمہارے انتظار میں بیٹھے ہوئے ہیں، لہذا آپ کو تیار ہونا چاہئے، ایسی مجلسوں سے گریز کرنا چاہئے، اپنے آپ کو بچانا چاہئے، اللہ کے حضور میں دعا کرنی چاہئے کہ اللہ ہم سب کو شریعت حقہ پر گامزن فرمائے اور ان تمام چیزوں سے بچنے والوں میں شامل فرمائے۔

دنیا کی زندگی

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ وَنَبَلُّوكم بِالشَّرِّ وَالْخَيْرِ فِتْنَةً وَإِنَّا تَارِعُونَ ، صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ﴾ (الأنبياء: ۳۵)

اللہ عزوجل کا ارشاد ہے کہ ہر جاندار، ہر تنفس پر موت آئے گی، موت کا مزہ چکھنا ہے، مزہ شیریں بھی ہوتا ہے، مزہ کڑوا بھی ہوتا ہے، پھیکا بھی ہوتا ہے، جیسے اعمال ہونگے، جیسے کروت ہونگے، جیسا کردار ہوگا، موت کے وقت موت کا مزہ بھی ویسا ہی ہوگا، ﴿كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ﴾، جب اللہ رب العزت نے اس زندگی کے اختتام کو ذکر کرنے کے بعد اس زندگی کے مقصود کو بھی واضح فرمایا ہے کہ ہم نے جو زندگی دی ہے، صرف لذت کیلئے نہیں دی ہے، بلکہ کچھ حقوق بھی دئے ہیں، جنکو نبھانا، ان کو پورا کرنا لازم ہے، اسی لئے اللہ رب العزت نے فرمایا ﴿وَنَبَلُّوكم بِالشَّرِّ وَالْخَيْرِ وَالْفِتْنَةِ﴾ ہم تمہیں آزمائیں گے شر سے بھی خیر سے بھی، مزاج کے موافق چیزیں بھی آسکتی ہیں، اور مزاج کے خلاف بھی چیزیں پیش آئیں گی، حالات مختلف ہو سکتے ہیں لیکن یہ ذہن میں رہے کہ ہم نے یہ جو زندگی دی ہے، یہ زندگی آزمائش کے لئے دی ہے، آسائش

کے لئے نہیں دی ہے، آرائش کے لئے نہیں دی ہے، لہذا اس آزمائش کے لئے فرمائش کی ضرورت ہوتی ہے، تو اللہ رب العزت نے ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبروں کو اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے کہ زندگی کیا ہے؟ مقاصد کیا ہیں؟ خالق و مخلوق کا ربط کیسا ہونا چاہئے؟ اسی کو بتانے کے لئے سارے انبیاء علیہم السلام دنیا میں تشریف لائے، اور آخر میں خاتم النبیین سید الاولین والآخرین احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ کی بعثت کے ذریعہ اس سلسلہء ذہب کی تکمیل فرمائی، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ﴿وَنَبَلُّوكم بِالشَّرِّ وَالْخَيْرِ وَالْفِتْنَةِ﴾ آزمائش کے لئے اگر ہم سرمایہ دیں گے، تو آزمائش کے لئے دیں گے، تنگ دستی، افلاس و غربت کے حالات آئیں گے تو یہ بھی آزمائش کے لئے ہوں گے، یہ اس لئے نہیں کہ وہ غریب ہماری مدد میں گھرا ہوا ہے، حقیر ہے، کم ترین ہے، اور وہ مالدار، سرمایہ دار میری نظر میں محبوب ہے، ہر دل عزیز ہے، ایسا نہیں ہو سکتا، بلکہ آزمائش دونوں طریقہ سے ہوتی ہے، اور پھر یہ کہ ہمارے ہی پاس تم سب کو آنا ہے، یہ ساری زندگی گزار کر کے ہمارے پاس آنا ہے اور اس زندگی کا پورا پورا حساب اللہ کے حضور بے باق کرنا ہے، جو کچھ بھی انسان نے کیا ہے، خود اس کی نظروں کے سامنے وہ چیزیں آجائیں گی، ﴿وَوَجَدُوا مَا عَمِلُوا حَاضِرًا وَلَا يَظْلَمُ رَبُّكَ أَحَدًا﴾ (کہف: ۲۱۹)، وہ سب پالیں گے جو انہوں نے زندگی میں کیا ہے، اللہ تبارک تعالیٰ کوئی حق تلفی نہیں فرمائیں گے کوئی کمی نہیں فرمائیں گے، حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک شخص کی پیشی ہوگی اللہ کے حضور میں، اس نے زندگی میں کوئی نیکی نہیں کی ہوگی، ۹۹ رجسٹراس کے کھولے جائیں گے، اور ایک رجسٹرا بتا بڑا ہوگا کہ تاحد نگاہ، اللہ تبارک و تعالیٰ پوچھیں گے کہ میرے فرشتوں نے جو اس کے اندر لکھا ہے کیا وہ صحیح ہے؟ وہ کہے گا: رب کریم بالکل صحیح ہے، تو

نے یہ سب کیا ہے؟ وہ اعتراف کرے گا، تمہارے پاس نیکی نہیں ہے؟ خاموش ہوگا، اللہ تبارک و تعالیٰ اس وقت اس کی پشیمانی دیکھتے ہوئے اپنی خاص مہربانی کا فیضان اس پر جاری فرمائے گا، اللہ رب العزت کی طرف سے ایک خاص پرچی اس کو دی جائے گی، اور اللہ رب العزت فرمائیں گے کہ اس پرچی کو تو اس پڑلے میں رکھ دے جو تیرا پڑلا اٹھا ہوا ہے، نیکی کے پڑلے میں جب وہ اس پرچی کو رکھے گا اور جب اس کو کھولے گا أشهد أن لا إله إلا الله وأشهد أن محمد رسول الله میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، اور میں یہ گواہی دیتا ہوں کہ محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں، وہ جب اس پرچی کو اس پڑلے میں رکھے گا تو وہ پڑلا جھک جائے گا، اللہ تبارک و تعالیٰ اس کی بنیاد پہ اس کی مغفرت کا فیصلہ فرمائیں گے، یہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے انعام ہے اس کلمہ کی بنیاد پہ، لیکن زندگی کا حساب کتاب ہے، زندگی میں جو کچھ کیا ہے وہ سب سامنے آنا ہے، اگر انسان یہ کہے کہ ہم نے ایسا نہیں کیا تو اللہ تبارک و تعالیٰ زبان بند کر کے اعضاء سے شہادت دلوادیں گے، ﴿اليوم نختم على أفواههم وتكلمنا بأيديهم وتشهد أرجلهم بما كانوا يكسبون﴾ (یس: ۶۵)، یہی نہیں بلکہ ہماری کھال بھی گواہی دیں گی، اس کے مسامات گواہی دیں گے، اور اس سے ہم چھپ نہیں سکتے، تو یہ زندگی جو اللہ نے ہمیں دی ہے اور جو کچھ سامان اللہ نے دیا ہے یہ سب برتنے کے لئے ہے، ﴿ذلك متاع الحياة الدنيا﴾ (آل عمران)، دنیا کی زندگی کے لئے یہ سب چیزیں برتنے کے لئے ہیں، ﴿زين للناس حب الشهوات من النساء والبنين والقناطير المقنطرة من الذهب والفضة والخيل المسومة والأنعام والحرث ذلك متاع الحياة الدنيا﴾ (آل عمران: ۱۷۱)،

تلذذ کی جتنی بھی شکلیں اللہ نے دی ہیں، لیکن برتنے کے لئے دی ہیں، وہ برتنے میں حقوق کی ادائیگی لازم ہے، آپ کسی سے اخلاق برتنے ہیں کسی سے سلوک کرتے ہیں، کسی سے رشتہ ناطے کو برتنے ہیں، پڑوسی کے حقوق کو برتنے ہیں، تو برتنے میں حقوق کی ادائیگی ہے، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے یہ ساری چیزیں ہمیں دی ہیں، برتنے کے لئے، حقوق کو ادا کرتے ہوئے، اس لئے نہیں کہ صرف لذت حاصل کریں، تلذذ کے لئے نہیں دی ہیں، بلکہ اس کا حق ادا کرنے کے لئے دی ہیں، لہذا زندگی کا سامان اللہ رب العزت کی طرف سے ہمارے لئے اس زندگی کو اللہ کی رضا کے مطابق گزارنے، بنانے، سنوارنے، اٹھانے، پروان چڑھانے کے لئے یہ ساز و سامان عطا کیا ہے، لیکن آج برتنے کا مفہوم لذت کے لئے ہوتا ہے، تلذذ ہو رہا ہے، اور تلذذ ایسے کہ انسان جانور بنتا جا رہا ہے، اس زندگی کو یہ سمجھتا ہے کہ اس کے بعد کچھ نہیں ہے، لہذا آج حکومتیں ایسے قانون پاس کر رہی ہیں جس پر شرم آتی ہے، ترقی یافتہ ممالک ہم جنس پرستی کو قانونی مقام دے کر کے گویا کہ وہ جانوروں کی صف میں انسان کو کھڑا کرانا چاہتی ہے جسکے بارے میں ہم جنس پرستی کے تعلق سے اس رب کائنات نے ایک قوم کا تذکرہ فرمایا ہے، حضرت لوط علی نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس دو فرشتہ آئے، قوم اس بدکاری میں مبتلا تھی، بد معاش قوم تھی، لہذا وہ دوڑ پڑے یہ آئے ہیں اور ان سے مزہ لیا جائے، حضرت لوط علیہ السلام نے بڑے درد کے ساتھ، بڑے کرب کے ساتھ کہا تھا کہ کیا کر رہے ہو؟ میری بیٹیاں موجود ہیں، یعنی قوم کی بیٹیاں موجود ہیں، ان سے نکاح کرو، تم لذت بھی حاصل کرو اور جو حق ہے نسلی امتداد کا، شادی کا، نکاح کا، ایک مرد کا عورت سے ملنے کا، اس میں اللہ نے لذت بھی رکھی ہے، لیکن اس کا اصل مقصد کیا ہے؟ نسل کی بڑھوتری، نسل باقی رہے، نسل گھٹنے نہ

پائے اور اس میں اللہ تبارک و تعالیٰ کے فیصلے ہوتے ہیں اور اس میں سراسر نسل نشی، نسل کو ختم کرنا ہے، اللہ کے حکم کے خلاف عمل کرنا ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت لوطؑ کے اس واقعہ کو بیان کیا ہے، تو انھوں نے بڑے درد سے کہا اے ایس منکم رجل رشید تمہارے درمیان کوئی صاحب فہم نہیں ہے؟ کوئی اچھے کردار کا مالک نہیں ہے؟ انھوں نے تو ایک فرد کی تلاش کی تھی، آج پوری قوم، پوری ملت، پوری امتیں اسی میں پڑی ہوئی ہیں اور اپنے آپ کو ترقی یافتہ ہونے کا سامان سمجھتی ہیں، حضرت ابو بکر صدیقؓ کے پاس حضرت خالد بن ولید نے پرچی بھیجی کہ حضور ہمارے پاس میں ایک شخص ایسا ہے کہ وہ اس بدکرداری میں مبتلا ہے، اس کی طبیعت اور عادت بن گئی ہے، حضرت خالد بن ولیدؓ کا جب پرچہ حضرت ابو بکرؓ کے پاس پہنچا تو آپؓ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور حضرت عبد اللہ بن عباسؓ اور دیگر صحابہ کو بلایا اور مشورہ کیا، مشورے میں یہ طے ہوا کہ اس شخص کو زندہ جلادیا جائے، لہذا اس شخص کو پکڑ کے لایا گیا اور زندہ جلادیا گیا، اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ﴿وَاللَّذَانِ يَاتِينَهَا مِنْكُمْ فَادُوهُمَا ، فَإِن تَابَا وَأَصْلَحَا فَأَعْرِضُوا عَنْهُمَا﴾ (النساء: ۱۶۱)، جو دو مرد ایسے جنس پرستی میں مبتلا ہوں، ان کو ایذا پہنچاؤ اور ایذا دینے میں کوئی تخریر نہیں کی گئی ہے، کوئی تخریر نہیں کہ اس کو سو کوڑے لگائے جائیں، اس کو دو ہزار کوڑے لگائے جائیں، ایذا دو اس کو، طعن و تشنیع کے ذریعہ، طنز کے ذریعہ، جوتے مار کر کے، تاکہ معاشرہ پاک ہو، معاشرہ کے اندر ایسے بدکردار وجود میں نہ آئیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے حقوق کے ساتھ زندگی برتنے کا یہ سامان دیا ہے، لیکن دنیا میں آج کیا کیا ہو رہا ہے، جو نہیں مانتے وہ نہیں مانتے، لیکن افسوس ان پہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں، جو اپنا نام مسلمان کی طرح رکھتے ہیں، اور وہ اس پر جشن

منانے والوں کے ساتھ شریک ہوتے ہیں، اور اس پہ جشن مناتے ہیں، افسوس کا مقام یہ ہے کہ ہم اس حد تک گر گئے ہیں کہ افسل سافلین جو قرآن پاک کے اندر ہے اس کا مظہر ہمارے سامنے آ رہا ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کی ایسے بدکرداروں کی نحوستوں سے حفاظت فرمائے، ہمیں دعا کرنی چاہئے، تو یہ دنیا برتنے کے لئے اللہ نے دی ہے، برتنے میں حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں لازم ملزوم ہیں، حقوق اللہ کی تو معافی ہو سکتی ہے، اللہ چاہے تو معاف کر دے، لیکن حقوق العباد میں معافی نہیں ہے، اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوئے، کہا حضور! میں جہاد میں جانا چاہتا ہوں، جہاد میں میں شہید ہونا چاہتا ہوں، اے اللہ کے رسول کیا ملے گا؟ اللہ کے رسول نے شہادت کی فضیلت ان کے سامنے بیان فرمائی، پھر فرمایا کہ تم کیا کہہ رہے ہو پھر بیان کرو، انھوں نے کہا: حضور! میں شہید ہونا چاہتا ہوں، اللہ کے راستے میں شہادت حاصل کرنا چاہتا ہوں، دین کی ترویج و اشاعت کے لئے میں جانا چاہتا ہوں، اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ سن لو، اللہ تبارک و تعالیٰ تم کو معاف کر دے گا، لیکن کسی کا قرض اگر تمہارے ذمہ ہے تو اس قرض کو معاف نہیں فرمائے گا، یہ حقوق العباد کے ذیل میں ہے، تو ایک شہید کا قتل ہونا اگر اس کے اوپر کسی کا قرض ہے تو وہ معاف نہیں کر سکتا ہے، معاملات کی دنیا بہت اہم ہے، اسی لئے حقوق العباد حقوق اللہ کے مقابلہ میں بہت بڑھا ہوا ہے، لہذا کسی کی نماز، کسی کا روزہ، کسی کا حج، کسی کا عمرہ یہ صرف دیکھ کر کے دینداری کا فیصلہ نہیں کیا جاسکتا ہے، بلکہ اس کے معاملات ہوتے ہیں، اسی لئے حضرت عمرؓ کی خدمت عالیہ میں ایک شخص کا معاملہ پیش ہوا، کہا کہ گواہ لے آؤ، اس شخص نے گواہ پیش کیا، گواہ سے پوچھا کہ یہ بتاؤ تم نے ان کے ساتھ کوئی معاملہ کیا ہے؟ کہا نہیں! پوچھا کہ تم ان کے پڑوسی

ہو؟ کہا نہیں! کبھی سفر کیا ہے ان کے ساتھ؟ کہا نہیں! کہا کہ اٹھ کے چلے جاؤ یہاں سے، جب تمہارا ان سے کوئی تجربہ نہیں تو گواہی کس بات کی دے سکتے ہو؟ لہذا معلوم ہوا کہ حقوق العباد کے دائرے میں دینداری کا اصل مسئلہ وہاں پیش آتا ہے، آج حقوق العباد کی پامالی ہو رہی ہے، ہم اس طرف سے غفلت برتتے ہیں، حالات کے سنگین نتائج برآمد ہو رہے ہیں، لہذا اپنی اس دینداری کی وجہ سے جو عبادات شعائر کے درجہ میں ہیں، عبادات معاملات کو بھی درست کرنے کی کوشش کرنی چاہئے، اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔



ہر عمل خدا کے یہاں لکھا جا رہا ہے

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿وَكُلُّ إِنْسَانٍ أَلْزَمْنَاهُ طَائِرَهُ فِي عُنُقِهِ ، وَنُخْرِجُ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَنْشُورًا ، أَقْرَأْ كِتَابَكَ ، كَفَىٰ بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ عَلَيْكَ حَسِيبًا﴾ (بنی اسرائیل)

اللہ عزوجل کا ارشاد ہے کہ ہر انسان کے گلے میں اس کی قسمت یا اسکے نامہ اعمال کا ہار ہم نے لٹکا رکھا ہے، قیامت کے دن ہم اسے کھلی کتاب کی طرح اس کے سامنے پیش کریں گے اور اس سے کہا جائے گا کہ خود پڑھ لو اور اپنے نامہ اعمال کو دیکھو، خود تم فیصلہ کر سکتے ہو کہ تمہارا حساب کن لوگوں کے ساتھ کیا جائے گا، یہ آیتیں سورہ بنی اسرائیل کی ہیں، ان دو آیتوں میں اس حقیقت کا انکشاف کیا گیا ہے، کہ ہمارا ہر عمل محفوظ ہو رہا ہے، ہماری تمام سرگرمیاں لکھی جا رہی ہیں، ہمارے لئے کوئی چیز اللہ کی نظر میں راز نہیں ہے، اور انسان کی یہ فطرت ہے کہ وہ بہت کچھ راز میں رکھنا چاہتا ہے، یہی وجہ ہے کہ آج آپ دیکھ رہے ہیں کہ تقریباً ایک مہینہ سے زائد کا وقفہ گزرا، جب سپریم کورٹ میں آدھار کارڈ کے تعلق سے بحث چل رہی تھی، کل اس کا فیصلہ آیا کہ آدھار کارڈ کو باسٹن نامہ معدود چند کے معاف ہے، استعمال کیا جاسکتا ہے، مخالفت بھی ہو رہی تھی، اور موافقت بھی کی جا رہی تھی

مخالفت کی بنیاد یہ تھی کہ آدھار کارڈ ہمارے بہت سے رازوں کا انکشاف کرتا ہے، جس کو ظاہر کرنا انسان نہیں چاہتا تھا، لیکن اس میں بائی ڈاٹا اس طرح سے فٹ کیا ہوتا ہے کہ کوئی چیز راز نہیں رہتی ہے، سپریم کورٹ نے جو فیصلہ کیا ہے وہ کیا کہ آدھار کارڈ بینک کے کھاتے کھولنے میں، بچوں کے ایڈمیشن کے سلسلہ میں، یا کسی کمپنی کے مطالبات کے طور پر پیش نہیں کیا جائے گا، بقیہ اور چیزوں میں انکم ٹیکس کے معاملہ میں یا دیگر چیزوں میں اس کو ضروری اور لازمی حیثیت دی گئی ہے، مخالفت اسی بنیاد پر تھی کہ ہر فرد کا ایک حق ہے، اس حق پر ضرب پڑتی تھی، وہ حق کیا ہے؟ وہ حق یہ ہے کہ ہم بہت کچھ مخفی رکھنا چاہتے ہیں، اور بسا اوقات یہ اخفا و جوب کے درجہ میں ہوتا ہے، اور بسا اوقات یہ اخفا لازمی شے ہوتا ہے کہ اس کے خلاف کرنا بغاوت کے درجہ میں ہوتا ہے، لہذا اگر ملک کے خلاف کوئی راز اخفا کرتا ہے تو اس کو باغی تصور کیا جاتا ہے، ایسے بہت سارے ادارے، بہت ساری کمپنیاں، بہت سے افراد ایسے ہیں جن کے پاس ایسے راز ہوتے ہیں جن کا وہ اخفا نہیں کر سکتے، تو اس کی بنیاد پر مخالفت و موافقت دونوں چل رہی تھی، لیکن خیر فیصلہ آ گیا، یہ جب خبر آئی تو میرا ذہن گویا منتقل ہوا کہ آدھار کارڈ تو ہم اپنے ساتھ لئے ہوئے چل رہے ہیں، اس آدھار کارڈ سے ہمیں مفر نہیں ہے، قرآن پاک بڑے واضح انداز میں، بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کر رہا ہے، اور عجیب اعجاز ہے قرآن مجید کا کہ اس نے کل مومن نہیں کہا، کل مسلم نہیں کہا، نہ کسی علاقہ کا نام لیا، بلکہ کل انسان کہا ہے، ﴿وکل إنسان أئذنا طائرہ فی عنقہ﴾ ہر انسان کے گلے میں اس کا طائر ہوگا، ہمارے مفسرین نے طائر کا ترجمہ بد قسمتی سے کیا ہے، بری قسمت سے کیا ہے، یعنی وہ چیز جس کے افشاء پر وہ چراغ پا ہو سکتا ہے، پریشان ہو سکتا ہے، اضطراب میں مبتلا ہو سکتا ہے، ظاہر ہے وہ اس

کے لئے بد قسمتی کی بات ہے، لہذا اس کے لئے جو لفظ استعمال ہوا وہ طائر کا لفظ استعمال ہوا، ﴿الزمناء طائرہ فی عنقہ﴾ جب راز کھل جائے گا تو پھر چہرہ فق ہو جائے گا، یہ ہمارے اردو محاورہ میں اس طرح سے بولتے ہیں، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس آیت کے اندر فرمایا ﴿وکل إنسان أئذنا طائرہ فی عنقہ﴾ ہم اس کے گلے میں اس کی قسمت کو، اس کی بد قسمتی کو، انکے ان اعمال کو جن کی وجہ سے وہ سخت پریشان ہوگا جب وہ ظاہر ہونگے ہم نے اس کے گلے کا ہار بنا دیا ہے، ﴿الزمناء طائرہ فی عنقہ﴾ اور جب کوئی چیز ہار کے طور پر چلی جاتی ہے، ہاتھ میں گھڑی ہے تو اس کو اتار دیتا ہے، انگلی میں انگوٹھی ہے تو وقت کے مطابق اس کو پہنتا ہے اور اتار دیتا ہے، لیکن گلے میں اس نے اگر ہار پہن رکھا ہے یا دھاگہ ہی کی کوئی ایسی چیز بنا رکھا ہے تو اس کو اتارنا نہیں ہے، اس کو پہن کے ہی رکھتا ہے، تو اسی طرف اشارہ ہے کہ اس کا ہار اس کے گلے میں پڑا رہتا ہے اور حضر میں سفر میں ہر جگہ وہ ہار اس کو متنبہ کرتا رہتا ہے کہ ہارنا نہیں جیتنا، ہارنا نہیں جیتنا، اگر اس کو متنبہ نہیں ہے تو ہار اس کے لئے ہار کا ذریعہ بن جاتا ہے، لہذا اللہ تبارک و تعالیٰ نے ایسا ہار پہنا دیا ہے کہ وہ اترے گا نہیں بالکل اسی طرح سے جیسے پین ڈرائیو میں لوگ ڈال دیتے ہیں اور اس میں پورا ڈاٹا موجود ہوتا ہے، لہذا وہ ایک شہر سے دوسرے شہر جاتے ہیں، ایک ملک سے دوسرے ملک کو جاتے ہیں، اور اس میں پوری سرگرمیاں ہوتی ہیں، پورا دفتر کا دفتر اس میں ہوتا ہے، اور کمپیوٹر میں جا کر اس کو لگا دیتے ہیں، تو وہ ساری چیزیں بالکل سامنے آ جاتی ہیں، تو ﴿الزمناء طائرہ فی عنقہ﴾، ونخرج له يوم القيامة كتاباً يلقاه منشوراً ﴿یہ کتاب کب کھلے گی؟ کہاں کھلے گی؟ کیسے کھلے گی؟ کس حال میں کھلے گی؟ اس کو بھی قرآن پاک بیان کر رہا ہے، اور یہ کتاب ہر فرد کی کتاب ہے،

یہ نامہ اعمال ہر فرد سے جڑا ہوا ہے، یہ حقیقت ہر فرد کو آواز دے رہی ہے، یہ تنبیہات ہر فرد کو متنبہ کر رہی ہے، اللہ رب العزت کا ارشاد ہے سورہ فصلت کے اندر، ﴿یوم یحشر أعداء اللہ الی النار فہم یوزعون، حتی إذا ما جاء وھا شہد علیہم سمعہم وأبصارہم وجلودہم بما کانو یعملون وقالوا لجلودہم لم شہدتم علینا قالوا أنطقنا اللہ الذی أنطق کل شیء وھو خلقکم أول مرة وإلیہ ترجعون وما کنتم تستترون أن یشہد علیکم سمعکم ولا أبصارکم ولا جلودکم ولكن ظننتم أن اللہ لا یعلم کثیرا مما تعملون، وذلکم ظنکم الذی ظننتم بربکم أردا کم فأصبحتم من الخاسرین فإن یصبروا فالنار مثویٰ لہم وإن یستعتبوا فما ہم من المعتبتین﴾ (حم سجدہ) ان آیتوں پر آپ غور کیجئے، سنجیدگی سے غور کیجئے، اس میں کیا پیغام دیا جا رہا ہے، کیا فکر ہے، اللہ تعالیٰ ہم کو کیا بتانا چاہتا ہے؟ تو وہ شخص اپنی چیزوں کو دیکھے گا، کہاں دیکھے گا، کیا دیکھے گا، لوگ بھاگے چلے جا رہے ہیں، أعداء اللہ اللہ کے دشمنوں کو جہنم کی طرف لے جایا جائے گا، اور جہنم کے قریب جب جائیں گے تو ان کو روک دیا جائے گا فہم یوزعون رک جاؤ، سب رک جائیں گے، لائن لگاؤ، اب وہاں سے فیصلہ ہوگا، فیصلہ کیا ہوگا؟ وہ ساری چیزیں لاؤ، پورا بائی ڈاٹا لاؤ، جلوتوں میں کیا کیا، خلوتوں میں کیا کیا، اپنوں کے ساتھ ہم نے کیا کیا ہے، غیروں کے ساتھ ہم نے کیا کیا ہے، ہم نے کیا اچھائیاں کی ہیں کیا برائیاں کی ہیں، لیکن یہاں تو پورا بائی ڈاٹا کھل گیا، راز تو راز نہ رہا، ہم بہت اچھے ہیں، کھل کر کے ہم بولتے ہیں، لیکن بہت برے ہوں گے، جب ہمارا بائی ڈاٹا کھلے گا، اللہ تبارک و تعالیٰ کے حضور میں کون شہادت دیں گے؟ بس وہ لگنے کی دیر ہے،

جب وہ کارڈ لگ جائے گا تو سب کچھ کھل جائے گا، یہ ہاتھ بول پڑیں گے، یہ زبان تو بند ہوگی، ہاتھ پیر بولیں گے، یہاں تک کہ ہمارے یہ جسم کی پورے مسامات بولیں گی، انسان کہے گا کہ تو نے ہمارے خلاف گواہی دی؟ تو یہ کھال اور اس کے مسامات جس سے قطرے نکلتے ہیں جب ہمیں پسینہ آتا ہے، یہ دونوں بولیں گے، تو انسان کی اس وقت آنکھ کھل جائے گی، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ تم اب کہاں بچ کر جاؤ گے؟ اپنی کھالوں سے تم کہاں بچ سکتے ہو؟ اپنے ہاتھ سے کہاں بچ سکتے ہو؟ اپنے پیر سے کہاں بچ سکتے ہو؟ جہاں جاؤ گے یہ چیزیں تمہارے ساتھ، اور یہی تمہارے خلاف کل اللہ کے حضور میں گواہی دیں گے، تم یہ سمجھتے تھے کہ اللہ کو معلوم نہیں جو تم کر رہے تھے، ہم جو دھوکہ دہی، ظلم و زیادتی، جفا اور جور کر رہے ہیں کسی کو معلوم نہیں ہے، کوئی زبان نہیں کھول سکتا، ہمارا گھر ہے، ہمارا روم ہے، ہمارا دبدبہ ہے، لہذا اس کی بنیاد پہ تم کئے جا رہے تھے، لیکن آج تمہیں پتا چل جائے گا کہ ہم ہیں، تم کل کہہ رہے تھے کہ ﴿من أشد منا قوۃ﴾ کون ہے جو ہم سے زیادہ طاقتور ہے، ہم سے زیادہ دبدبہ والا کون ہے، ہم سے زیادہ رعب والا کون ہے، ہم سے زیادہ بڑا کون ہے، ﴿اولم یروا أن اللہ الذی خلقہم هو أشد منہم قوۃ﴾ انہوں نے غور نہیں کیا جس نے ان کو پیدا کیا ہے وہ ان سے کہیں زیادہ طاقتور ہے، آج اس کی طاقت کا مظاہرہ ہوگا، لہذا زبانیں کھل جائیں گی، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: ﴿وکنتم تستترون أن یشہد علیکم سمعکم ولا أبصارکم ولا جلودکم ولكن ظننتم أن اللہ لا یعلم کثیرا مما تعملون﴾ (حم سجدہ) یہی وہ گمان تھا کہ اللہ کو بھی معلوم نہیں جو ہم کر رہے ہیں، لہذا تم کئے جا رہے ہو، آج تمہارے سامنے حقیقت آگئی، آج ہمارا فیصلہ ہے کہ تم جھنم میں چلے جاؤ، شور و ہنگامہ کرو، بلبل لاؤ،

چیتو، چلاؤ، کوئی سننے والا نہیں ہے، کوئی حامی اور مددگار نہیں ہے، ﴿فَإِنْ يَصْبِرُوا فَالنَّارُ مَثْوًى لَهُمْ وَإِنْ يَسْتَعْتَبُوا فَما هُمْ مِنَ الْمُعْتَبِينَ﴾ (حم سجدہ)، لیکن انسان سمجھتا نہیں ہے، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کیوں یہ سب کرتا ہے، کیوں یہ سب چیزیں کرتا ہے، اللہ نے آزمائش کے لئے ہمارے ساتھ ایک ایک شیطان کو بھی لگا رکھا ہے، وہ ہمیں چیک کرتا رہتا ہے، ہمارے ذہن کو بدلتے رہتا ہے اور ہمیں غلط راستے کی طرف لے جاتا ہے، جو چیز ہو چکی اس میں بھی توجیحات اور تاویلات کرتا ہے، اور آئندہ جو کرنا چاہتے ہیں اس میں بھی غلط توجیہ اور غلط تاویل کر کے غلط راستہ میں ڈالنا چاہتا ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿وَزِين لَهُمْ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ﴾ (حم سجدہ)، لہذا اس شیطان مردود سے اپنے آپ کو دور رکھنا چاہئے، اللہ ہم سب کی حفاظت فرمائے، آدھار کارڈ تو ہم سب کا بنا ہوا ہے، اس کو سامنے رکھتے ہوئے زندگی کے تمام تر پہلوؤں کی اصلاح کی فکر کریں۔



مساجد روحانیت کے مراکز ہیں

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿يَهْدِي اللَّهُ لِنُورِهِ مَنْ يَشَاءُ، وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ، فِي بَيْوتِ أَذْنِ اللَّهِ أَنْ تَرْفَعُ وَيَذْكَرُ فِيهَا اسْمُهُ يُسَبِّحُ لَهُ فِيهَا بِالْغُدُوِّ وَالْآصَالِ، صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ.﴾ (النور: ۳۵-۳۶)

اللہ رب العزت کا ارشاد ہے کہ اپنے نور کی طرف وہ ہدایت کرتا ہے، ان لوگوں کو جنہیں وہ چاہتا ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ نے لوگوں کے لئے مثال بیان کی ہے، وہ مثالیں دیتا ہے تاکہ مسئلہ کو اچھی طرح سمجھ لیا جائے، اور اللہ تبارک و تعالیٰ ہر چیز سے واقف ہے، وہ نور ہدایت، وہ روشنی جس سے قلب مجلی ہوتا ہے، بھٹکے ہوئے دماغ کو آسودگی ملتی ہے، روح کو تسکین حاصل ہوتی ہے، وہ مقام کونسا ہے؟ وہ جگہ کونسی ہے؟ اللہ عزوجل فرماتے ہیں، فی بیوت وہ ان گھروں کے اندر وہ دولت ملتی ہے جس کو اللہ عزوجل نے بلند کرنے کا حکم دیا ہے، جس کی پاک و صفائی کا حکم دیا ہے، اور جس میں اللہ کا نام لیا جاتا ہے، اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے، اور صبح و شام اللہ تبارک و تعالیٰ کی تسبیح خوانی کی جاتی ہے، وہ گھر کونسا

ہیں؟ ففی بیوت تنوین کے ساتھ، الف لام معرفہ کے ساتھ نہیں ہے، اشارہ اس بات کی طرف ہے کہ وہ اللہ کے گھر ہیں، چاہے وہ چھوٹا ہو یا بڑا ہو، وہ مساجد ہیں، جمہور مفسرین نے ففی بیوت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ اس سے مراد اللہ کے وہ گھر ہیں، جو اللہ کی عبادت کے لئے بنائے گئے ہیں، اور ففی بیوت میں تنوین سے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اس میں عموم ہے، اللہ کے رسول ﷺ کا ارشاد عالی ہے کہ اگر کوئی شخص بیابا پرندے کے گھونسلے کے برابر مسجد بنائے تو اللہ تبارک و تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بنائیں گے، اس سے مساجد کی عظمت کا پتا چلتا ہے، کہ اللہ کے نام پر چھوٹے سے چھوٹا کام کیوں نہ ہو، چھوٹی سے چھوٹی عمارت کیوں نہ ہو، چھوٹے سے چھوٹا گھر کیوں نہ ہو، اللہ تبارک و تعالیٰ کے یہاں اس کا بڑا اونچا مقام ہے، اور اس نور ہدایت کی بنیاد پر انسانی زندگی سنورتی ہے، بنتی ہے، اور دنیا کے ساتھ ساتھ آخرت بھی سنورتی ہے، جس طرح ہر چیز کا ایک کارخانہ ہوتا ہے، جہاں چیزیں ڈھلتی ہیں، بنتی ہیں، جس طرح ہر آدمی کا ایک گھر ہوتا ہے، جہاں اس کا جسم سکون پاتا ہے، ایسے ہی اللہ رب العزت نے مسجدوں کو بنانے کا حکم دیا ہے، تاکہ وہ روح کو اس کے خاص فیضان کی بنیاد پہ ہمیں حاصل ہے، اسے سکون اور اطمینان نصیب ہوتا ہے، انسان دو چیز سے مرکب ہے، ایک حیوانی جسم سے، اور ایک ملکوتی روحانیت سے، حیوانی جسم اللہ عزوجل نے اس کو مٹی سے بنایا ہے، ﴿وہو الذی خلقکم من طین﴾ (انعام: ۲)، وہ ذات وہ ہے جس نے تم کو مٹی سے بنایا ہے، ﴿منہا خلقنکم﴾ اسی زمین سے ہم نے تم کو پیدا کیا ہے، تو یہ حیوانی جسم اور اس کے تمام ترکیبی اعضاء سر سے لے کر کے پیر تک، زبان سے لے کر کے دل تک، یہ تمام کے تمام ترکیبی اعضاء کو اللہ رب العزت نے مٹی سے بنایا ہے، اس مادی دنیا سے اس کو واسطہ کیا ہے، لہذا اس کا

رحمان نیچے کی طرف ہوتا ہے، زمین کی طرف ہوتا ہے، زمین سے نکلی ہوئی جتنی چیزیں ہیں اس سے اس کی وابستگی ہے، ان چیزوں کو پا کر کے یہ جسم خوش ہوتا ہے، فرہہ ہوتا ہے، قوت پاتا ہے، نشوونما کی دولت اسے ملتی ہے، اور پرورش کی سہولتیں اسے میسر ہوتی ہیں، اس لئے کہ اللہ نے زمین سے پیدا کیا، تو یہ جسم زمین کی طرف جاتا ہے، زمین کی تمام چیزوں کی طرف جاتا ہے، اس کو حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے، اور اسی کی ذریعہ اس کی نشوونما ہوتی ہے، لیکن روح جو ملکوتی صفات کی حامل ہے، اس کا تعلق عالم بالا سے ہے، جس طرح اللہ رب العزت نے یہ جسم دیا، پیدا کیا، اس رب کائنات نے عہد لیا، اور وہ عہد جس طرح آسمانی ہے، خاندانی ہے، اور جس طرح بنو اسرائیل سے اللہ نے عہد لیا، ایسے ہی بنو اسماعیل سے اللہ نے عہد کیا، ﴿وہذا کتاب انزلنہ مبارک فاتبعوہ واتقوا العلکم ترحمون ، أن تقولوا انما انزل علی طائفین من قبلنا وان کنا عن دراستہم لغفلین او تقولوا لو انا انزل علینا الكتاب لکننا اهدای منہم﴾ (انعام: ۵۶ تا ۵۷) بنو اسماعیل سے بھی اللہ نے عہد لیا ہے، یہ کتاب مبارک ہے، ہم نے اتارا ہے، تو اس کی تم اتباع کرو اور اللہ کا لحاظ کرو اللہ سے ڈرو، تاکہ تم پر رحمت نازل کی جائے، یہ نہ کہہ سکو کل اللہ کے حضور میں نہیں! ﴿کنا عن دراستہم لغفلین﴾ یہ نہیں کہہ سکتے، ﴿او تقولوا انما انزل علینا الكتاب﴾ اگر ہم پہ کوئی کتاب نازل ہوئی تو ہم سب سے زیادہ ہدایت یافتہ ہوتے، ہم سب سے زیادہ اس کے قوانین کو، اس کے فرامین کو، اس کے احکامات کو ماننے والے اور اس پر چلنے والے ہوتے، یہ نہ کہہ سکو، تو اللہ نے پوری قوم سے، پورے قریش سے، اہل مکہ سے، اور اہل مکہ کے واسطے سے آنے والی ساری نسلوں سے عہد لیا، اور یہ روح جو ملکوتی ہے، عالم

بالا سے اس کا تعلق ہے، اللہ رب العزت نے سارے جہاں کی روحوں کو جمع کر کے یہ عہد الست لیا، عہد الست میں ان روحوں سے اللہ نے عہد لیا، ﴿الست برکم﴾ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟ تو سارے انسانوں کی روحوں نے اللہ کے حضور میں اس عہد کو قبول کیا ﴿قالوا بلی﴾ کہ کیوں نہیں رب تو آپ ہی ہیں، آپ ہی ہمارے پروردگار ہیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا: یہ نہ کہنا ہم غافل تھے، ہمیں پتہ نہیں تھا یا یہ بھی نہ کہنا کہ ہمارے ابا و اجداد شرک میں مبتلا تھے، کفر یہ لغویات میں پڑے ہوئے تھے، ہمارا اس میں کیا قصور ہے؟ اگر ہم اس میں پڑ گئے ہمیں کوئی بتانے والا نہیں تھا، یہ نہ کہنا، ﴿او تقولوا ما جاءنا من بشیر ولا نذیر﴾، فقد جائکم بشیر و نذیر، یہ نہ کہنا کہ ہمیں خوشخبری دینے والا نہیں آیا کہ اس پر عمل کرو تو یہ یہ ملے گا، اور نہیں کرو گے تو یہ یہ سزا ملے گی، تو روح کا تعلق عالم بالا سے ہے، اور جسم کا اس زمین سے تعلق ہے، لہذا دونوں میں کشمکش ہوتی رہتی ہے، روح چاہتی ہے کہ بلندی کی طرف جائے، اور جسم چاہتا ہے کہ زمینی چیزوں کی طرف آئے، لہذا اس میں اعتدال کی ضرورت ہے، اسی اعتدال پر قائم رہنے کو اسلام کہا جاتا ہے، دنیا کے اندر یہ روح عالم بالا کی سیر کرنا چاہتی ہے، اور عالم بالا کی تجلیات کو پانے کے لئے اللہ رب العزت نے ان مساجد کے نظام کو قائم کیا ہے، لہذا جس طرح سے ہمارے لئے ہمارا گھر ضروری ہے، ایسے ہی ہمارے لئے مساجد بھی ضروری ہیں، ہمارے لئے مارکٹیں ضروری ہیں، ہمارے لئے کانفرنس کا نظام ضروری ہے، ایسے ہی ہمارے لئے مساجد بھی ضروری ہیں، جسم کے تعلق سے اگر یہ ساری چیزیں فراہم ہو جائیں تو ہم خوش ہوتے ہیں، وہ روح جو عالم بالا میں جا کر کے ہمیں اللہ کے حضور میں سرخرو کرنے کا ذریعہ ہے ہمیں اس کا لحاظ کرنے کے لئے ہمیں مساجد

ضروری ہیں، آج سپریم کورٹ فیصلہ دیتی ہے کہ مساجد ضروری نہیں ہیں، یہ بالکل غلط بات ہے، کیا وہ کہہ سکتی ہے کہ آج مارکٹیں ضروری نہیں ہیں، کیا وہ کہہ سکتی ہے کہ سڑکیں ضروری نہیں ہیں، اگر یہ جسم جو مادی ہے اور وقتی ہے، ختم ہونے والا ہے، اگر اس کے لئے ساری چیزیں ضروری ہیں تو روحانی جو ہمیشہ رہنے والی ہے، اللہ رب العزت نے اسے لفظ کن سے پیدا کیا ہے، وجود دیا ہے، اس کے لئے ضروری نہیں ہے؟ لہذا اللہ عز و جل نے اسی لئے فرمایا ﴿فی بیوت اذن اللہ﴾، اللہ کے رسول فرماتے ہیں کہ من أحب اللہ فلیحبنی، ومن أحبنی فلیحب أصحابی، ومن أحب أصحابی فلیحب القرآن، ومن أحب القرآن فلیحب المساجد فانها أفنیة اللہ أذن اللہ رفعها، وبارک فیها، میمونة میمون أهلها محفوظة محفوظ أهلها هم فی صلاتهم واللہ فی حوائجهم، ہم فی المساجد واللہ من ورائهم حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: اللہ نے فرمایا جس نے اللہ سے محبت کی اس نے مجھ سے محبت کی، اور جس نے مجھ سے محبت کی میرے صحابہ سے اس نے محبت کی، اور جس نے میرے صحابہ سے محبت کی اس نے قرآن سے محبت کی اور جس نے قرآن سے محبت کی اس نے مساجد سے محبت کی، یہ مساجد اللہ کے اقیہ ہیں، اللہ کے صحن ہیں، جہاں پر اللہ کی رحمتیں اترتی ہیں، نازل ہوتی ہیں، اللہ عز و جل نے حکم دیا خاص طور پر کہ ان مساجد کو بلند کیا جائے، ان کو اونچی کی جائے، ان کی عزت افزائی کی جائے، یہ شعائر اللہ ہیں، ان کی تعظیم کی جائے، أذن اللہ رفعها اللہ نے اس کے اندر برکتیں رکھی ہیں، وبارک فیها، لوگ نماز میں مسجدوں میں ہوتے ہیں اللہ ان کی ضرورتیں پوری کرتا ہے، وہم فی صلواتهم

فی المساجد لوگ مسجدوں میں نماز میں ہوتے ہیں، اور اللہ ان کے گھروں میں ان کی ضرورتوں کو پوری کرتا ہے، اس لئے کہ یہ مبارک گھر ہے، اور اس میں آنے والے مبارک ہیں، یہ محفوظ گھر ہے، شیطانی وساوس سے اللہ نے اس کی حفاظت کی ہے، اور جو لوگ آتے ہیں، وہ بھی محفوظ ہیں، تو اللہ تبارک و تعالیٰ ان کے گھروں میں ان کی حفاظت کرتا ہے، اور ان کی ضرورتیں پوری کرتا ہے، تو یہ مساجد ہمارے لئے ریڑھ کی ہڈی کے مانند ہیں، اور اس روحانیت کا ثمرہ ہیں جس کو اللہ رب العزت نے مجلیٰ، مزکیٰ کرنے کا حکم دیا ہے، ﴿فی بیوت اذن اللہ ان ترفع ویذکر فیہا اسمہ یسبح لہ فیہا بالغدو والاصال﴾۔

(رعد)۔



انفاق فی سبیل اللہ

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تَحِبُّونَ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ، صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ﴾

(آل عمران)

اللہ رب العزت کا ارشاد ہے کہ نیکی کو، رضا الہی کو تم ہرگز حاصل نہیں کر سکتے، تا آنکہ اپنی محبوب شئی کو اللہ کے راستے میں خرچ نہ کرو، تو جو کچھ تم خرچ کرو گے وہ ضائع اور بیکار نہیں ہوگا، بلکہ اللہ کے علم میں ہے، اللہ واقف ہے، کہ کون کتنا خرچ کرتا ہے، اور کس جذبہ سے خرچ کرتا ہے، انسانی معاشرہ، یہ سماج جو انسانی مجموعہ کا نام ہے، اس مجموعہ انسانی میں امیر بھی ہوتے ہیں، غریب بھی ہوتے ہیں، آمر بھی ہوتے ہیں، مأمور بھی ہوتے ہیں، حاکم بھی ہوتے ہیں، محکوم بھی ہوتے ہیں، مفلس بھی ہیں، مالدار بھی ہیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس معاشرہ کو بنایا ہے، اور یہ فرق اس لئے رکھا تا کہ اللہ رب العزت کا فضل جن لوگوں پر ہے، وہ اللہ کے ان بندوں کے ساتھ خیر کا، بھلائی کا، معاونت کا، مساوات کا معاملہ کریں اور ان کو بھی اوپر اٹھانے کی کوشش کریں، ان کی حاجتیں پوری کریں، ان کی ضرورتیں پوری کریں، یہ اللہ کو بے حد پسند ہے، اس کو انفاق

کہا گیا ہے، قرآن پاک کے اندر انفاق یعنی اللہ کے راستے میں خرچ کرنے کا حکم ہے اور اس کی تعلیم بکثرت دی گئی ہے، اس کے علاوہ اور بھی الفاظ استعمال کئے گئے ہیں، صدقہ کا لفظ آیا ہے، زکوٰۃ کا لفظ آیا ہے، زکوٰۃ میں نموبھی ہے اور پاکیزگی کا خاص تصور اس کے اندر پایا جاتا ہے، لیکن انفاق پر خاص طور سے توجہ دی گئی ہے، بلکہ جب پوچھا تھا حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے کہ اللہ کے رسول! ہم کیا خرچ کریں؟ کیسے خرچ کریں؟ ﴿یسئلونک ماذا ینفقون قل العفو﴾ (بقرہ: ۲۱۹)، خرچ کرو، اللہ کے بندوں پہ خرچ کرو، ﴿مثل الذین ینفقون اموالہم فی سبیل اللہ کمثل حبة انبتت سبع سنابل فی کل سنبلۃ مئة حبة واللہ یضعف لمن یشاء واللہ واسع علیم﴾، جو لوگ اللہ کے راستے میں خرچ کرتے ہیں ایسی مثال ہے جیسے ایک بیج جو بویا جائے اور اس میں سات بالیاں نکلیں، اور ہر بالی میں سو دانہ ہوں، تو ایک بیج ڈالنے سے سات سو دانہ اسے ملتے ہیں، ایسے ہی ہمارا بندہ ایک روپیہ دیتا ہے تو اسے سات سو روپے کا ثواب ملتا ہے، بلکہ اللہ جسے چاہتا ہے اور اجر میں اضافہ کرتا ہے، وہ بڑی وسعت والا ہے اور اسے خوب علم ہے کہ کون کس جذبہ سے دیتا ہے، جذبہ یہ ہو کہ اللہ راضی ہو جائے، جذبہ یہ نہ ہو کہ ہمیں لوگ یہ کہیں کہ یہ بہت خرچ کرنے والا، بڑا سخی اور بڑا فیاض ہے، قیامت کے دن انسان اللہ کے حضور میں طلبگار ہوگا، رب کریم مجھے پھر موقع دیجئے، ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا، کیا ہے یہاں پر، ہم تو کچھ اور ہی سمجھ رہے تھے، ہم تو دنیا میں بھولے ہوئے تھے، بختوں میں، عہدوں میں، مال و منصب میں، اپنی جماعت میں بھولے ہوئے تھے، ہمیں پتہ نہیں چلا، اب ہم نے اپنی کھلی آنکھوں سے دیکھ لیا، اے اللہ ہمیں پھر موقع دیجئے، ہم اگر واپس دنیا میں جائیں گے ﴿فاصدق واکن من

الصالحین﴾ (منافقون)، خوب خوب دیں گے، صدقہ کریں گے، نماز کا ذکر نہیں، روزہ کا ذکر نہیں، حج و عمرہ کا ذکر نہیں ہے، بلکہ زکوٰۃ کا، صدقہ کا، خیرات کا ذکر ہے، کہ اے اللہ ہم تیرے راستے میں خوب صدقہ کریں گے، اور نیک بن جائیں گے، تو انفاق فی سبیل اللہ کے راستے میں خرچ کرنا، تو اسی لئے جناب محمد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اتقوا النار ولو بشق تمرة جھنم کی آگ سے بچو، خواہ کھجور کا آدھا حصہ ہی کیوں نہ ہو، نصف حصہ، آدھا تم نے کھا لیا اور آدھا اللہ کے راستے میں دے دیا، یہ حدیث ہمیں بتاتی ہے کہ انفاق کا تعلق صرف امراء سے نہیں ہے، مالداروں سے نہیں ہے، سرمایہ داروں سے نہیں ہے، غریبوں سے بھی ہے، محتاجوں سے بھی ہے، فقیروں سے بھی ہے، مساکین سے بھی ہے، یتیموں سے بھی ہے، فقراء سے بھی ہے، یعنی جو کچھ اس کی استطاعت میں ہے، وہ خرچ کرنے کا مزاج ہونا چاہئے، اللہ کے لئے، اللہ کے راستے میں دینے کا مزاج ہونا چاہئے، غزوہ تبوک کا موقع ہے، اللہ کے رسول احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ نے اعلان فرمایا، ترغیبیں دیں کہ لوگو! اللہ کے راستے میں مال لے آؤ، حضرت عمرؓ کہتے ہیں کہ اللہ نے اس وقت مجھے خوب دیا تھا، میں گھر گیا، اور گھر جا کر کے میں نے اپنا آدھا سرمایہ لے کر چلا اور سوچتا رہا کہ آج تو میں حضرت ابو بکر صدیقؓ سے بھی بڑھ جاؤں گا، تو وہ سارا مال لا کر کے حضور ﷺ کے قدموں میں ڈال دیا، اللہ کے رسول ﷺ نے پوچھا: عمر گھر کے لئے کیا چھوڑا ہے؟ کہا: حضور! گھر میں میں نے آدھا چھوڑا ہے، اور آدھا اللہ کے راستے میں آپ کے قدموں میں ڈالا ہوں، اتنے میں حضرت ابو بکر صدیقؓ آئے، حضور ﷺ نے پوچھا ابو بکر! گھر میں کیا چھوڑا ہے، کہنے لگے حضور! گھر کا سارا مال اللہ کے راستے میں آپ کے قدموں میں ڈالا ہے، گھر میں اللہ اور اللہ کے رسول کا نام

چھوڑا ہے، حضرت عمرؓ کہتے ہیں میں سمجھ گیا کہ اس معاملہ میں میں حضرت ابو بکر صدیقؓ سے کبھی بڑھ نہیں سکتا، حضرت ابو دحداحؓ جب سورہ حدید کی آیت نازل ہوئی ﴿مَنْ ذَا الَّذِي يقرض الله قرضاً حسناً فيضعفه له﴾ (حدید: ۱) اللہ کو کون قرض دے رہا ہے، جو قرض دے گا ہم اس کے مال میں اضافہ فرمائیں گے، کئی گنا اس کو عطا فرمائیں گے، حضرت ابو دحداحؓ اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا حضور! دست مبارک عطا فرمائیے، آپ نے ہاتھ بڑھایا تو ہاتھ پکڑ لیا اور کہا حضور! میں آپ کے ہاتھ پر اس بات کا معاہدہ کرتا ہوں کہ میرا باغ چھ سو درختوں سے بھرا ہوا ہے، اور اللہ رب العزت نے قرض مانگا ہے، اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: ہاں، تو یہ باغ اللہ کے راستے میں ہے، اور وہ باغ، اسی میں ان کا گھر تھا، اللہ کے رسول ﷺ نے قبول کیا، جب حضرت ابو دحداحؓ گئے تو اس باغ کے دروازے پر کھڑے ہو کر کے اپنی اہلیہ کو آزدی، میں نے اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت میں اس کو صدقہ کر دیا ہے، تو تم اس باغ سے باہر آ جاؤ، انھوں نے دعائیں دیں اللہ آپ کے اس عمل کو قبول فرمائے، آپ نے بہت اچھا سودہ کیا ہے، کیسی بیویاں تھیں وہ، ہمارے صحابہ کرامؓ کو اللہ رب العزت نے خاص انتخاب فرمایا تھا، اپنے نبی پاک احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ کے لئے، سارے انسانوں کے قلوب میں سب سے زیادہ تابندہ، سب سے اعلیٰ چمکتا ہوا قلب نظر آیا تو جناب رسول اللہ ﷺ کا تھا، اور پھر سارے انسانوں میں آپ کے بعد کسی کا دل چمکتا ہوا تھا تو وہ اصحاب رسول ﷺ کا دل تھا، اللہ رب العزت نے ان کو آپ کے ساتھ صحابیت کے لئے قبول کیا، لہذا ان کی بیویوں کو دیکھئے، انھوں نے اپنے شوہر کو دعائیں دیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس عمل کو اتنا قبول کیا کہ حضور ﷺ نے فرمایا کم من عذق معلق فی الجنة

لأبسی الدحداح کتنے باغ پھلوں سے بھرے ہوئے ہیں، خوشے لگے ہوئے ہیں جو ابو دحداح کے منتظر ہیں، لہذا اللہ کے راستے میں خرچ کرنا، انفاق سے بے نفسی، ایثار و قربانی و تضحیہ کے صفات پیدا ہوتے ہیں اور جس معاشرہ کے اندر، جس سماج کے اندر یہ وصف پیدا ہوگا وہ سماج اٹھتا جائے گا، اور جہاں بخل آئے گا وہاں حسد آئے گا، جہاں بخل آئے گا، وہاں ایک دوسرے سے جلن پیدا ہوگی، جہاں بخل آئے گا وہاں ایک دوسرے کی ٹانگ کھینچنے کی فکر کی جائے گی، معاشرہ بیٹھتا چلا جائے گا، اسی لئے اللہ رب العزت نے ہمیں پاکیزہ معاشرہ دیا ہے، اس معاشرہ کو اٹھانے کے لئے، آگے بڑھنے کے لئے اللہ رب العزت نے جتنا دیا ہے اسے خرچ کرنا چاہئے، الحمد للہ اس معاشرہ میں ہم ہیں، اللہ نے جذبہ دیا ہے، ہم مسلمانوں کے اتنے بڑے بڑے ادارے جو چندے سے چل رہے ہیں، یہ دارالعلوم ندوۃ العلماء ہو یا دارالعلوم دیوبند ہو، یہ بڑے بڑے ادارے ہزاروں کی تعداد میں، کروڑوں روپیہ جہاں خرچ آتا ہے، ظاہر ہے کہ یہ انفاق فی سبیل اللہ ہی کا مظہر ہے، اور کوئی بھی تحریک، کوئی بھی اقدام، کوئی بھی جماعت آگے نہیں بڑھ سکتی ہے، انفاق کے بغیر، لہذا انفاق کی اللہ کے نزدیک بڑی قدر ہے، شرط یہ ہے کہ بس اللہ رب العزت کے لئے خلوص کے ساتھ دیا جائے، لہذا زمانہ کے تقاضے جو ہیں اور زمانہ کے مطابق ہمیں اس طرف دعوت دی جا رہی ہے اس پر ہمیں لبیک کہتے ہوئے اللہ کے راستے میں خرچ کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہنا چاہئے تاکہ ہم افراد کو راضی کر سکیں، ہم ضرورتوں کو، ہم تقاضوں کو پورا کر سکیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔

باطل کب غلبہ پاتا ہے؟

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ وَالْفِرْقَانِ الْحَمِيدِ ، أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ، بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ : ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا يَضُرُّكُمْ مِنْ ضَلَّ إِذَا اهْتَدَيْتُمْ إِلَى اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ جَمِيعًا فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ، صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ﴾

معزز حاضرین!

قرآن پاک کی یہ آیت ہمارے اندرون میں جھانک کر، جو اس کے اندر خرابیاں پرورش پاتی ہیں، اس کی نشاندہی کر رہی ہے، وہ یہ ہے کہ ہم دوسروں کی برائی کو دیکھتے ہیں، تذکرہ کرتے ہیں، لوگ بہت خراب ہو گئے ہیں، معاشرہ بڑا بدل گیا ہے، سماج بگڑ گیا ہے، حالات خراب ہوتے جا رہے ہیں، اخلاقیات کا دیوالیہ ہو چکا ہے، یہ ساری باتیں ہم سنتے ہیں، کہتے ہیں، اسکا تذکرہ اور چرچہ ہوتا رہتا ہے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہم خود اپنے اندرون میں جھانک کر کے یہ نہیں دیکھتے کہ ہم کتنے بگڑ گئے ہیں، ہم کتنے خراب ہو گئے ہیں، ہماری اخلاقی حالت کس قدر ناگفتہ بہ ہے، تو یہ سوال ہے جو ہر کس و ناکس کی زبان پہ آتا رہتا ہے، اور اس کا چرچہ ہوتا رہتا ہے، دوسرا سوال عام طور پہ ذہن میں یہ آتا ہے اور تذکرہ بھی ہوتا ہے کہ اللہ عزوجل نے ہمیں کلمہ طیبہ کی دولت سے نوازا ہے،

ایمان کی امانت اللہ رب العزت نے اس کائنات ارضی اور سماوی میں اگر کسی کو دی ہے تو ہمیں دی ہے، اس کے باوجود ہم کیوں آج دنیا کے نقشہ میں بے حقیقت ہوتے چلے جا رہے ہیں، کیوں ہماری تحقیر کی جا رہی ہے، کیوں ذلت و رسوائی کا سماں نظر آ رہا ہے، کیوں حالات خراب سے خراب تر ہوتے چلے جا رہے ہیں، کیا ہم حق پر نہیں ہیں؟ کیا ہمارے پاس قرآن پاک نہیں ہے؟ کیا ہمارے پاس سیرت نبوی نہیں ہے؟ کیا ہمارے پاس احادیث نبویہ کا ذخیرہ نہیں ہے؟ کیا ہمارے پاس حالات سے نمٹنے کے لئے نمونہ نہیں ہیں؟ یہ اور اس قسم کے سوالات ذہن میں آتے رہتے ہیں۔

حضرات!

اسی کا جواب اگر اس آیت کریمہ میں غور کیا جائے تو موجود ہے، جواب یہ ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا يَضُرُّكُمْ مِنْ ضَلَّ إِذَا اهْتَدَيْتُمْ﴾ اے ایمان والو! اپنی خبر لو، اپنے اوپر نظر رکھو، اپنے آپ کو بنانے کی فکر کرو، وہ شخص جو راہ حق سے بھٹک چکا ہے تمہیں کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتا ہے، اللہ کی طرف تم سب کو لوٹ کر کے جانا ہے اور جو کچھ تم کر رہے ہو یا کرتے رہو گے، وہ مالک تمہیں اس سے باخبر کرے گا، بتائے گا کہ تم نے یہ یہ کام کئے تھے، لہذا ہم اگر اپنی فکر کریں تو ان ساری چیزوں کے تعلق سے جو سوالات پیدا ہوتے ہیں، اس کی ضرورت ہی نہیں ہوگی، وقت ہی ہمارے پاس نہیں ہوگا کہ ہم اپنے سے ہٹ کر کے دوسرے اور دوسروں سے ہٹ کر کے صدیوں تک کسی پر انگشت نمائی کریں، اور کسی معاشرہ کو بربادی اور خرابی کی طرف لے جانے والوں کی نشاندہی کریں، اسکا موقع ہی نہیں ہے، اور جب یہ کیفیت ہوگی تو انشاء اللہ معاشرہ خود بخود صلاح ہوگا ہر فرد فکر کرے گا، ہر فرد صلاح

کی طرف جائے گا، ہر طرف اچھائی کو لینے کی فکر کرے گا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ برائی پیدا ہو، لیکن آج صورت حال یہ ہے کہ ہم دوسروں کو سمجھتے ہیں کہ وہ برا ہے، ہم دوسروں پر گمان کرتے ہیں کہ وہ برائی میں پھنسا ہوا ہے، لہذا اصلاح معاشرہ کی ساری تحریکیں بھی چل رہی ہیں، بڑے بڑے جلسے بھی ہوتے ہیں، اصلاح معاشرہ کے عنوان سے ہوتے ہیں، اور اس میں قرآن و سنت کی روشنی میں صلاح و فلاح کی ضمانت دی جاتی ہے، لیکن بجائے اس کے کہ معاشرہ سدھرے کچھ خرابیاں اور ابھرتی ہوئی نظر آتی ہیں، وجہ کیا ہے؟ کہ ہم اپنے اوپر، اپنے دائرے میں جو برائیاں ہیں، ان کو دور کرنے کی کوشش نہیں کرتے، بلکہ دوسروں طرف دیکھتے ہیں کہ وہ خرابی کیوں دور نہیں کرتا، یہ ایک بڑی خرابی ہے، اسی لئے مسلم شریف کی روایت ہے، اللہ کے رسول احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ نے فرمایا: اذا قال هلك الناس فهو اهلكهم، چھوٹی سی حدیث ہے الفاظ کے اعتبار سے، بہت مختصر ہے، لیکن بڑی جامعیت رکھتی ہے یہ اپنے اندر، کہ جب کوئی یہ کہتا ہے کہ لوگ خراب ہو گئے، لوگ ہلاک ہو گئے، لوگ بگڑ گئے، تو سب سے زیادہ بگڑنے والا وہی شخص ہے، سب سے بگڑا ہوا وہی ہے، وہ اپنے اوپر غور نہیں کرتا، اپنے حالات پر غور نہیں کرتا، اپنے اعمال کو نہیں دیکھتا، اپنے کردار کو نہیں دیکھتا، تو جب یہ بات چرچہ میں آتی ہے، اور انسان کہہ کر گزر جاتا ہے، تو حقیقت میں اس سے برائی کا فروغ ہوتا رہتا ہے، دوسری بات یہ ہے کہ ہم حق پر ہیں، تو حق تو غالب ہونے کے لئے آیا ہے، حق مغلوب ہونے کے لئے نہیں آیا ہے، الحق يعلوا ولا يعلى عليه، حق سر بلند ہے کبھی وہ سر جھکا نہیں سکتا، کوئی طاقت اس کو جھکا نہیں سکتی، لیکن کیا بات ہے، ہم حق پر ہیں، سارے ادیان، سارے مذاہب باطل ہیں، اللہ کی نظر میں اس کی کوئی عزت و حقیقت نہیں ہے،

اگر حق ہے تو وہ ہے جو جناب محمد رسول اللہ ﷺ لے کر کے آئے اور جو قرآن و سنت کی شکل میں ہمارے سامنے، ہمارے پاس موجود ہے، شریعت حقہ کی شکل میں ہمارے سامنے موجود ہے، وہ ہے، اس میں کوئی شک نہیں، ﴿هو الذي أرسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله ولو كره المشركون﴾، اللہ نے تین دفعہ یہ آیت قرآن پاک میں اتاری ہے، اور اخیر میں فرمایا کہ ﴿و كفىٰ باللہ شہيداً﴾ اللہ شاہد ہے اور اس کی شہادت کافی ہے، اس بات پہ کہ حق کو کبھی جھکا یا نہیں جاسکتا، حق کو وہ غالب کر کے رہے گا، پھر کیا بات ہے؟ حضرت مفتی شفیع صاحب نے بڑے پتے کی بات اس موقع پر لکھی ہے، انھوں نے فرمایا کہ حق غالب ہونے کے لئے آیا ہے، لیکن یہ مغلوب اس وقت ہوتا ہے جب اس کے اندر کوئی باطل آجائے، اور باطل مغلوب ہوتا ہے، لیکن اس کے اندر جب کوئی حق آتا ہے تو وہ غالب ہوتا ہے، حق کی بات باطل میں آجائے تو باطل کو فروغ ہوتا ہے، اور باطل کی بات حق میں آجائے تو حق مغلوب ہونے لگتا ہے۔

آج سماجی زندگی میں، معاشرتی زندگی میں، سماجی انصاف کے دائرے میں حق کے ساتھ باطل جب آگیا، تو ظاہر ہے کہ حق مغلوب ہوتا چلا جائے گا، اس کی مثال انھوں نے بڑی اچھی دی، کہا دیکھو! غزوہ احد کے اندر اللہ کے رسول ﷺ نے پچاس تیر اندازوں کو، حضرات صحابہ کرامؓ کو متعین کیا تھا اور کہا تھا وہاں سے ہٹنا نہیں، لیکن جب انھوں نے دیکھا کہ کفار کو شکست ہو چکی، اپنے مال و اسباب کو چھوڑ کر وہ بھاگے چلے جا رہے ہیں، اور لوگ مال غنیمت کو سمیٹ رہے ہیں، ان کے تعاون کے لئے جذبہ پیدا ہوا اور وہ اتر گئے، ان کے سپہ سالار نے، ان کے ذمہ دار نے کہا کہ نہیں! ایسا نہ کرو لیکن انھوں نے سمجھا کہ اب رہنے کی کیا

ضرورت ہے، وہ یہ سوچ کر وہاں سے اتر گئے، اللہ کے رسول ﷺ کا فرمان حق تھا لیکن اس میں ذرا ساساٹا ہو، اور ساساٹا بھی اجتہادی تھا لیکن اس کا اثر شکست کی شکل میں بظاہر ظاہر ہوتا ہے، کیوں؟ اس لئے کہ حق کے ساتھ تھوڑا سا باطل آگیا، فرمایا کہ غزوہ حنین کے اندر تیس ہزار کی تعداد تھی، اور ذرا سا یہ خیال آگیا کہ آج ہمیں کون شکست دے سکتا ہے، ﴿اعجبتکم کثرتکم فلن تغن عنکم شیئاً فضاقت علیکم الأرض بما رحبت ثم ولیتم مدبرین﴾ لکھا ہے کہ ذرا سا خیال آگیا کہ آج ہمیں کون شکست دے سکتا ہے، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے دکھا دیا کہ شکست اور فتح کا معاملہ میرے ہاتھ میں ہے، میں چاہتا ہوں تو شکست ہوتی ہے، اور میری چاہت پر ہی فتح ہوتی ہے، نہ کثرت پہ، نہ عدد پہ بلکہ ہمارے فیصلے اور حکم پہ یہ موقوف ہے، لہذا غزوہ حنین میں جو شکست کی شکل سامنے آئی وہ اسی لئے آئی تھی کہ آج ہمیں کون شکست دے سکتا ہے، غزوہ طائف کا محاصرہ ہے، بڑے بڑے قلعوں کا احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ نے محاصرہ کیا ہے، وہ سارے قلعہ فتح ہو گئے، بنو قریظہ کا قلعہ ہو، بنو نضیر کا قلعہ ہو، خیبر کا قلعہ ہو، سب کے سب مفتوح ہوئے، اب طائف کا قلعہ ہے اس کا محاصرہ جاری ہے، اللہ کے رسول ﷺ نے طویل حصار کے بعد ایک دفعہ اپنے اصحاب سے کہا کہ چلو واپس چلتے ہیں، صحابہ نے کہا حضور! واپس چلیں گے بغیر فتح کئے ہوئے؟ یعنی آپ موجود ہوتے ہیں تو قلعہ فتح ہوتے ہیں، سارے قلعہ فتح ہوئے ہیں اور آج یہ قلعہ فتح کیوں نہیں ہوا؟ بغیر فتح کے ہم واپس جائیں گے؟ اللہ کے رسول ﷺ مسکرائے اور کہا ٹھیک ہے، کل صبح پھر حملہ کریں گے، صبح کو جب حملہ ہوتا ہے، اور صحابہ کرام کی کثیر تعداد زخمی ہو جاتی ہے، تو اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا واپس چلیں، سب لوگ ہتھیاروں کے ساتھ واپس چلے آئے، اس پہ اگر غور کریں تو اس

حدیث کے اندر یہ بات آتی ہے کہ یہ خیال آگیا تھا کہ جناب محمد رسول اللہ ﷺ کے ہوتے ہوئے قلعہ فتح ہو کر رہے گا، اللہ یہ دکھانا چاہتا ہے کہ قلعہ ہمارے حکم سے فتح ہوتا ہے، کسی اور کے حکم سے فتح نہیں ہوتا، لہذا حق میں اگر باطل کی آمیزش ہوتی ہے تو وہیں حق مغلوب ہوتا ہے، لہذا جو ہم نے اللہ کی رضا کے لئے کیا ہے، اس کی فکر کریں کہ اس میں باطل نہ آنے پائے، اس کی ہمیں فکر کرتے رہنا چاہئے، اللہ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔



سنت کی تاثیر

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيد المرسلين وعلى اله وصحبه اجمعين : اما بعد! قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد، اعوذ بالله من الشيطان الرجيم ، بسم الله الرحمن الرحيم ، فليحذر الذين يخالفون عن امره ان تصيبهم فتنة او يصيبهم عذاب اليم ، صدق الله العظيم . معزز حاضرین!

اللہ تبارک و تعالیٰ نے جب اس دنیا کو آباد کرنے کا فیصلہ فرمایا اور اس فیصلہ کے حوالہ سے حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت حوا کو یہاں آنے کا حکم ہوا، جب وہ آنے لگے تو انہیں ایک بشارت سنائی گئی، وہ بشارت یہ تھی ”واما یا تبئیکم منی ہدی فمن تبع ہدای فلا خوف علیہم ولا ہم یحزنون“ بشارت یہ تھی کہ ایک اجنبی جگہ جانا ہو رہا ہے وہاں مونس و غم خوار کوئی نہیں ہے، ہو سکتا ہے اور یقیناً ایسا ہی تھا کہ وہ ماحول اس میں سکون کے ساتھ زندگی گزار رہے تھے، وہ ماحول جہاں وہ جا رہے ہیں، اس کے برعکس تھا، جہاں کچھ کرنا نہیں تھا۔ بغیر کئے ہوئے نعمتیں وافر مقدار میں موجود تھی، اور جہاں جانا ہو رہا ہے، وہاں کچھ نہیں تھا، اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے کہ وہاں جا کر خوف اور غم نہ ہو، سرور اور کیف کی زندگی رہے، خوشی اور مسرت کی زندگی رہے۔ اس کے لئے اللہ نے فرمایا کہ میری جانب سے تمہارے پاس ایک ہدایت نامہ آئے گا، جو اس پر عمل کرے گا، جو اس کی اتباع

کرے گا نہ اس پر کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔ آئندہ آنے والے حالات پر خوف پیدا ہوتا ہے، اور ماضی میں یا پہلے جو چیزیں گذر گئیں، اور اس کو سوچ کر کے انسان یہ سمجھتا ہے کہ نفع تھا ہم سے وہ نفع چھوٹ گیا۔ ہمیں یہ فائدہ مل سکتا تھا ہم سے یہ فائدہ چھوٹ گیا، ہمیں یہ چیز مل سکتی تھی، ہم اس سے دور ہو گئے، محروم ہو گئے تو ایسی صورت میں اسے غم ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ نے اس بات کی ضمانت لی کہ اس ہدایت نامہ پر عمل کرو گے، اس قانون الہی کی اتباع کرو گے، تو ”فلا خوف علیہم ولا ہم یحزنون“ تو اللہ عزوجل نے قانون کا سلسلہ وہیں سے مقرر فرما دیا۔ جہاں حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت حوا علیہما السلام جنت سے ان کو اس دنیا کے اندر بھیجا گیا اور دنیا کو آباد کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ قانون کا مزاج یہ ہے کہ قانون خود ہمارے گھر میں نہیں آتا۔ البتہ قانون ہمارے وجود پر آ کر مسلط نہیں ہوتا ہے، البتہ قانون کو ہم دعوت دیتے ہیں، قانون کو ہم بلا تے ہیں، تب قانون آتا ہے۔ لہذا اللہ عزوجل نے وہ قانون فراہم کیا اور پہلے دن سے بشارت دی، وہ قانون دنیا کے اندر بھی ہمیں سرفرازی اور کامیابی سے ہمکنار کرتا ہے اور آخرت میں بھی اس کے مقاصد، اور اس کے ثمرات و نتائج بہتر سے بہتر ثابت ہوں گے۔ لیکن قانون میں ایک قانون ہے جسے ہم عصری کہتے ہیں، جسے ہم مادی کہتے ہیں، جسے ہم حکومتی کہتے ہیں، مگر ان اعلیٰ کی طرف سے کچھ قوانین ہوتے ہیں، وہ قوانین بھی ہیں۔ ان کا تعلق ہماری اس مادی زندگی کے ساتھ ہے، لیکن اخروی زندگی کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں، مرتے ہی اس کی افادیت ختم، اس کی نافییت ختم، اسکی صالحیت ختم، اس کی اہمیت ختم، لیکن اخروی قانون جس کے بارے میں اللہ رب العزت کا ارشاد ہے ”ثم جعلناک علی شریعة فاتبعھا ولا تتبع اھواء الذین لا یعلمون“ یہ قانون الہی ہے، اللہ نے

اس کا مکلف فرمایا ہے، یہ دنیا و آخرت کی سرفرازیوں کو لے کر کے اپنے جنون میں آتا ہے، لہذا ایک مسلمان کے لئے، ایک صاحب ایمان کیلئے یہ فرض ہے کہ وہ اپنے ہر معاملہ میں، جس طرح وہ عقائد میں عبادات میں اس قانون الہی کو مانتا ہے، جس طرح وہ معاملات میں معاشرت میں، اور اخلاقیات میں بھی یقین رکھے۔ اسلام کے ہر شعبہ میں قوانین الہی کا نفاذ ہمارا فرض بنتا ہے، سب سے زیادہ آج ہم جو پریشان ہیں، ہم سے جو چوک ہو رہی ہے وہ معاشرتی پہلو ہے، معاشرتی پہلو کے حوالہ سے یہ بات کہی جائے کہ کل جو بل پاس ہوا ہے ہمارے پارلیمنٹ میں، طلاق ثلاثہ کے تعلق سے اس کے تعلق سے بہت ساری باتیں کہی گئی اور بہت سے مشورہ دیئے گئے لیکن ظاہر ہے جب کوئی قانون سیاست کے دائرے میں آتا ہے، سیاسی مصالحت پیش نظر ہوتے ہیں تو ایسی صورت میں نہ کسی کے مشورے کو قبول کیا جاتا ہے، نہ کسی جمعیت کے تعلق سے سوچا جاتا ہے اسلئے کہ پیش نظر سیاسی فائدہ ہوا کرتے ہیں۔

لہذا وہ قانون پاس ہو گیا جس کے تحت اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو تین طلاق دے تو ایسی صورت میں اگر وہ کورٹ چلی جاتی ہے یا اس کے خونی رشتہ داروں میں سے اگر کوئی کورٹ جاتا ہے اور اس کے خلاف وہ اپیل کرتا ہے، تو اسے تین سال کی قید دی جائے گی، جیل بھیج دیا جائے گا۔ یہ قانون پاس ہوا ہے، یہ قانون اپنی جگہ ہے، یہ قانون ہمارے اوپر ہمارے گھر میں نہیں آئے گا، یہ قانون ہمیں آکر کے ہاتھ نہیں پکڑے گا، بشرطیکہ ہم خود قانون کو بلانے والے بن جائیں، لہذا ہم اللہ کے رسول ﷺ کا حکم پر اگر عمل کریں گے تو یہ جابرانہ، ظالمانہ قوانین جتنے چاہیں بنتے رہیں، یہ کوئی نئی بات نہیں ہے، لیکن جب اللہ کے رسول ﷺ پر عمل کرنے والے عمل کرتے رہیں تو ہمارا کوئی کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتا ہے۔

اسی وقت بگڑے گا جب ہم اللہ کے رسول ﷺ کے خلاف کریں گے، یہ آیت جس کی میں نے تلاوت کی ہے۔ اسی حقیقت کو واضح انداز میں ہمارے سامنے پیش کر رہی ہے کہ مسلمانوں کا کھول کر سن لو کہ ”فلیحذر الذین یخالفون عن امرہ ان تصیبہم فتنۃ او یصیبہم عذاب الیم“ ڈریں وہ لوگ جو آپ کے حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں، اللہ نے حضور ﷺ کے حوالہ سے فرمایا، اللہ نے یہاں یہ نہیں فرمایا کہ اللہ کے حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں، بلکہ اللہ کے رسول ﷺ کے حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں، اور آپ ﷺ کے حکم کی خلاف ورزی اللہ کی خلاف ورزی ہے جو اللہ کے رسول ﷺ کے حکم کی خلاف ورزی کریں گے تو کیا ہوگا؟ کیا ملے گا؟ ان کا حشر کیا ہوگا؟ انہیں کسی فتنہ میں، آزمائش میں مبتلا ہونا پڑے گا اور یہی نہیں بلکہ دردناک عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے، لہذا میں صاف صاف کہتا ہوں، قسم کھانے کی ضرورت ہو تو قسم کھا کر آپ کے سامنے کہتا ہوں کہ آج دنیا کے اندر جو پریشانیاں ہیں، جو آزمائشیں ہیں اور طرح طرح جو چیزیں آرہی ہیں اگر غور کیا جائے تو یہ سب ہماری کوتاہیوں کا نتیجہ ہے۔ ہم نے حق تلفیاں کی، ہم نے قانون الہی کو اپنے اوپر نافذ کرنے میں جس طرح کی شکل تھی اس سے دور رہے، اس سے انحراف کیا تو اللہ تعالیٰ نے ایسی چیزیں پیدا فرمائی ہے اور آزمائشیں آتی ہیں، لہذا یہ شکل جو ہمارے سامنے ہے ہم نے اس میں کوتاہی کی ہے، جناب رسول اللہ ﷺ کا جو طریقہ ہے، نکاح کس قدر بابرکت عمل ہے، ایسی عبادت کہ حضرت مولانا سید ابوالحسن علی الحسنی الندوی فرمایا کرتے تھے کہ نکاح کے وقت دولہا ”قبلت“ کہتا ہے، میں نے قبول کیا تو اسی وقت سے گویا عبادت کا سلسلہ شروع ہوتا ہے، نماز وقتی ہوتی ہے، رمضان کا مہینہ ہے، روزہ رکھ لیا، سال کے پورا ہونے پر زکوٰۃ ادا کر دیا، زندگی میں ایک دفع حج کو چلے گئے،

یہ ساری عبادتیں مکمل ہو جاتی ہیں لیکن جس وقت دولہا نے ”قبلت“ کہا تو یہ عبادت زندگی کے آخری مرحلہ تک قائم ہے، اور عبادت اسی وقت عبادت ہوگی جب ہم اللہ پر ایمان رکھتے ہیں، اسی لئے وہ آیت تلاوت کی جاتی ہے ”یا ایہا الذین امنوا اتقوا اللہ حق تقاتہ ولا تموتن الا وانتم مسلمون“ (اے ایمان والو! اللہ کا لحاظ کرو، اللہ سے ڈرو، تقویٰ اختیار کرو، تقویٰ کیا ہے؟ حضور ﷺ کی سنت کے مطابق اللہ کے حکم کے مطابق کرنا)۔

حضرت امام مالکؒ پاس کسی نے تربوز بھیجا، فرمایا کہ تربوز کھانے کا سنت طریقہ کیا ہے؟ حضور ﷺ نے کس طرح کھایا؟ لوگوں نے کہا، ہمیں معلوم نہیں، کہا کہ ہم اس وقت تک نہیں کھائیں گے جب یہ معلوم نہ ہو کہ اسے کھانے کا سنت طریقہ کیا ہے، لہذا اپنی اپنی زندگی میں سنت پر عمل کرنے کی ضرورت ہے، سنت کے مطابق اگر ہم زندگی گذاریں گے تو کامیاب ہوں گے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ غمگین بیٹھے ہوئے تھے، حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کیا بات ہے، کیوں غمگین ہو؟ کیا میں سوچ رہا ہوں کہ میں بادشاہ ہوں یا خلیفہ ہوں، فرمایا کہ اگر آپ اللہ کے رسول ﷺ کے حکم کے مطابق لیں گے اور دیں گے تو آپ خلیفہ ہیں۔ اگر اپنے اختیار سے لیں گے اور دیں گے تو بادشاہ ہیں، فرمایا کہ بات سمجھ میں آگئی، گویا زندگی کے اس قافلہ میں ہماری تمام تر کاوشیں، ہماری تمام تر سرگرمیاں تمام تر ہماری محنتیں اگر سنت کے مطابق ہیں تو ان شاء اللہ! اللہ کی نصرت کے فیصلہ ہوں گے اور اگر اس کے خلاف ہے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمیں محرومی کے اسباب نظر آئیں گے اور اس کے ذریعہ ہمارا فیصلہ ہوگا، اللہ رب العزت ہم سب کو سنت کے مطابق زندگی گزارنے والوں میں شامل فرمائے اور تمام چیزوں سے بچنے کی توفیق عطا فرمائے جس پر اللہ تعالیٰ کا غضب اور محرومی کے فیصلہ ہوا کرتے ہیں۔

نجات صرف اسلام ہی میں ہے

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا ومن سيئات اعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل الله فلا هادي له، ونشهد ان سيدنا و مولانا محمد اعبده ورسوله، اما بعد! قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد، اعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم، ”ان الدين عند الله الاسلام، وما اختلف الذين اتوا الكتب الا من بعد ما جاءهم العلم بغيا بينهم، ومن يكفر بايات الله فان الله سريع الحساب، صدق الله العظيم. معزز حاضرین!

سورہ آل عمران کی چند آیتیں جو آج تلاوت کی گئی ہیں، ان میں یہ آیت بہت اہم ہے، جس کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے، پہلی بات تو یہ سمجھنے کی ہے کہ قرآن پاک کا نزول سب سے پہلے جن آیتوں کے ذریعہ ہوا وہ سورہ علق کی پانچ آیتیں ہیں، اللہ رب العزت کا ارشاد ہے: ”اقرا باسم ربك الذي خلق، خلق الانسان من علق، اقرا وربك الاكرم، الذي علم بالقلم، علم الانسان ما لم يعلم“ یہ پانچ آیتیں نازل ہوئیں اور اس بعد کے مکہ میں بہت سی آیتیں اور سورتیں نازل ہوئیں، چنانچہ آپ اگر قرآن پاک میں دیکھیں گے تو دو قسم کی سورتیں ملتی ہیں ایک کوئی کہا جاتا ہے اور دوسرے کو مدنی

کہا جاتا ہے، مکی سورتوں کا تناسب مدنی سورتوں کا مقابلہ میں کئی زیادہ ہیں، لیکن قرآن پاک کا آغاز جو ہوتا ہے سورہ فاتحہ کے بعد سورہ بقرہ سے ہوتا ہے، اور سورہ بقرہ میں مدنی آیتیں ہیں، سورہ بقرہ مدنی سورہ ہے۔ سورہ آل عمران مدنی سورہ ہے، سورۃ النساء مدنی ہے، ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ترتیب کے اندر قرآن پاک میں یہ ترتیب کیوں رکھی گئی؟ ایک دفعہ یہ سوال حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی صاحب دامت برکاتہم (جو دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ کے ناظم اور آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے صدر ہیں) تو انہوں نے بڑا اہم جواب دیا۔ انہوں نے فرمایا کہ اللہ رب العزت نے سورۃ البقرہ سے اس کا آغاز فرمایا۔ اور سورۃ البقرہ میں جو مضامین ہیں وہ براہ راست بنی اسرائیل کو مخاطب کرتے ہیں، یہود کو مخاطب کرتے ہیں، اور سورہ آل عمران میں جو مضمون ہے وہ مسیحیت کو مخاطب کرتی ہے۔ لہذا امت اسلامیہ کے ذہن میں یہ بات بٹھانے کے لئے کہ تمہارا سامنا، تمہارا سابقہ ان دونوں قوموں کے ساتھ ہوگا۔ یہود کے ساتھ بھی، نصاریٰ کے ساتھ بھی، لہذا! اسکو قرآن پاک میں ترتیب کے اعتبار سے مقدم کیا گیا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ یہود و نصاریٰ ہمیشہ اپنی اقلیت، اپنے فہم و فراست، اپنے علم و میزان، اپنے ہوش و خرد کے ساتھ ساتھ اپنی قوت و طاقت کو شامل کر کے اسلام کے خلاف ہمیشہ پیش پیش رہیں گے۔ اور طرح طرح کی سازشیں کریں گے، تدبیریں کریں گے، ان میں سب سے بڑی اور خطرناک سازش جو اسلام کو متہم کرنے والی ہوگی وہ خواتین کے تعلق سے ہے، اس لئے اللہ نے آل عمران کے بعد سورۃ النساء لکھا، اور نساء کے معنی خواتین کے ہیں، اس سورہ کے اندر خواتین کو اسلام نے کیا مقام عطا فرمایا ہے، کیسی سرفرازی ان کو عطا کی ہیں، ان کے کتنے احکامات کو کھول کھول کر بیان کیا ہے، اجمال نہیں بلکہ تفصیل کے ساتھ اس کو بیان

کیا ہے تاکہ کہیں کسی کو، کسی گوشہ میں، کہیں بھی کسی زاویہ نظر سے کسی بھی نقطہ نظر سے اگر ہم اس پر نظر ڈالیں اور اگر انصاف کا تقاضہ شامل حال ہے تو پھر کہیں بھی گنجائش باقی رہے گی۔ سورہ نساء کے بعد جو آزمائش کی دہلیز ہے جہاں آزمائش ہوتی ہے وہ کھانے پینے کی چیزیں ہیں۔ لہذا سورۃ المائدہ اس کے بعد ہے، لہذا کھانے پینے کی چیزوں کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ”کلوا مما فی الارض حلالاً طیباً“ اے لوگو! کھاؤ، اللہ نے کھانے کے لئے تمہارے آنے سے پہلے غذاؤں کا انتخاب فرمایا۔ لیکن پاکیزہ غذائیں تمہارے لئے رکھی ہیں، غذائیں تو بہت کچھ بن سکتی ہیں لیکن اللہ رب العزت نے انسان کے لئے جو اشرف المخلوقات کا تمغہ اسکو عطا فرمایا ہے اسلئے پاکیزہ غذا ہے۔ ”کلوا مما فی الارض حلالاً طیباً“ وہ حلال بھی ہے، اور پاکیزہ بھی ہے، شیطان تمہیں ان چیزوں کی طرف لے جانے کی کوشش کرتا ہے جو ناپاک ہیں، حلال نہیں ہیں، خباثت سے بھری ہوئی ہے، ان کو کھلانے کی کوشش کرتا ہے، شراب کی طرف لے جاتا ہے، خنزیر کی طرف لے جاتا ہے، اور نہ جانے کن کن چیزوں کی طرف لے جاتا ہے، اور اللہ نے جس کو واقعاً حلال کیا ہے لیکن اسکو بھی اس طریقہ سے اس عمل میں لے آتا ہے جس سے اس کی حرمت ثابت ہوتی ہے، لہذا ”ولا تتبعوا خطوات الشیطان انه لکم عدو مبین“ بے شک وہ تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے، تو قرآن پاک کی یہ ترتیب ہمیں اس طرف متوجہ کرتی ہے کہ ہم ان کا جواب، انکا مقابلہ اور ان سے بات کرنا چاہتے ہیں تو قرآن پاک کو چھوڑ کر نہیں کر سکتے، قرآن پاک ہی وہ ہے جو ہماری رہنمائی کرتا ہے، قرآن پاک ہی وہ ہے جو ہمیں راستہ دکھاتا ہے، اور قرآن پاک وہ ہے جو صاف صاف اعلان کرتا ہے کہ ”ان الدین عند اللہ الاسلام“ ادیان تو بہت ہو سکتے ہیں، لیکن وہ دین جسکو اللہ نے اب قبول

فرمایا ہے وہ اسلام ہے۔ ”وما اختلف الذین او تو الکتب الامن بعدماجاء هم العلم بغیا بینهم“ اختلاف ہوگا، لوگ اختلاف کریں گے، لیکن انہوں نے اختلاف حق کو قبول کرنے کے جذبہ سے نہیں کیا، ”الامن بعدماجاء هم العلم بغیا بینهم“ اللہ کے احکام کو اللہ کی نشانیوں کا جو انکار کرے گا، بے شک اللہ بہت جلد حساب لینے والا ہے، یہ زندگی چند روزہ کی ہے، اصل دین جو ہے وہ اسلام ہے، جس پر ہمیں per fact طور پر، قطعی طور پر یقین رکھنا چاہئے، ایک بات اور میں کہنا چاہتا ہوں کہ جہاں ہم لوگوں سے بہت بھول ہو جاتی ہے، بڑے خطرے میں ہم ہوتے ہیں، اپنے ایمان کا ہم سودہ کر لیتے ہیں، جب کوئی stage پر کھڑے ہو کر کے کہتا ہے کہ سارے ادیان یکساں ہیں، سارے مذاہب یکساں ہیں، لیکن یہ کہتا غلط ہے مذاہب قبولیت کے اعتبار سے اپنے اپنے اس میں ہیں، لیکن اللہ کے یہاں قبولیت کے اعتبار سے یکساں نہیں ہیں، دنیا کے اور اجتماعی زندگی و معاشرتی زندگی میں رہنے کے اعتبار سے قبولیت کے اعتبار سے ہو سکتے ہیں، لیکن اللہ کے یہاں قبولیت کے اعتبار سے سوائے اسلام کے اور کوئی مذہب نہیں ہے۔ ”ان الدین عند اللہ الاسلام“ بے شک یہ میرا راستہ ہے ”ان هذا صراطی مستقیم افا تبوعہ ولا تتبعوا السبیل فتفرق بکم عن دینہ، ذلکم و صکم به لعلکم تتقون“ اسی پر چلو، اسی کی اتباع کرو، ”ولا تتبعوا السبیل“ وہ بہت سے راستے ہیں، لیکن ہم نے اس راستے کا انتخاب کیا اگر اور راستوں کا انتخاب کرو گے، تو وہ راستہ تمہیں اصل راستہ سے جدا کر دے گا، ”جو اللہ کا خاص راستہ ہے اسکو اس نے منتخب کیا ہے۔ اور یہ ہمارے بندے اسی راستے سے آئیں۔ اور آپ دیکھتے ہیں کہ ملک کا وزیر اعظم ہوتا ہے، ملک کا صدر ہوتا ہے، ملک کی کوئی vip شخصیت

ہوتی ہے تو وہ جب کہیں جانا چاہتے ہیں تو اس کے لئے راستہ کاروٹ مقرر کر دیا جاتا ہے، اسی روٹ سے وہ جاتا ہے، حالانکہ اس کے علاوہ بھی بہت سے روٹ اور راستے ہیں، لیکن choice وہ خود نہیں کرتا، choice اس کا پروٹو گول کرتا ہے، اسی کو متعین کیا جاتا ہے، ہمیں یاد پڑتا ہے کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں نائب صدر جمہوریہ حامد انصاری تھے، حضرت مولانا سید محمد رابع صاحب حسنی ندوی دامت برکاتہم، اس سے ملاقات کے لئے آتے ہیں، جب وہ دارالعلوم میں داخل ہوتے ہیں تو جو پرانی بلڈنگ ہے، سوسال پرانی بلڈنگ ہے وہاں جب پہنچتے ہیں تو دو راستے ہوتے ہیں، ایک ذرا گھوم کر کے وہاں پہنچتا ہے مہمان خانہ تک جہاں حضرت کا قیام ہے، اور ایک راستہ سیدھا جاتا ہے، جب وہ آئے تو انہوں نے جو سیدھا راستہ تھا اس کا choice کیا کہ اس راستہ سے جائیں گے، ادھر سے نہیں جائیں گے، اس میں ایک جگہ بریکر کا تھا، تاکہ طلباء خاص طور سے گاڑی لے کر بہت تیزی کے ساتھ نہ گذریں، کہیں حادثہ نہ ہو جائے، تو پہلے سے بریکر بندہ میں تھا۔ میں نے دیکھا کہ وہ لوگ حکومت والے اس بریکر کو کھدوار ہے ہیں، سرکاری عملہ پہلے سے آکر اس کو کھدوار ہے، اس کو برابر کر رہے ہیں، تاکہ اگر یہاں سے صدر جمہوریہ آئے تو اس کی گاڑی ذرہ بھی slow ہونے نہ پائے، اس کی گاڑی کہیں slow ہونے نہ پائے، مجھے اسی وقت خیال آ رہا تھا کہ اللہ رب العزت نے اپنے بندوں کے لئے جو روٹ مقرر کیا ہے اس میں slow کی گنجائش نہیں ہے، اور جب روٹ مقرر کر دیا گیا تو صدر جمہوریہ بھی اسی طرف سے جاتا ہے، اس صدر جمہوریہ کا کیا اعزاز جو فانی ہے، چند سال کے لئے یہ صدر جمہوریہ رہے گا، اللہ رب العزت نے اس سے اونچا مقام اس امت محمدیہ کو عطا فرمایا ہے، اشرف المخلوقات اس کو بنایا ہے، اس کے لئے جو روٹ

مقرر کیا گیا ہے اسے کوئی change نہیں کر سکتا، دوسروں نے تو change کر لیا تو change کئے ہوئے راستے کو ہم کیسے کہہ سکتے ہیں کہ یہ حق ہے؟ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ یہ سب برابر ہے، کیسے کہہ سکتے ہیں کہ یہ سب یکساں ہیں؟ لہذا ہم کو یہ بھول ہو جاتی ہے کہ ہم یہ کیسے کہ سارے مذاہب یکساں ہیں اگر سارے مذاہب یکساں ہیں تو توحید اور شرک کی بات کہاں رہی؟ توحید توحید ہی ہے دو نہیں ہو سکتا، اسی لئے امام بخاریؒ نے بے شمار فصلیں قائم فرمائی، بے شمار ابواب قائم فرمائے ہیں لیکن پہلی کتاب ”کتاب الایمان“ اور آخری کتاب ”کتاب التوحید“ رکھی، تو ایمان اور توحید دونوں ایک ہیں یا نہیں؟ کتاب الایمان میں ایمانیات کے تعلق سے صاف بحث کی گئی ہے اور کتاب التوحید میں ان مذاہب کا ذکر ہے، جنہوں نے ایمان کا دعویٰ کیا اور سیدھے راستے سے ہٹ گئے۔ جو اس زمانہ کے معتزلہ کہلائے، قدریہ کہلائے، جبریہ کہلائے، جھمیہ کہلائے، کرامیہ اور خورج کہلائے، ان حضرات کے رد میں کتاب التوحید لایا گیا اور ثابت کیا گیا، لہذا اصل مذہب کیا ہے؟ وہ دین اسلام ہے، ”ان الدین عند اللہ الاسلام، وما اختلف الذین او تو الکتب الامن بعدم اجاء ہم العلم بغیا بینہم“ اسلام کا راستہ سیدھا راستہ ہے، یہ اللہ کا راستہ ہے، ایک اختلاف ہوتا ہے، ایک مخالف ہوتی ہے، اسلام نے اختلاف کی گنجائش دی ہے، اور مخالفت کی گنجائش نہیں دی ہے، بلکہ اگر میں یوں کہوں کہ اختلاف اگر منشاء الہی ہے، منشاء رسول ہے، تو یہ بات غلط نہیں ہے، کیونکہ جو آج ہی میری تلاوت جو ہو رہی تھی، تو میرا ذہن اس طرف جا رہا تھا کہ اللہ رب العزت نے فرمایا کہ وہ خواتین جن کو طلاق دی جائے تو ان کے لئے تین قروء ہیں، ”یتربصن ثلاثة قروء، ولا یحل لهن ان یتکتمن ما خلق اللہ فی

ارحامہن“، جن خواتین کو طلاق دی جائے ان کی عدت تین قروء ہے، تو قروء کے معنی حیض کے بھی آئے ہیں اور طہر کے بھی آتے ہیں، اللہ تعالیٰ کو یہ معلوم تھا یا نہیں معلوم؟ اگر اللہ تعالیٰ حیض استعمال کرتے تو اختلاف ہوتا یا نہیں ہو؟ ثلاث حیض کہہ دیتے، لیکن قرآن پاک نے حیض نہیں کہا ہے، قرآن پاک نے قروء کا لفظ استعمال کیا ہے، ایسے ہی طہر کا لفظ آیا تھا، ثلاثہ اطہار ہو جاتا تو کوئی اختلاف نہیں ہوتا، لیکن قروء کا لفظ استعمال ہوا ہے، اللہ کو معلوم تھا کہ یہ اختلاف ہوگا، کہ کوئی قروء سے طہر لے گا اور کوئی حیض لے گا، لیکن یہ اختلاف عمل کے لئے ہے، مخالفت کے لئے نہیں ہے، اسی طرح اللہ کے رسول ﷺ نے ایک موقع پر ارشاد فرمایا کہ اغلاق کی طلاق قابل قبول نہیں ہے، اور اغلاق کے معنی لغت میں پاگل کے ہیں، جنون و دیوانگی کے آتے ہیں، اور اغلاق کے معنی یہ بھی آتے ہیں جو نشہ میں مست ہو، جسے نشہ چڑھا ہوا ہو، اور اغلاق کے معنی جبر و اکراہ کے بھی آتے ہیں۔

اگر کوئی فطری طور پر پاگل ہے، دیوانہ ہے، اور وہ اپنی بیوی کو طلاق دیتا ہے تو وہ طلاق واقع نہیں ہوگی، اسلئے کہ اغلاق کے معنی جبر و اکراہ اور پاگل و دیوانہ کے آتے ہیں، اور جبر و اکراہ کا مطلب یہ ہوا کہ کسی کو پکڑ کر زبردستی طلاق لے لی جائے، طلاق دو روزہ ابھی تمہیں قتل کر دیا جائے گا، تو یہ طلاق واقع نہیں ہوگی، یہ جبر و اکراہ والی طلاق ہے، اللہ کے رسول ﷺ فیح اللسان ہیں، اور آپ ﷺ کی زبان وحی کی زبان ہے، اور آپ ﷺ نے اغلاق کا لفظ استعمال فرمایا، لیکن یہاں پر اغلاق کی جگہ جنون بھی لاسکتے تھے، یہ اختلاف عمل کے لئے ہے، لڑنے اور جھگڑنے کے لئے نہیں ہیں، حضرت عبداللہ بن مسعودؓ جب رکوع میں جاتے تو اپنے دونوں ہاتھوں کو اٹھاتے تھے، اور لوگوں کو اس کی ترغیب دیتے تھے، اور اسی طرح حضرت عمرؓ کو دیکھئے اگر وہ کسی کو اس طرح کرتے دیکھتے تو ڈانٹتے تھے،

پٹائی کرتے تھے، اس میں ہاتھ کا زیادہ استعمال ہوتا ہے، لیکن حضرت عبداللہ بن مسعودؓ حضرت عمرؓ سے کبھی لڑائی نہیں کی، مخالفت نہیں کی، وہ ایک بات کو صحیح سمجھتے تھے اور یہ دوسری بات کو صحیح سمجھتے تھے، لیکن تقلید نہیں کی جاتی تھی کہ یہ غلط ہے، بلکہ یہ کہا جاتا تھا کہ اس کو کرو یہ بہتر ہے، اسی طرح علامہ ابن قیمؒ نے حضرت عمرؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے درمیان کے سیکڑوں مسائل کے اختلاف کو نقل کیا ہے، یہ اختلاف کا ہونا، اختلاف کا باقی رہنا اللہ کی طرف سے ہے، اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ سب ایک ہو جائیں، ایک ہی عمل ہو تو وہ شخص خلاف کہہ رہا ہے، یہ اسلام کی فطرت کے خلاف کہہ رہا ہے، اختلاف اسلام کے اندر ہے اس کو باقی رہنا ہے، ہاں اس میں کسی کی مخالفت نہیں ہونی چاہیے، کسی کی حقارت نہیں ہونی چاہیے، کسی عمل کے تعلق سے ایسی حرکت نہیں ہونی چاہیے کہ اس کا اعتبار گھٹ جائے۔ اور اگر وہ سنت رسول ﷺ ہے، اللہ کے رسول ﷺ سے ثابت ہے تو وہ ہمیں عزت کی نظر سے، شرف کی نظر سے اس کو دیکھنا چاہیے، لہذا حالات زمانہ کے اعتبار سے جس شکل کے بھی ہوں ہمیں دین کو اختیار کرنا چاہیے تو ”ان السدین عند اللہ الاسلام“، وہ دین جو اللہ رب العزت کے یہاں قابل قبول ہے، مقبول ہے، وہ اسلام ہے، اور وہ اسلام دین سر اپا تذلل، سراپہ جھکنے کا نام ہے کہ اللہ کے دین کو اللہ کے نام پر قبول کر لیا جائے، جو قبول نہیں کرے گا تو اللہ رب العزت نے فرمایا ”ومن يفعل ذلك“ جو ایسا کرے گا، قبول نہیں کرے گا، تو اس کا بدلہ کیا ہے؟ ”الاخزی فی الحیوة الدنیاء ویوم القیامة یردون الی اشد العذاب“ آج انڈونیشیا سے لے کر مراکو تک بے شمار مسلم حکومتیں ہیں، سو ارب کے قریب مسلم آبادی ہے، لیکن آج اسی میں گرفتار ہے، کثیر آبادی کے کچھ لے رہی ہے، اور کچھ چھوڑ رہی ہے، یہ نہیں کہ اس کو لے لیا اس کو چھوڑ دیا،

خود ساختہ اسلام کی طرف جارہے ہیں، تو آج یہ چیز ہمارے سامنے آرہی ہے، کہ مادی زندگی کی تمام تر طاقتیں اللہ نے ہمیں عطا کی ہیں، مادی زندگی کے تمام تر چیزوں کو اللہ نے بھر کر کے دیا ہے، اس کے باوجود ہمارا کیا حال ہے؟ ”خزنی“ ”سوائیاں ہیں، ہمارا کوئی وزن نہیں ہو رہا ہے، ہمارا کوئی مقام نہیں ہے، دھتکارے جارہے ہیں، اسلئے کہ ہم نے کچھ لیا اور کچھ چھوڑ دیا، وہ شخص جو بس میں سوار ہونا چاہتا ہے، اور ایک پیر باہر رکھے ہوا ہے، اور دوسرا پیر اندر رکھا ہوا ہے، بتاؤ اس کا ایکسڈنٹ ہو گا یا نہیں ج؟ وہ گرے گا یا نہیں؟ لوگ اس کو پاگل و دیوانہ کہیں گے یا نہیں؟ اس کا وزن گھٹ جائے گا یا نہیں؟ لوگ کہیں گے اندر جاؤ، تو ہم سوار ہونے میں تو اس کا لحاظ کرتے ہیں اور دین کی سواری جو جنت تک لے جانے والی ہے، اس پر جب سوار ہوتے ہیں تو ایک پیر ادھر رکھتے ہیں اور دوسرا پیر ادھر، جھول کر کے جانا چاہتے ہیں، تو ہم جھول کا شکار ہو جاتے ہیں، اس زندگی کو، اس روش کو، اس روایت کو بدلنے کی ضرورت ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔



بھلائی کے کام کرنے سے روزی میں برکت ہوتی ہے

الحمد لله رب العلمين والصلوة والسلام على سيد المرسلين وعلى آله وصحبه اجمعين ، اما بعد ، قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد، اعود بالله من الشيطان الرجيم، بسم الله الرحمن الرحيم ، ﴿يا ايها الذين آمنوا اركعوا واسجدوا واعبدوا ربكم وافعلوا الخير لعلكم تفلحون﴾ . صدق الله العظيم.

اللہ عزوجل کا ارشاد ہے کہ اے ایمان والو! رکوع کرو اور سجدہ کرو اور عبادت کرو اپنے پروردگار کی، اور بھلائی کے کام کرتے رہو تا کہ تمہارے اوپر رحمتوں کی بارش کی جائے۔ یہ دو عمل ایسے ہیں جو انسانی زندگی کے مطلوبہ صفات جس کی بنیاد پر اللہ کی رحمت متوجہ ہوتی ہے، ان کا اس آیت کریمہ میں تذکرہ کیا گیا ہے، اس کے ساتھ ساتھ انسانی تقاضوں میں اس کی معاشی زندگی، اس کی اقتصادی زندگی ہے، جس کے لئے انسان بے قرار رہتا ہے، اللہ رب العزت نے عبادت اور خدمت خلق، عبادت اور دوسروں کے کام آنا یہ دو صفات کے تعلق سے فرمایا کہ اگر یہ ہوں تو اللہ کی رحمتوں کی بارش ہوگی، اور رحمت سے مراد کیا ہے؟ رحمت تو ایک عام وصف ہے جو اللہ رب العزت کی طرف سے اس کی ساری مخلوق کے لئے عام کیا گیا ہے، لیکن خاص طور سے یہاں پر رحمت اس ضمن

اور سیاق میں ہے کہ اللہ رب العزت نے دوسری جگہ فرمایا: "أهم يقسمون رحمة ربك نحن قسمنا بينهم معيشتهم في الحياة الدنيا ورفعنا بعضهم فوق بعض درجات ليتخذ بعضهم بعضا سخريا" اس میں اللہ تعالیٰ نے خاص طور سے معاشی زندگی کا تذکرہ فرمایا ہے، اور یہ فرمایا کہ وہ لوگ آپ کے پروردگار کی رحمت کو تقسیم کر رہے ہیں، اللہ تعالیٰ نے جس رحمت کو عام کیا ہے، اور خاص طور سے معیشت کے تعلق سے اللہ رب العزت نے یہاں ذکر فرمایا ہے، تو معاشی زندگی کے اندر خوشگوااری، اور تنگدستی اور افلاس سے کوئی بچنا چاہے تو اس کیلئے لازم ہے، ضروری ہے کہ اللہ کے حضور میں جھکے، اللہ کی عبادت کرے، اللہ کے حکموں کو مانے اور ساتھ ساتھ مخلوقات خدا کے ساتھ اس کا معاملہ اچھا ہو، حسن سلوک کرے، اس میں ایک بات ذہن میں رکھنی چاہئے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے انسانوں کو باہم ایک دوسرے کا محتاج بنایا ہے، کوئی کسی سے مفر حاصل نہیں کر سکتا، بادشاہ ہے اس کو رعایا چاہئے، حاکم ہے اسے محکوم چاہئے، آمر ہے اسے مأمور چاہئے، استاد ہے اسے شاگرد چاہئے، شوہر ہے اسے بیوی چاہئے، پڑوس ہے اسے پڑوسی چاہیے، ہر ایک دوسرے کے ساتھ واسطہ ہے، اسی طرح سے کسان ہے اور دوسرے ہیں۔ ایک دوسرے کے ساتھ پابند ہے اور ایک دوسرے کی اسے ضرورت ہے، اس ضرورت کے تعلق سے اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ جس شخص نے کسی شخص کی مصیبت میں، کسی کی پریشانی میں، ضروری حاجتیں پوری کیں تو اللہ تعالیٰ آخرت میں اس کی مشکلات کو حل کریں گے۔ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ ایک شخص اگر مقروض ہے، قرضدار ہے، قرض چاہتا ہے، اور اگر اسے کوئی قرض دے تو اللہ تعالیٰ اس کو دو صدقہ کا اجر عطا فرماتے ہیں، ایک حدیث میں آتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ جب معراج میں تشریف لے

گئے تو آپ ﷺ نے دیکھا کہ صدقہ کا اجر و ثواب دس گنا ہے اور قرض دینے کا اجر و ثواب اٹھارہ گنا ہے، تو حضرت جبریل علیہ السلام سے اللہ کے رسول ﷺ نے پوچھا کہ یہ فرق کیوں ہے؟ انہوں نے کہا کہ فرق اس لئے ہے کہ جسے صدقہ دیتے ہیں اسکے پاس کچھ مال ہوتا ہے اور وہ طلب نہیں کرتا ضرورت کی بنیاد پر، آپ اسکی حاجت کو سامنے رکھتے ہوئے دے دیتے ہیں، لیکن ایک قرضدار قرض چاہتا ہے، اس کے پاس مال نہیں ہے، تب وہ کسی کے سامنے اپنی زبان کھولتا ہے، اپنا ہاتھ پھیلاتا ہے، لہذا دینے والے کو اللہ تعالیٰ بڑا اجر عطا فرماتے ہیں اسلئے اس کے اجر کو دو گنا دکھا گیا ہے، اٹھارہ گنا رکھا گیا ہے۔

قرض اللہ تعالیٰ کو بہت پسند ہے، اللہ نے خود اپنے بارے میں فرمایا کہ مجھے کون قرض دے گا؟ حالانکہ اللہ غنی ہے، یہ اسلئے تاکہ باہم ایک دوسرے کی ضرورت پوری کرنے کے لئے قرض کا معاملہ کیا جائے، پیسہ اللہ نے دیا ہے تو اللہ کے راستہ میں خرچ کیا جائے، اللہ کے بندوں کی ضرورتیں پوری کی جائے، انفاق کی بڑی اہمیت ہے، اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ جو اللہ کو قرض دے، قرض حسنہ دے، اخلاص کے ساتھ اللہ کی رضا کے لئے اللہ کے بندوں پر خرچ کرے تو اللہ اسے کئی گنا اضافہ فرمادیتے ہیں، اور یہ بھی فرمایا گیا کہ اگر ہم دے دیں گے تو ہمارے پاس کچھ رہے گا یا نہیں؟ یہ اختیار تو اللہ کو ہے ”واللہ یقبض ویبسط“ اللہ جسکی روزی میں، معاش میں معیشت میں تنگی کرنا چاہے تو کوئی فرسخی نہیں دے سکتا ہے، اور اگر فرسخی پیدا کر دے تو کوئی اسے تنگی میں مبتلا نہیں کر سکتا ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف ساری چیزیں لوٹ کر جانے والی ہیں۔

حضرت امامہ باہلیؓ کے بارے میں آتا ہے کہ ایک دن اللہ کے رسول ﷺ نے نماز کے علاوہ دیگر وقت میں مسجد نبوی کے اندران کو پایا، ان سے پوچھا ابو امامہ کیا بات ہے؟ نماز کا وقت تو ہے نہیں، مسجد میں کیوں بیٹھے ہو؟ انہوں

نے عرض کیا کہ حضور! غم بھی ہے اور قرض کا بوجھ ہے، اسلئے میں اللہ کے گھر میں آ گیا ہوں، پریشان ہوں، اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا، امامہ! کیا میں تمہیں ایک دعائے بتاؤں، اگر تم اس پر عمل کرو گے تو تمہارا سارا قرض اتر جائے گا، حضرت ابو امامہ نے کہا حضور ضرور بتائیے، تو اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ یہ دعائے صحیح و شام پڑھو ”اللهم انی اعوذ بک من الهم والحزن، واعوذ بک من العجز والكسل، واعوذ بک من الجبن والبخل، واعوذ بک من غلبة الدين وقهر الرجال“ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ صبح و شام گویا فجر کی نماز کے بعد اور عشاء کی نماز کے بعد پڑھو تو اللہ تعالیٰ تمہارے اوپر جو قرض ہوگا، جو غم ہوگا اللہ تعالیٰ اسے دور فرمائیں گے۔ حضرت ابو امامہ فرماتے ہیں کہ میں نے اس کی پابندی کی اور اللہ نے ایسا سامان فرمادیا کہ میرے قرض کا بوجھ اتر گیا، اگر کسی نے صدق دل سے قرض لیا ہے اور اسکی ادائیگی کی نیت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تعاون ملتا ہے، اور اگر ہڑپ کرنے کی نیت سے قرض لیتا ہے تو اللہ رب العزت اس کے مال کو اسکے کام کو، اس کے عمل کو برباد کر کے رکھ دیتے ہیں، بخاری شریف کتاب الکفالة کے اندر ایک روایت آتی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ بنی اسرائیل کے ایک فرد نے بنی اسرائیل کے دوسرے فرد سے قرض مانگا، اس نے کہا میں قرض اس شرط پر دوں گا کہ گواہ لے آؤ، اس نے کہا میرے پاس کوئی گواہ نہیں ہے سوائے اللہ کے، اس نے کہا: کوئی ضامن لے آؤ، تو اس نے کہا میرے پاس کوئی ضامن نہیں ہے، سوائے اللہ کے۔ اس شخص نے ایک ہزار دینار کا مطالبہ کیا تھا، اس نے یہ سن کر کے ایک ہزار دینار دے دیئے، تاریخ بھی متعین ہوئی، قرض کے تعلق سے تین باتیں لازم ہیں، قرض کم دیا جائے یا زیادہ دیا جائے، اسے نوٹ کر لیا جائے، تاریخ اس کی طے کر لی جائے واپسی کی، اور دو گواہ مقرر کئے جائیں، یہ قرآن پاک کا حکم ہے، لہذا نوٹ بھی کر لیا کہ فلاں

وقت واپس لوٹا دوں گا، وہ شخص کاروبار کے سلسلہ میں سمندر پار چلا گیا، اور جب واپسی کی تاریخ قریب آئی تو اب وہ سمندر سے پار ہو کر کے اس تک پہنچنے کیلئے بار بار آتا، لیکن کوئی سواری نہیں ملی، اسے کوئی بات سمجھ میں نہیں آئی، تو اس نے ایک لکڑی لی، ایک بوٹا لیا اور اس میں ایک سوراخ کیا، سوراخ کر کے اس میں ایک ہزار دینار رکھے اور اس میں ایک خط لکھ کر کے ڈال دیا اور اس کو اچھی طرح سے بند کیا تا کہ اندر پانی جانہ سکے اور اس کو سمندر میں یہ کہتے ہوئے ڈال دیا کہ اے اللہ میں نے تیرے بندے سے یہ وعدہ کیا تھا، میں پہنچ نہیں سکتا ہوں، لہذا تو ضامن اور شاہد تھا، لہذا میں تیرے حوالہ سے کرتا ہوں، یہ شخص جو تھا جب تاریخ قریب آئی تو اپنے ایک ہزار دینار کی خاطر ساحل پر گیا شاید اسکی کشتی آرہی ہو، یا وہاں سے اس کا مال آرہا ہو، وہاں پہنچا تو دیکھا کوئی بھی نہیں ہے، البتہ ایک لکڑی بہتی ہوئی ساحل پر آرہی ہے، اس نے اس لکڑی کو اٹھایا کہ جلانے کے کام آئے گی، گھر میں آ کر جب اس نے اسکو چیرا تو اس میں ایک ہزار دینار بھی ملے اور کاغذ بھی ملا جس میں خط تھا، بڑا خوش ہوا کہ عجیب و غریب یہ معاملہ ہے، کچھ دنوں کے بعد جب وہ واپس آیا تو وہ شخص اس کے یہاں ایک ہزار دینار لے کے آیا، کہا حضور میں نے آپ سے ایک ہزار دینار لئے تھے، آپ نے دیا تھا، میں بہت خوش ہوں کہ آپ نے میری بروقت مدد فرمائی تھی، اب یہ ایک ہزار دینار قبول کیجئے، انہوں نے کہا وہ تو مجھے مل گیا، کہا کیسے؟ انہوں نے بتایا کہ ایسے ایسے کیا کہ اصل بات یہ تھی کہ میرے ذہن میں یہی بات آئی تھی، میں نہیں پہنچ سکتا لیکن اللہ پہنچائے گا تو اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر سمجھ کر کے، شاہد و ضامن کر کے اگر کوئی کام کیا جائے تو اللہ کی طرف سے اعانت و نصرت کے فیصلہ ہوتے ہیں، لہذا ہر کام میں ہمیں اس کا لحاظ رکھنا چاہئے، اللہ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔ آمین۔

سائنس شریعت کے تابع ہے

الحمد لله حمداً كثيراً طيباً مباركاً فيه.

قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد،

اعوذ بالله من الشيطان الرجيم، بسم الله الرحمن الرحيم، ﴿ان في خلق السموات والارض واختلاف الليل والنهار آيات لاولى الالباب، الذين يذكرون الله قياماً وقعوداً وعلو جنبهم ويتفكرون في خلق السموات والارض، ربنا ما خلقت هذا باطلاً، سبحانه فقنا عذاب النار﴾ صدق الله العظيم.

معزز حاضرین!

آج دنیا نے بڑی ترقی کر لی ہے، آج ہر ایک کی مٹھی میں دنیا موجود ہے، دنیا کا ہر خطہ موجود ہے، ہر قسم کے رطب و یابس، ہر قسم کی معلومات کا ایک انبوہ ہے، جو اپنے ساتھ رکھتا ہے اس میں یہ سمجھا جاتا ہے کہ ساری سائنسی ترقیاں حقیقت میں نئی دنیا کے ادراک و دریافت کے بعد ہی وجود میں آئی ہیں، اور اس کی بنیاد پر ہماری نوجوان نسل ہمارے وہ بھائی جو کالجز میں، یونیورسٹی میں زیر تعلیم ہیں ان کو یہ احساس دلایا جاتا ہے کہ ساری ترقیاں اس دور کی ہیں اور خصوصاً اہل یورپ کی ہیں، تمہارے اسلاف کا، تمہارے اکابر کا، تمہارے بزرگوں کا اس میں کوئی حصہ نہیں رہا ہے، حالانکہ اگر آپ غور کریں تو اہل یونان، منطق اور فلسفہ کی بھول

بھلیوں میں مبتلا تھے، اہل یورپ تو اس کائنات کے ارضی و سماوی تمام تر آیات و نشانی پر غور و فکر کرنے کا احساس بھی نہیں کر سکتے تھے، اسلئے کہ ایسا کرنے والے کو زندہ آگ میں جھونک دیا جاتا تھا، جلا دیا جاتا تھا، کلیسہ کی حکمرانی تھی، اور زمین کے بارے میں یا آسمان کے بارے میں، سورج کے بارے میں، چاند کے بارے میں، بلکہ کائنات کے کسی شئی کے بارے میں سوچنا اور اس کا تجربہ اور اسکی تحلیل کرنا، اور اس کی ماہیت و حقیقت تک پہنچنے کے تعلق سے غور و فکر کرنے پر پابندی عائد کر دی گئی تھی۔

چھ صدی گذر گئی، اور عیسائیت اسی میں مبتلا تھی، لیکن چھ سو سال کے بعد جب جناب محمد رسول اللہ ﷺ کی بعثت ہوئی، چھٹی صدی مسیحی میں، اور قرآن پاک نازل ہوا، قرآن پاک اترا، تو قرآن پاک نے اس موقع پر جہاں تمام چیزوں کے تعلق سے رہنمائی کی ہے وہاں اس نے صاف طور پر اس بات کی بھی ہدایت فرمائی کہ کائنات کے اندر جتنی چیزیں ہیں اس پر غور و فکر کرو، ان کو مقدس مان کر نہ چھوڑو، تحقیق کرو، انکشافات و تحقیقات کی دنیا میں آؤ، لہذا اللہ رب العزت نے صاف صاف کہا کہ آسمان و زمین کی تخلیق میں ان کے لئے نشانیاں ہیں جو اہل لب ہیں، قرآن پاک نے ”یعقلون“ بھی کہا ہے، اور ”اولولہٰنہی“ بھی کہا ہے اور ”اولوالالباب“ بھی کہا ہے، اگر آپ غور کریں تو عقل تو اللہ نے انسانوں کو عطا فرمائی اور یہی اس کے امتیاز کا ایک بڑا محور ہے، لیکن عقل اس لئے نہیں ہے کہ ہم اپنی ضرورت کا سامان فراہم کر لیں، بلکہ عقل اسلئے بھی اللہ نے دی ہے تاکہ ہم غور و فکر کریں، حق کو، ثواب کو پانے کی فکر کریں، حلال و حرام کو سمجھ سکیں، اور رضائے الہی کے ان تمام گوشواروں کو پرکھ کر کے راہ ہدایت پر گامزن ہو کر کے منزل مقصود تک پہنچ سکیں، لہذا سوچ و عقل کے ساتھ واسطہ ہے تو وہ لب ہے،

لہذا اس آیت میں جو میں نے تلاوت کی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ان فسی خلق السموات والارض و اختلاف الليل والنهار لآیات لا ولی الالباب“ بے شک اس میں نشانیاں ہیں ان لوگوں کے لئے جو لب والے ہیں، عقل والے ہیں، عقل اور سوچ رکھتے ہیں، فکر اور غور سے کام لیتے ہیں۔

محترم بزرگو اور دوستو! قرآن پاک میں آیت جہاں بھی ہے، آیت کے معنی ہم نشانی کا کرتے ہیں، لیکن آیت اس نشانی کو کہتے ہیں جس کا کوئی بدل نہیں ہو سکتا ہے، جس کے مساوی ہم کسی چیز کو نہیں لاسکتے ہیں، اسی لئے اللہ رب العزت نے جن چیزوں کو آیت قرار دیا ہے، گویا کہ تخلیق کا عمل صرف اللہ رب العزت کا ہے، کوئی اس میں سہیم و شریک نہیں ہے، اور نہ اس کے بنانے میں وہ کسی کا محتاج ہے، لہذا اس کو آیت قرار دیا گیا، یہاں تک کہ انسان کی تخلیق کو آیت قرار دیا گیا، زمین و آسمان کو آیت قرار دیا گیا، دریا و سمندر کو آیت قرار دیا گیا، اور یہ فرمایا گیا کہ اس پر غور کرو، اس کو اللہ نے بنایا ہے، پھر اس آیت کے اندر اہل لب، اہل دانش، سوچ و فکر و عقل کے محور پر اپنی زندگی کو لگا کر کے نتیجہ اخذ کرنے والا، اور اس سرمایہ کو اس کائنات ارضی سماوی کے اندر اس اشرف المخلوقات کو جسے انسان کہتے ہیں، اسکے لئے پیش کرنے والے کون تھے؟ سب سے پہلے مسلمان تھے، گویا کہ ایک طرف سے دروازہ بند تھا، مین گیٹ پر جو بڑے بڑے تالے پڑے ہوئے تھے، اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ”افلا یتدبرون القرآن“ کیا وہ قرآن پاک پر غور نہیں کرتے؟ قرآن پاک کہاں کہاں رہنمائی کرتا ہے، کس طرح سے انہیں اپنی کائنات کی طرف، اپنی مخلوقات کی طرف اللہ رب العزت دعوت دیتے ہیں، اسی لئے سب سے پہلے جو آیت نازل ہوئی ”اقراء“ کے ساتھ تاکہ ہم غور و فکر کریں، ہمارے اسلاف نے ہمارے بزرگوں نے ایک طرف دین کے علم

کو سر بلند کیا تو دوسری طرف اس مادی دنیا کی طرف بھی توجہ فرمائی اور اس میں وہ بہت آگے چلے گئے، اگر آپ غور کریں تو اس میں بہت بڑے بڑے علماء پیدا ہوئے، بڑے بڑے سائنسداں پیدا ہوئے، لہذا اگر ان ناموں کی فہرست جس کو اہل یورپ نے (جو محسن ناشناس ہیں) انکے ناموں کو بدل کے رکھ دیا، ان کے کام کو بدل کے رکھ دیا، انکے انتساب کو بدل کے رکھ دیا، یہاں تک کہ نوجوان نسل پڑھتی ہے تو یہ سمجھتی ہے کہ حقیقت میں یہ ساری ایجادات و انکشافات اہل یورپ کے ہیں، عیسائیوں اور یہودیوں کے ہیں، مسلمانوں کے انکشافات کی اس کے اندر کوئی دخل نہیں ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے، چاہے المیرونی ہوں، یا الخارزی ہوں یا الرازی ہوں یا ابن الرشید ہو، یا ابن یونس ہوں، یا ابن خلدون ہوں، یا نصیر الدن دوسی ہوں، یہ بڑے بڑے سائنسداں گذرے ہیں، اور یہ اپنے دور کے بڑے عالم بھی تھے، یہ قرآن پاک، احادیث نبویہ کے پڑھنے والے، استفادہ کرنے والے تھے، وہاں کوئی اور ڈگری نہیں تھی، اور یہی وجہ ہے کہ آپ خود ہندوستان کے اندر دیکھیں کہ کیا مسلمان کا ہندوستان کے اندر سائنس کے اندر، علم کے اندر کوئی عمل نہیں ہے، کوئی کوشش نہیں ہے اگر آپ غور کریں گے تو اس دور میں اس مغلیہ دور کے تاج محل کو دیکھئے، وہ عجوبہ روزگار ہے، اور لال قلعہ کو دیکھئے، جو تعمیرات کے اندر دنیا کا ایک شاہکار ہے، جھومتے ہوئے میناروں کو دیکھئے، جو ٹکنا لوجی کا ایک ذریعہ ہے، اور نہ جانے کتنے بجھے ہوئے موتی ہمارے سامنے ہیں جو اس دور کے لوگوں نے بنائے ہیں، کیا یہ بغیر تعلیم اور علم کے ہو سکتا ہے؟ تو یقیناً بات یہ ہے کہ ایک زمانہ ایسا آیا، ایک ہزار سال مسلمان اس دنیا میں رہے لیکن پندرہویں صدی میں جب تاتاریوں کا غلبہ ہوا، جب پندرہویں صدی میں اندلس سے مسلمانوں کو نکالا گیا اور آپسی اختلافات کے نتیجے میں وہاں سے نکلنا پڑا، اور بغداد کی تباہی ہوئی، شام کی تباہی ہوئی

، اندلس کی تباہی ہوئی۔ بڑے بڑے کتب خانوں کو جلا کر کے خاکستر کر دیا گیا، اور باہم اختلافات کو اتنا ہوا دیا گیا کہ اس میں یہ قوم گرتی چلی گئی، پھر اس کے بعد سے زوال کا آغاز ہوا تو اس کا سلسلہ آج تک چلتا آ رہا ہے، یورپ کو ابھی پانچ سو سال ہوئے ہیں، لیکن یہ سمجھا جا رہا ہے کہ سب کچھ انہوں نے کیا ہے، لیکن ایسا نہیں ہے، ایک بات میں عرض کرنا چاہتا ہوں کہ یہ سمجھا جائے کہ مال و دولت ترقی کا عنوان ہے، ایسا نہیں ہے، یقیناً ترقی کی بات علم سے وابستہ ہے، قرأت سے وابستہ ہے، پڑھنے سے وابستہ ہے، لیکن وہ علم جو قرآن وحدیث کے زیر سایہ ہو، اسی لئے اللہ رب العزت نے فرمایا ”الذین یدکرون اللہ قیاماً وقعوداً“ بے شک وہ لوگ جو اللہ کو یاد کرتے ہیں کھڑے ہو کر کے، بیٹھ کر کے، لیٹ کر کے، یہ انسان کے تین اعضاء ہیں، وہ چلتا بھی ہے، وہ بیٹھتا بھی ہے، اور وہ لیٹتا بھی ہے، لہذا یہ تینوں مطلب یہ ہے کہ ہر آن، ہر لمحہ، ہر وقت وہ اس فکر میں رہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں کیوں پیدا فرمایا؟ مقصد تخلیق کیا ہے؟ کائنات کو کیوں بنایا ہے؟ زمین کو کیوں گھمایا ہے؟ آفتاب کو کیوں چمکایا ہے؟ چاند کو کیوں روشنی دی ہے؟ اور یہی نہیں بلکہ ایک ایک ذرہ کے اندر قوت کس نے رکھی ہے؟ یہ ساری چیزوں پر وہ غور کرتے ہیں، وہ کون ہیں؟ ”یتفکرون فی خلق السموات والارض“ اسکو بعد میں لایا گیا، ”یدکرون اللہ“ کو پہلے لایا گیا، یہ بتانے کے لئے کہ سائنس شریعت کی نوکر ہے، شریعت کی خادمہ ہے، اسلئے کہ ہمیں نماز پڑھنا ہے ہمیں مسجد کی ضرورت ہے، ہمیں پانی کی ضرورت ہے، لباس کی ضرورت ہے، سائنس یہ نہیں کہ وہ ہمارے اوپر چھا جائے ہمارے ذہن و فکر کے اوپر، بلکہ اسلئے کہ ہمیں سمجھنا چاہئے کہ اصل شریعت ہے، ہمیں اسکے لئے تیار ہونا چاہئے اور عمل کرنا چاہئے۔ اللہ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔ آمین۔

رسول اللہ ﷺ کی تین وصیتیں

الحمد لله رب العالمين. والصلوة والسلام على سيد

المرسلين، وعلى الله وصحبه اجمعين : اما بعد!

بزرگان محترم! حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے میزبان حضرت ابویوب انصاریؓ کے مکان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہیں، صحابہ کرام کا مجمع ہے، ایک صحابی تشریف لے آتے ہیں، اور کہتے ہیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم! مجھے وصیت فرمادیجئے، وصیت بھی مختصر ہو، جامع ہو، یوں اللہ رب العزت نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جوامع الکلم کے وصف سے متصف فرمایا تھا، یعنی تھوڑے سے الفاظ میں معانی بہت زیادہ ہوتے تھے، یہ خاص وصف تھا، جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا، انہوں نے کہا حضور مجھے مختصر وصیت فرمادیجئے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تین وصیتیں فرمائی، اگر ان وصیتوں کو یکجا طور پر پیش کیا جائے تو مشکل سے نو سکینڈ لگتے ہیں، لیکن اگر اس کی تشریح کی جائے، اس کی توضیح کی جائے تو زندگی کے تمام مراحل، تمام اسفار، تمام تقاضوں اور تمام محرکات کو شامل ہیں، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے جب انہوں نے درخواست کی تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی جو وصیت فرمائی، وہ یہ بات تھی کہ ”اذا قمت فصل صلاة مودع“ دوسری وصیت یہ تھی کہ ”اذا تكلمت بكلام تكلم بكلام تعذر منه عذرا“ اور تیسری وصیت فرمائی ”واجمع الياس ممامي ایدی الناس“ پہلی وصیت جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمائی اس کا مفہوم یہ ہے کہ جب تم نماز پڑھو کہ گویا یہ آخری نماز ہے، جب کوئی کسی سے رخصت ہوتا ہے تو اس وقت اپنی تمام چیزوں کو سمیٹ کر یکسو ہوتا ہے، دل سے ملتا ہے، کسی کی طرف نظر ڈالتا ہے تو دل سے نظر ڈالتا ہے، جو بات اس کی زبان پر آتی ہے دل سے وہ نکلتی ہے، تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اذا قمت فصل صلاة مودع“ جب تم نماز پڑھو تو اس طرح نماز پڑھو گویا کہ تمہاری یہ آخری نماز ہے، آخری نماز کیلئے دو وصف کا ہونا ضروری اور لازم ہے۔

پہلا وصف خشوع ہے، دوسرا وصف خضوع ہے، خشوع دل کے جھکنے کو کہتے ہیں اور خضوع کہتے ہیں اعضاء اور جوارح کے جھکنے کو، ہم جب قیام کی صورت حال میں ہوتے ہیں تو ایسی صورت میں ہماری نظر جھکی ہوتی ہے، ہمارے اعضاء بالکل مطمئن ہوتے ہیں، لیکن دل جھکا ہے یا نہیں، اس کے لئے خشوع کی ضرورت ہوتی ہے، ہم جھکتے ہیں تو پورے اعضاء جھکتے ہیں، سجدہ میں جاتے ہیں تو سارے اعضاء جھکتے ہیں، لیکن کیا دل بھی جھکا ہوا ہے یا دل کہیں اور پھنسا ہوا ہے، وہ سجدہ میں پڑا ہوا ہے لیکن اس کا دل دنیا کے بازار میں ٹہل رہا ہوتا ہے، دوکان پہ موجود ہو، حساب کتاب کر رہا ہو یا اور زندگی کے اور تقاضوں میں الجھا ہوا ہو، یہ ممکن نہیں ہے اعضاء تو جھکے ہوئے ہیں لیکن دل جھکا ہوا نہیں ہے، دل کے نہ جھکنے کو خشوع سے تعبیر کیا گیا، دل جب جھک جاتا ہے تو ہر چیز جھک جاتی ہے نظر جھک جاتی ہے، زبان جھک جاتی ہے، سماعت جھک جاتی ہے، جس چیز میں دل شامل ہو جاتا ہے وہ عمل ہر اعتبار سے خالص ہو جاتا ہے، خواہ وہ محبت کے ساتھ ہو یا فخر کے ساتھ ہو، وہ مثبت ہو یا منفی ہو، اسکے اثرات ہوتے ہیں، تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”اذا قمت فصل صلاة مودع“ کہ جب تم نماز پڑھو تو اس طرح نماز پڑھو گویا آخری

نماز ہے، رخصت ہونے والا جس طرح سے رخصت ہوتا ہے اس طرح کرو۔ پھر نماز کا موقع ملے گا یا نہیں، زندگی وفا کرے گی یا نہیں، یہ نماز تو اللہ کے فضل سے مل گئی، لیکن اسکے بعد کی نماز ہم کو ملے گی یا نہیں، تو خشوع اور خضوع یہ دو وصف ہیں جو نماز کے لئے لازم ہیں، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل ہوئی اور اللہ رب العزت نے ان نمازیوں کے لئے بشارت سنائی ہے، جن کا دل جھکا ہوا ہو، اور اعضاء و جوارح بھی اللہ کے حضور میں جھکے ہوئے ہوں، ”ہم فی صلوٰتہم خاشعون“ جو اپنی نمازوں میں خشوع اختیار کرنے والے ہیں اور دل بھی جھکتا ہے تو اعضاء بھی جھکتے ہیں۔

دوسری جو وصیت اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے جو فرمائی وہ بڑی اہم ہے فرمایا کہ تم ایسی بات ہرگز مت کرو جسکے کہنے کے بعد تمہیں پھر معذرت کرنی پڑے، رجوع کرنا پڑے، اسی لئے عربی محاورہ ہے کہ ”لسان الحکیم فی قلب، و قلب الاحق فی لسان“ کہ حکیم و نادان شخص کی زبان دل ہوتی ہے اور احمق کا دل اس کی زبان پہ ہوتا ہے، یعنی حکیم جب بولتا ہے تو پہلے اس کو عقل پہ تولتا ہے پھر دل میں اس کا تذکیہ کرتا ہے، اس کے منفی مثبت پہلوؤں پہ غور کرتا ہے، جب دل اجازت دیتا ہے تب جا کر کہ وہ اپنی زبان پہ لے آتا ہے، نہ اسے معذرت کرنے کی ضرورت پیش آتی ہے اور نہ اسے ندامت ہوتی ہے، نہ پشیمانی ہوتی ہے، اسلئے کہ دل و زبان نے اس کو تیار کیا، اور ”قلب الاحمق فی لسانہ احمق“ بے قوف، نادان جو چاہتا ہے بول دیتا ہے، بولنے کے بعد سوچتا ہے کہ میں نے یہ کیا بول دیا، لہذا! اسے پشیمانی اٹھانی پڑتی ہے، رشتہ ٹوٹ جاتا ہے، احباب دور ہو جاتے ہیں، تعلقات ختم ہو جاتے ہیں، لوگوں کے نظریات اس کے بارے میں خراب ہو جاتے ہیں، وہ لوگوں کی نظروں سے گر جاتا ہے پھر اسے شرمندگی ہوتی ہے، تو وہ معذرت

کرتا ہے، تو قلب الاحق فی لسانہ“ احمق کا دل اس کی زبان پہ ہوتا ہے، زبان بہت بڑی نعمت ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دو چیزوں کی ضمانت مجھے دے دو میں تمہارے لئے جنت کی ضمانت دیتا ہوں، فرمایا کہ دو جبرٹوں کے درمیان جو زبان ہے اور دو ٹانگوں کے درمیان جو شرمگاہ ہے، ان دو کی ضمانت دے دے تو میں اس کے لئے جنت کی ضمانت دیتا ہوں، جنت کس طرح پیاری چیز ہے، کہ دنیا کی آخری درجہ کی آرائش آخری درجہ کی سہولت، آخری درجہ کی ساری نعمتوں کا اجتماع اگر ہو تو کیا کہیں گے، تو اسے جنت مل گئی، تو جنت بہت محبوب لفظ ہے، بہت پیار لفظ ہے، انسان کا دل ہلتا ہے، کھلتا ہے، انشراح ہوتا ہے، جنت کا لفظ جب زبان پہ آتا ہے تو انسان اسکے ذریعہ بہت خوشی محسوس کرتا ہے، تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی کہ زبان کو قابو میں رکھے اور شرمگاہ کی حفاظت کرے تو اسکے لئے میں جنت کی بشارت دیتا ہوں، اسی لئے ہر پل سوچے، لفظ لفظ تولئے، خوب غور کیجئے، پھر زبان کھولئے، تو ان شاء اللہ وہ بولنا آپ کا جامع الکلم بن جائے گا، مفید و موثر بن جائے گا، نافع اور صالح بن جائے گا، آپ کی صلاحیت اور صلاحیت پر وہ مہر لگانے والا ہو جائے گا، لہذا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی لئے فرمایا کہ ”المسلم من سلم المسلمون من لسانہ ویدہ“ کامل ایمان والا کون ہے؟ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے خود جواب دیا کہ جس کی زبان درازیوں سے، اور دست درازیوں سے یعنی دل آہ زاری سے لوگ محفوظ رہیں، مسلمان اس سے محفوظ ہوں، یہ اس شخص کے بارے میں جس نے اپنی زبان کی حفاظت کی، زبان کا زخم کبھی ختم نہیں ہوتا ہے، تیر کا زخم ختم ہو جاتا ہے، تلوار کا زخم بھر جاتا ہے، ڈنڈے سے کوئی مار دے، چھڑی سے کوئی مار دے تو اس کی مار ختم ہوتی ہے، لیکن زبان سے کوئی ایسی بات نکل گئی جس سے کسی کو چوٹ پہنچی ہے، دل

ٹوٹا ہے، تو وہ جلدی ختم نہیں ہوتا ہے، ”جراحات السنان لها التثام... ولا یلتام ماجرح اللسان“، تیرو تلو اور کا زخم ختم ہو جاتا ہے، لیکن زبان کا زخم ختم نہیں ہوتا ہے، لہذا زبان کی حفاظت کرنی چاہئے، اسی لئے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نرم دلی کو جو رحمت قرار دیا اور فرمایا ”فما رحمة من الله لنت لهم ولو كنت فظا غليظ القلب، لانفضوا من حولك“ یہ اللہ کی رحمت کے سبب ہے کہ آپ ان کے لئے نرم خو ہوئے، اگر آپ ترش خو ہوتے، سخت دل ہوتے، نرم مزاج اگر نہ ہوتے تو یہ سب آپ سے الگ ہو جائیں، آپ کے قریب نہ بھٹکتے، تو دل کی نرمی احباب کے قریب ہونے کا سبب ہے، دل کی نرمی، مزاج کی نرمی، زبان کی نرمی، اسکی مٹھاس دلوں کو جوڑنے کا ذریعہ ہے تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دیکھو جب بولو تو وہ بول بولو کہ بعد میں معذرت کرنی نہ پڑے۔

تیسری بات جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی وہ یہ تھی کہ ”واجع الیاس ممانی ایدی الناس“ دیکھو حرص نہ کرنا، طمع نہ کرنا، لالچ نہ کرنا، لوگوں کے پاس جو کچھ ہے اس میں تمہاری ذہنیت، تمہاری فکر، تمہاری نظر، تمہارا دل اٹکنے نہ پائے، اس سے تم اپنے آپ کو مستثنیٰ رکھو، یہ دنیا کی ساری چیزیں فانی ہیں، ختم ہونے والی ہیں، ”ما عندکم ینفذ وما عند اللہ باق، ولا تشرروا بعهد اللہ ثمنا قلیلا، انما عند اللہ هو خیر لکم، ان کنتم تعلمون“ لہذا تمہارے پاس جو کچھ ہے وہ رہے تم مزید لوگوں کی جیبوں کو دیکھتے ہوئے رشوت حاصل کرنے کی کوشش مت کرو، سود لینے کی کوشش مت کرو۔ دھوکہ، دغا اور فریب دے کر کے ان کے مالوں کو ہڑپنے کی کوشش مت کرو، یہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تین وصیتیں فرمائی، ہماری زندگی کا یہ آئینہ ہے، اللہ تعالیٰ ہمیں اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اعمال کی قبولیت کے شرائط

الحمد لله، الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل الله فلا هادي له، ونشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له ونشهد أن محمداً عبده ورسوله، أما بعد!

بزرگان محترم! ایک شب حضرت عمرؓ قرآن پاک کی تلاوت میں مصروف تھے، سورہ بقرہ کی جب اس آیت پر پہنچے جس میں اللہ رب العزت کا ارشاد ہے: أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ﴿۱﴾ أَيُّودُ أَحَدُكُمْ أَنْ تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ مِنْ نَخِيلٍ وَأَعْنَابٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ، لَهُمْ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ وَأَصَابَهُ الْكِبَرُ وَلَهُ ذُرِّيَةٌ ضِعْفَاءُ فُأَصَابَهَا إِعْصَارٌ فِيهِ نَارٌ فَاحْتَرَقَتْ، كَذَلِكَ يَبْيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ ﴿۲﴾۔

اس آیت پر جب پہنچے تو پوری رات گزر گئی سو نہیں سکے، رات بھر تڑپتے رہے، بے قراری کی کیفیت رہی، آنکھوں میں آنسو اور دل دھڑکتا ہوا محسوس ہو رہا ہے، صبح ہوئی، صحابہ کرامؓ کی مجلس آپ کے ارد گرد جب نظر آئی تو آپ نے کہا رات میں میرے ساتھ یہ یہ معاملہ پیش آیا، میں نے اس آیت کی تلاوت کی اور مجھے رات بھر نیند نہیں آئی، اسکا مطلب کیا ہے؟ پوری رات گزر گئی اس آیت کے

مطلب کے تعلق سے سوچتے ہوئے کہ اسکا مفہوم کیا ہے۔ اسکا مطلب کیا ہے، اسکا مقصد کیا ہے؟ صحابہ کرامؓ کی بڑی تعداد موجود تھی، اور ممکن ہے کہ یہ فجر کی نماز کے بعد حضرت امیر المومنین نے اپنے رفقاء سے یہ سوال کیا، سب نے کہا کہ حضور ہمیں معلوم نہیں واللہ أعلم، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ یہ تو ہمیں بھی معلوم ہے، واللہ أعلم میں بھی جانتا ہوں، میں نے اس لیے تھوڑی پوچھا ہے کہ تم واللہ أعلم کہہ دو، میں یہ جاننا چاہتا ہوں کہ اسکا صحیح مفہوم کیا ہے، اسکا مقصد کیا ہے، اسی مجلس میں حضرت عبداللہ ابن عباسؓ بھی موجود تھے، وہ آہستہ آہستہ کسی سے کچھ کہہ رہے تھے، حضرت امیر المومنین عمر فاروقؓ نے دیکھا، مخاطب کیا! حضرت عبداللہ ابن عباسؓ کیا بول رہے ہو، زور سے کہیے، یہاں ڈرنے کی ضرورت نہیں ہے، اور نہ صغریٰ مانع ہونی چاہئے علم کی راہ میں، بڑے ضرور موجود ہیں، لیکن اگر معلوم ہے تو اسکو بتا دینا چاہئے، حضرت عبداللہ ابن عباسؓ نے کہا حضور! اس آیت کا مفہوم علم ہے، عمل ہے، اس آیت کا مفہوم عمل ہے، یعنی اللہ عزوجل نے جو مثال دی ہے وہ مثال انسانی زندگی کے وہ اعمال ہیں جو زندگی بھر کرتا رہتا ہے اور اللہ کے حضور میں جب وہ حاضر ہوگا تو اس کے اعمال کا باغ جلا دیا جائے گا، اسکا مفہوم یہ ہے، حضرت امیر المومنین عمر فاروقؓ نے کہا کہ اسکی دلیل کیا ہے؟ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ نے کہا حضور! دلیل تو نہیں ہے، لیکن میرا دل یہ کہہ رہا ہے کہ اس آیت کا مفہوم وہ عمل ہے جو انسان زندگی بھر کرتا ہے لیکن آخرت میں جب اللہ کے حضور میں وہ پہنچے گا تو اس کے اعمال سوخت کر دئے جائیں گے، اسکے اعمال کچھ کام نہیں آئیں گے، اسکی مثال اللہ رب العزت نے یہ دی ہے۔ حضرت عمرؓ تھوڑی دیر سوچتے رہے، اسکے بعد آپ نے فرمایا عبد اللہ! آپ نے صحیح کہا ہے، آیت کا مفہوم یہ ہے کہ کیا تم میں کسی کو یہ بات پسند ہے

کہ اس کے پاس کھجور کے اور انگور کے باغات ہوں، اور ان باغوں کے نیچے نہریں جاری ہوں اور اس کے علاوہ بہت سے پھل، فروٹ اور میوے اسکے باغ میں ہوں، اور وہ بوڑھا ہو چکا ہو، اس کے چھوٹے چھوٹے بچے ہوں، اچانک ایک بگولہ آئے جس میں آگ ہو اور وہ پورے باغ کو خاکستر کر دے، جلا دے، اسی طرح اللہ عزوجل آیات کو کھول کر کے بیان کرتا ہے، نشانیاں کھول کر کے بیان کرتا ہے تاکہ تم غور کرو، حضرت امیر المومنین عمر فاروقؓ نے کہا کہ تم نے صحیح کہا ہے، بڑھاپہ آخری درجہ کا ہے، چھوٹے چھوٹے بچے ہیں، اور باغ جو پھلوں سے، میووں سے لدا ہوا ہے، بھرا ہوا ہے اور وہ جل کر خاکستر ہو جائے، تو جو حسرت ہوگی، جو کرب ہوگا، جو تڑپ ہوگی، وہ سمجھنے سے تعلق ہے، احساس کرنے سے اس کا تعلق ہے، لفظوں میں اس کو بیان نہیں کیا جاسکتا ہے، اس فرد پر کیا گزر جائے، اس شخص کو کن حالات سے گزرنا ہو، اللہ کے رسول کی سنت کے خلاف ہے، ریا اور شہرت حاصل کرنے کے لئے وہ عمل کیا جا رہا ہے تو اس عمل کی کوئی قدر و قیمت اللہ کے نزدیک نہیں، وہ بیکار کیا جائے گا، یہاں تک کہ قرآن پاک اللہ کا کلام ہے، اگر اس میں بھی دکھاوا آئے، تو اللہ تبارک و تعالیٰ کے یہاں اس کا بھی حشر بہت برا ہے، یہاں تک کہ ایک حدیث میں آتا ہے، کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: سب سے پہلے قیامت کے دن عالم کو بلایا جائے گا، سخی کو بلایا جائے گا، مجاہد کو بلایا جائے گا، عالم سے اللہ تعالیٰ پوچھیں گے تم نے کیا کیا؟ وہ عالم کہے گا کہ رب کریم! تیرے دین کی اشاعت و ترویج میں لگا رہا، پوری زندگی لگا دی پڑھنے پڑھانے میں، دعوت و ارشاد میں، تبلیغ میں، اللہ تبارک و تعالیٰ فرمائیں گے کہ تو نے یہ اس لئے کیا کہ تجھے عالم کہا جائے، تجھے علامہ کہا جائے، تجھے داعی کہا جائے، تجھے مبلغ کہا جائے، تجھے مفسر و محدث کہا جائے، تو نے

میرے لئے یہ نہیں کیا اور حکم ہوگا کہ اوندھے منہ اسے جھنم میں ڈالا جائے، پھر سخی کو بلایا جائے گا، مالدار کو بلایا جائے گا، اللہ تعالیٰ اس سے بھی یہی سوال کریں گے، اور اس کا جواب بھی یہی ہوگا کہ رب کریم! تو نے مجھے سرمایہ عطا فرمایا تھا، میں نے تیری رضا اور دین کی بلندی کے لئے اس کو خرچ کر دیا، اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ تو نے اس لئے خرچ کیا تا کہ تجھے سخی اور فیاض کہا جائے، اور دنیا میں تجھے سخی اور فیاض کہا گیا، فرنٹ پیج پر تمہارا نام آتا رہا اخبارات میں، تو تم خوش ہوتے تھے دیکھ کر کے، اور سب کچھ کہا گیا، اب تمہارے لئے یہاں کچھ بھی نہیں رہا، لہذا! اسے بھی جہنم میں ڈال دیا جائے گا، مجاہد کو بلایا جائے گا، مجاہد سے اللہ کا سوال ہوگا کہ تو نے کیا کیا؟ مجاہد جس نے جہاد کیا، جس نے جان قربان کر دی، جس نے جان ہتھیلی میں لے کر کے اللہ کے دین کی ترویج و اشاعت کیا، اس سے پوچھا جائے گا وہ بھی کہے گا رب کریم! میں نے آخری چیز جو جان ہو سکتی ہے وہ بھی میں تیرے دین کے لئے تیری رضا کے لئے قربان کر دی، اللہ تعالیٰ فرمائیں گے: نہیں، تو نے میری رضا کے لئے نہیں کیا، بلکہ تو نے اس لئے کیا کہ تجھے مجاہد کہا جائے، تجھے فلاں کہا جائے، غازی کہا جائے، وغیرہ وغیرہ، لہذا اسے بھی جہنم میں ڈالا جائے گا۔

حضرات! یہ بڑی عجیب و غریب حدیث ہے، اعمال انسان کے اس وقت سامنے ہونگے، اعمال بیکار ہوں گے، اعمال کام نہیں آئیں گے، کس وجہ سے؟ دو چیزیں اس میں نہیں تھیں، اعمال کے اندر دو چیزوں کے نہ ہونے کی وجہ سے اعمال کی روح ختم ہوتی ہے، اعمال کی افادیت گھٹ جائے گی، اعمال کی نافعیت ختم ہو جائیگی، اعمال کی صلاحیت دور ہو جائے گی، وہ کیا چیزیں ہیں (۱) وہ عمل شریعت کے مطابق ہو، اور شریعت جس کے اندر سنت کا نور ہو، جو سنت سے ہٹ

کر کے ہو، جو اللہ کے رسول (ﷺ) کے اسوۂ حسنہ سے ہٹ کر ہو، وہ شریعت شریعت نہیں ہے، شریعت وہی ہے جو حضرت محمد (ﷺ) لے کر آئے، ﴿مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا﴾، رسول تمہیں جو دیں اسے لے لو اور جس سے وہ منع فرمادیں، اس سے تم رک جاؤ، تو شریعت سے مراد سنت نبویہ ہے، اللہ کے رسول (ﷺ) کی سنت کے مطابق ہو، نماز اگر سنت کے مطابق نہیں، حج اگر سنت کے مطابق نہیں، تو ہمارا حج اور ہماری نماز اللہ کے حضور میں قابل قبول نہیں، قبولیت کے لیے سنت کا ہونا ضروری ہے، ایک شرط تو یہ ہے، اس طرح مسلمان شریعت سے کبھی بھی دست بردار ہو ہی نہیں سکتا، اس لئے کہ مسلمان کا ہر عمل شریعت کا رنگ اور آہنگ لیے ہوئے ہوتا ہے، لہذا اس کا سونا بھی، اس کا جاگنا بھی، اس کا کھانا بھی، اس کا پڑھنا بھی، اس کا پڑھانا بھی، اس کا سفر کرنا بھی، اس کا حضر میں رہنا بھی، دعوت و ملاقات میں جانا بھی، شادی بیاہ کرنا بھی، غم اور خوشی کے مواقع پر شریعت کے تابع ہے، شریعت کے انوار سے پر نور ہو کر کرنا ہے، لہذا اعمال اگر شریعت سے ہٹ جائیں تو مچھلی پانی کے بغیر کچھ وقت تک زندہ رہ سکتی ہے، آکسیجن کے بغیر کچھ دیر انسان زندہ رہ سکتا ہے لیکن شریعت کے بغیر ایک لمحہ بھی نہیں رہ سکتا ہے، اس لئے ہر حال میں شریعت ہمیں محبوب ہے، شریعت ہمیں مطلوب ہے، شریعت ہمیں مقصود ہے، لہذا آج کل شریعت کے خلاف طرح طرح کی سازشیں چل رہی ہیں، یہ سب ہوتا رہا ہے، ہوتا رہے گا، اور آج بھی ہو رہا ہے، اس سے ہمیں نہ گھبرانے کی ضرورت ہے، اور نہ مایوسی کا شکار ہونے کی ضرورت ہے، بلکہ امید کر کے اس منظر کو سامنے لانا ہے جو صحابہ کرامؓ کے سامنے تھا اور وہ کبھی بھی مایوس نہیں ہوئے، بلکہ انہوں نے کہا کہ ہمارا تو ایمان اور بڑھ گیا، یہ تو ہونا ہی ہے، دشمن سامنے آئیں گے اور وہ ہر طرح سے کوشش کریں گے کہ

شریعت کو مسمار کر دیں، اور شریعت کے قلع کو مسمار کرنے کے لئے سب سے بڑا ٹارگیٹ مدارس ہیں، علما ہیں، سب سے بڑا ٹارگیٹ ان کے لئے اہل فن و مخلصین ہیں، اہل اللہ ہیں، لہذا ان پر طعن و تشنیع کریں گے، ان کی حیثیت کو گرانے کی کوشش کریں گے، ہم اس کو برداشت نہیں کر سکتے ہیں، آج صورت حال یہ ہے کہ ہمیں اس شریعت پر گامزن رہنے کے لئے اس پر قائم رہنے کے لئے، اس پر اپنے آپ کو جمانے کے لئے، اور استحکام اور استقامت پیدا کرنے کے لئے ایک مزاج بنانا چاہئے، ایک ماحول بنانا چاہئے، تو پہلی چیز سنت کے مطابق عمل کا ہونا ہے، اور سنت شریعت ہے، اور دوسری چیز وہ روح ہے، شریعت کی روح ہے، سنت کی روح ہے، سنت کے ذریعہ روح میں جو طاقت پیدا ہوتی ہے وہ اخلاص ہے، سنت کے مطابق عمل ہے۔ سنت کے مطابق وضو ہے، سنت کے مطابق صف بندی ہے، لیکن اخلاص نہیں ہے، تو روح سے خالی ہے، ڈھانچہ موجود ہے، لیکن روح نہیں ہے، یہ لاش ہے، اور ظاہر ہے لاش کو دفن کر دیتے ہیں، یہ اعمال بھی دفن ہو جائیں گے، یہ اعمال بھی بیکار کئے جائیں گے، یہ اعمال بھی پھینک دئے جائیں گے، ﴿فویل للمصلین، الذین ہم یراءون و یمنعون الماعون﴾ ایسی نماز پھینک دی جائے گی، لہذا دوسری چیز ہمارے لئے لازم اور ضروری ہے وہ ہے اخلاص، اللہ کے لئے، ذرا بھی بال پڑنے نہ پائے اس اخلاص میں، یہ فکر ہونی چاہئے، لہذا آج کل کے جو بھی حالات ہیں، میرے دوستو، میرے عزیزو، میرے بھائیو! ہمارا فرض بنتا ہے کہ شریعت کے خلاف کچھ نہ کریں، شریعت کے خلاف کوئی بات نہ آئے، شریعت پر استقامت کے ساتھ جھے رہیں، تاکہ ہماری زندگی استحکام پذیر ہو جائے، اور دو چیزیں اپنے عمل میں پیدا کریں، سنت کے مطابق عمل ہو، اور اخلاص سے وہ عمل معمور ہو، اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔

ایمان کب مکمل ہوتا ہے؟

الحمد لله رب العالمین والصلوة والسلام علی سید المرسلین، وعلی آلہ وصحبہ أجمعین أما بعد
عن عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ قال: ثلاث من جمعہن جمع الإیمان الإنصاف من نفسک وبذل السلام للعالم والإنفاق من الإبطال۔

حضرت عمار بن یاسرؓ کا ارشاد ہے اور صحابہؓ کے ارشادات حدیث کے حکم میں ہوا کرتے ہیں، اسلئے کہ اپنی طرف سے کوئی بات نہیں کہتے ہیں، لہذا یہ حدیث جو امام بخاریؒ نے نقل کی ہے اس میں یہ ارشاد ہے کہ اپنی ذات کے ساتھ انصاف کرو، تمام عالم میں سلامتی کو عام کرنا، سلامتی کی اشاعت کرنا، اور حاجت ہوتے ہوئے، ضرورت ہوتے ہوئے، تنگ دستی کے زمانے میں غریبوں اور مسکینوں پر خرچ کرنا، یہ تین صفات ہیں، تین خصالتیں ہیں، جن حضرات کے اندر پائی جائے گی، تو ارشاد ہے کہ ”جمع الإیمان“ اس نے ایمان کو جمع کر لیا، ایمان بہت بڑی دولت ہے، یہ اس کے تین ستون ہیں، اور تینوں کا تعلق ہماری سماجی اور معاشرتی زندگی کے ساتھ ہے، الإنصاف من نفسک کی تشریحات میں ہمارے علماء نے یہ بات کہی ہے کہ جو اس پر حقوق عائد ہوتے ہیں، جس نوعیت کے بھی ہوں، جہاں بھی ہم ملازمت کر رہے ہیں، کام کر رہے ہیں، خدمت کر رہے ہیں، اس نوعیت سے ہمارے اوپر جو ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسکو ہم ادا کریں، دوسرے نمبر پر یہ کہ ہم اس کی ادائیگی میں انتظار نہ کریں کہ ہم سے

مطالبہ کیا جائے، کہ یہ ادا کرو، یہ کرو، اسی ذیل میں اگر کسی کا حق ہمارے اوپر ہے، قرض کی شکل میں، معاملات کی شکل میں، تو اس کو یہ نہیں کہ ابھی مطالبہ نہیں ہے، لہذا اس کو پورا نہ کیا جائے، بلکہ مطالبہ سے پہلے اس کو پورا کر لیا جائے، اور نمبر تین الإِنصاف من نفسک کی بات یہ ہے کہ جو اپنے لئے پسند کرتا ہے، جو اپنے لئے چاہتا ہے، وہی دوسروں کے لئے بھی وہ چاہے، وہ چاہتا ہے کہ کوئی اسے گالی نہ دے، وہ چاہتا ہے کہ کوئی اس پر ظلم نہ کرے، وہ چاہتا ہے کہ کوئی اس کے ساتھ حق تلفی کا معاملہ نہ کرے، وہ چاہتا ہے کہ اس کی عزت و توقیر میں اضافہ ہو، وہ چاہتا ہے کہ اس کی پذیرائی کی جائے، لہذا اس پر یہ فرض بنتا ہے کہ وہ دوسروں کے ساتھ بھی یہ معاملہ کرے، یہ الإِنصاف من نفسک ہے، اللہ عزوجل نے قرآن پاک کے اندر اسی احساس کو عام کرنے کے لئے فرمایا ہے ﴿يَأْيُهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ﴾، اللہ رب العزت نے فرمایا: اے ایمان والو! انصاف کو پورا کرنے کے لئے اٹھ کھڑے ہو، بالقسط انصاف، قسط کے معنی انصاف کے ہیں، گواہی انصاف کے ساتھ ہو، خواہ وہ اپنی ذات پر کیوں نہ ہو، اپنے والدین کے خلاف کیوں نہ ہو، اپنے اقارب و رشتہ داروں کے خلاف کیوں نہ ہو، لیکن اگر انصاف ہے تو اس انصاف کے تقاضہ کو پورا کرنا یہ ہماری ذمہ داری ہے، لہذا ایک مومن سے یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ وہ انصاف کے تقاضہ کو پورا نہ کرے، نا انصافی کے دو محرکات ہیں، ایک ذاتی منفعت یا اپنے احباب، رفقاء، اقارب کی طرف داری، اور ایک دشمنی، جب طرفداریاں آتی ہیں تو انصاف کے تقاضہ کو بھول جاتا ہے، اور جب دشمنی سامنے ہوتی ہے تو انصاف کے تقاضہ کو فراموش کر دیتا ہے، قرآن پاک میں دو آیتیں بہت واضح آئی ہیں، پہلی آیت جو میں نے

تلاوت کی، یہاں وہ طرفداریاں ہیں، یہاں رفقاء و احباب کی طرف داریوں کی بنیاد پر انسان انصاف کے تقاضہ کو پورا نہیں کرتا، لہذا اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ﴿يَأْيُهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنْفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ﴾ اور دوسری آیت جہاں دشمنی کی بنیاد پر نا انصافی ہوتی ہے وہاں فرمایا ﴿يَأْيُهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ﴾، وہاں اللہ کو مقدم کیا، یہاں انصاف کو مقدم کیا، انصاف کے تقاضہ ہیں تو طرفداریاں چھوٹ جائیں گی، اور اللہ کی ہیبت ہے تو دشمنی کی بنیاد پر وہ انصاف کے تقاضہ کو پورا کرے گا، تو سورہ مائدہ کے اندر اللہ رب العزت کا ارشاد ہے ﴿يَأْيُهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَنْ لَا تَعْدِلُوا إِعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ، وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ﴾، اللہ نے وہاں فرمایا إِنْ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا، اور یہاں فرمایا إِنْ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ، اللہ بخبر ہے جو کچھ تم کر رہے ہو، یہی نہیں انصاف کے تقاضہ کو پورا کرنے کے لئے اللہ رب العزت نے میثاق کو اتارا ہے، جس طرح اللہ نے آسمان سے بارش کو نازل کیا اور زمین ہری بھری ہو گئی، فصل اور میوہ جات وجود میں آگئے، ہماری غذائیں ہمیں ملیں، پانی پینے کو ملتا ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسی طرح سے میزان کو بھی اتارا، وَأَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ لَوْ هِيَ كَأْسٌ مِّمَّا تَكْفُرُونَ لَقَدْ أَرْسَلْنَا رِيسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ﴾ ہم نے بھیجا انبیاء علیہم السلام کو کھلے ہوئے دلائل، کھلے ہوئے احکامات دے کر، اور ہم نے ان کے ساتھ کتاب نازل کی، کتاب نازل کی کہ حق کیا ہے باطل کیا ہے، انصاف کیا ہے ظلم کیا ہے، جو کیا ہے، زیادتی کی ہے، ان

ساری چیزوں کو ہم نے کھول کر بیان کیا اور پھر اس کو تولنے کے لئے ہم نے ترازو کو بھی اتارا ہے، لہذا اکل اللہ رب العزت انصاف کی بارگاہ میں مالک یوم الدین کہ انصاف کے دن کا وہی مالک ہے، لہذا انصاف کے تقاضہ کو پورا کرنے میں جو چیزیں مانع ہوتی ہیں قرآن پاک نے اس کو بھی بیان کیا ہے، اور اصل گواہوں کی بنیاد پر آج بہت سے انصاف کے تقاضہ پورے نہیں ہوتے ہیں کہ کورٹ تک گواہیاں نہیں پہنچتی ہیں، گواہوں کے ساتھ وہ معاملہ ہوتا ہے جس کی وجہ سے کوئی گواہی دینے کے لئے تیار نہیں ہوتا، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ﴿وَلَا تَكْتُمُوا الشَّهَادَةَ﴾، ومن یکتتمہا فإنہ اثم قلبہ ﴿﴾، دیکھو گواہی کو چھپاؤ نہیں، اگر تمہارے سامنے یا تمہارے علم میں کوئی بات ہے تو اس کو تم پہنچا دو، جو گواہی چھپائے گا تو اس نے اپنے دل کو گندا کر دیا اور دل جب گندا ہوگا تو سارے اعمال گندے ہو جائیں گے، عقیدہ گندہ ہو جائے گا، اور گندے عقیدہ کو، گندے اعمال کو اللہ تعالیٰ قبول نہیں فرماتے، اسی طرح سے جاہل ہے، گنوار ہے تو قرآن مجید کہتا ہے: ﴿وَلَا يَضَار كَاتِب وَلَا شَهِيد﴾، معاملات کی تحریر لکھنے والا یا گواہی دینے والے کو کوئی نقصان نہ پہنچایا جائے، یہ وہ بندشیں ہیں، حصار ہیں جس کے ذریعہ انصاف کے تقاضہ پورے کئے جاتے ہیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں دنیا میں پیدا کیا، لہذا اپنی زندگی سے، اپنی ذات سے معاشرہ کے ہر فرد تک اس تقاضہ کی تکمیل کے لئے ہمیں کوشش کرنی چاہئے، یہ نہیں کہ اس میں ذات آڑے آئے، اس میں قبیلہ آڑے آئے، اس میں خاندان آڑے آئے، اس میں جنس آڑے آئے، آج کا کورٹ یہی کرتا ہے، آج کے فیصلہ اسی کے تناظر میں ہوتے ہیں، لہذا یہ کون ہے جس کی بنیاد پر فیصلہ ہوتا ہے، یہاں تک کہ فیصلہ کرنے والا اکل اللہ کے یہاں حق کا حق اور باطل کا باطل اس کے سامنے آکر

رہے گا، لہذا یہ ہمیں اپنی ذات سے نہیں یہ سمجھنا چاہئے کہ انصاف کورٹ کا کام ہے، حکومت کا کام ہے، نہیں! یہ کام آپ کا ہے، ہر لمحہ یہ آپ کے ساتھ ہے، ہر مرحلہ میں آپ کے ساتھ ہے، ہر خانوادہ میں ہر فرد کے ساتھ ہے، والدین کے ساتھ، پڑوسی کے ساتھ بھائیوں کے ساتھ، بہنوں کے ساتھ، استاد کا شاگرد کے ساتھ، شاگرد کا استاد کے ساتھ، حاکم کا محکوم کے ساتھ، محکوم کا حاکم کے ساتھ، یہ انصاف کے تقاضہ پورے ہونے چاہئے، اگر نہیں کرتے ہیں، اس پر دھیان نہیں دیتے ہیں، اس پر توجہ نہیں دیتے ہیں، تو کل اللہ کے حضور میں جو احکم الحاکمین ہے ہمیں بڑی رسوائی اٹھانی پڑے گی، اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو توفیق سے نوازے، اور اس پہلو پر ہمیں غور کرنے کی توفیق عطا فرمائے، ہم اپنے کام میں، جس کام کے اندر ہیں، اس کام میں ہم کہاں تک اس کا حق ادا کر رہے ہیں، ہم اس میں کوئی حق تلفی تو نہیں کر رہے ہیں، کوئی نا انصافی تو نہیں کر رہے ہیں، ہم اس میں کوئی اعراض تو نہیں کر رہے ہیں، ولا تلو و ولا تعرضوا نہ زبان میں کجی آئے اور نہ اعراض آئے، جو بات واضح ہے اس کو سامنے لے آنا چاہئے، اللہ تبارک و تعالیٰ کا یہ حکم ہے اور ہمیں اس پر عمل کرنا اس حیثیت سے کہ ہم اس کے عبد ہیں اور وہ ہمارا معبود ہے، ہم اسکے محکوم ہیں وہ ہمارا حاکم ہے، ہم اس کے مامور ہیں وہ ہمارا حاکم ہے، اللہ ہمیں توفیق سے نوازے۔

☆☆☆

اصلاح معاشرہ کیسے کیا جائے؟

الحمد لله، الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام

على سيد المرسلين وعلى اله وصحبه أجمعين أما بعد

قال الله عز وجل في القرآن المجيد، والفرقان الحميد

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم، والذين
يمسكون بالكتاب وأقاموا الصلاة إنا لا نضيع أجر المصلحين
صدق الله العظيم .

حضرات!

آج کل جلسہ جلوس کا بڑا رواج ہے، اور عام طور پر جو جلسہ یا اجلاس ہو رہے ہیں اس کا عنوان ہوتا ہے اصلاح معاشرہ، اصلاح معاشرہ سے عام طور پر ہمارے ذہن میں یہ بات آتی ہے اور خاص طور پر مقررین کا جو موضوع ہوتا ہے وہ معاشرتی زندگی کا وہ خاص پہلو ہوتا ہے جو مرد و عورت کے تعلقات، نکاح، جہیز و طلاق کے مسائل پیش نظر ہوا کرتے ہیں، حالانکہ معاشرہ صرف اسی پہلو کو اہمیت نہیں دیتا ہے، بلکہ معاشرے کے بہت سارے مسائل ہیں جس سے ہمیں سابقہ ہے، اور جس میں ہمیں شریعت کا لحاظ رکھنا لازم اور ضروری ہے، معاشرہ خاندان سے تشکیل پاتا ہے، خاندانی روابط کی بنیاد پہ معاشرہ وجود میں آتا ہے، یہی وجہ ہے کہ ہم جانوروں کا جو باہمی رابطہ ہے اس کی بنیاد پہ ان کے معاشرہ کو ہم تشکیل نہیں دے پاتے، جمادات کا معاشرہ، نباتات کا معاشرہ، حیوانات کا معاشرہ نہیں کہا جاتا

ہے، اس لئے کہ خاندانی روابط اور اس کے جو مقاصد و اغراض ہیں، اور جسکی بنیاد پر محبت و سلوک کو سامنے رکھتے ہوئے باہم ایک دوسرے سے معاملہ کیا جاتا ہے، اور اس میں اخلاقیات کا پہلو با وزن قرار پاتا ہے، وہ ان میں نہیں ہوتا ہے، لیکن انسانی معاشرہ اس کے اندر یہ چیز بدرجہ اتم موجود ہے، اسی لئے اللہ رب العزت نے یہ بھی فرمایا ﴿وعاشروهن بالمعروف﴾ خاندان کا وجود نکاح کے ذریعہ ہوتا ہے، اس میں اہم عنصر مرد و عورت ہے، لہذا وہیں سے اس کی ابتدا ہوتی ہے، تو معاشرہ وہ تمام چیزیں ہیں جن کا تعلق حقوق العباد سے ہے، انفرادی زندگی سے ہے، اجتماعی زندگی سے ہے، ان ہی پر اس کا اطلاق کیا جاتا ہے، ہم اگر غور کریں تو معاشرہ کی اصلاح کے لئے تین چیزیں ضروری ہیں، (۱) جس کا تعلق داخلی محاذ سے ہے، (۲) جس کا تعلق خارجی محاذ سے ہے، جس کا تعلق داخلی محاذ سے ہے اس کے دو حصہ ہیں، ایک نیت ہے جس کو ہم اخلاص کہہ سکتے ہیں، اور ایک ایمان ہے جس کو ہم عقیدہ کہہ سکتے ہیں، اور نبرد عمل ہے، اور عمل سنت کے مطابق ہو، تو گویا یوں کہیے کہ معاشرہ کی اصلاح کے لئے تین عناصر ہیں، (۱) اخلاص جس کو نیت کہتے ہیں، نیت خالص ہو، اللہ کے لئے ہو، نیت کے اندر کوئی نفاق نہ ہو، نیت کے اندر کوئی کمی نہ ہو، کوئی دجل و فریب نہ ہو، اگر نیت صحیح نہیں ہے تو بڑا سے بڑا عمل اللہ رب العزت کے یہاں جب قابل قبول نہیں ہوگا تو فساد کا موجب ہوگا، جب منڈی میں غلہ جائے، اور منڈی میں پھل جائے اور منڈی پھل قبول نہ کرے تو کسان کیا کرے گا، کہاں لے کر جائے گا، وہیں چھوڑ کر چلا جائے گا، اور وہی غلہ، اور وہی آلو، وہی پیاز اور وہی سیب سڑ کر کے فساد کا موجب بنتا ہے، اسی طرح اللہ رب العزت کے یہاں جب اپنے اعمال جو اس نے خود کئے ہیں لیکن وہ منڈی میں اللہ رب العزت کے حضور میں قابل قبول نہیں ہیں تو وہ عمل اس کا موجب فساد

بن جاتا ہے، حدیث شریف میں اسی لئے آتا ہے کہ ایک عالم کو بلایا جائے گا، ایک سخی کو بلایا جائے گا، ایک مجاہد کو بلایا جائے گا، اور یہ تینوں اپنے اعمال کے اعتبار سے باوقار زندگی کے حامل ہوں گے، لیکن نیت کی کھوٹ کی بنیاد پر اللہ تبارک و تعالیٰ ان کے عمل کو رد فرمادیں گے اور انہیں جہنم میں ڈالا جائے گا، تو معلوم ہوا کہ نیت اصل سرمایہ ہے، تو نمبر ایک اصلاح معاشرے کے لئے جو لازم ہے وہ یہ کہ ہماری نیت درست ہو، لہذا اپنی انفرادی زندگی و اجتماعی زندگی کے اندر جو حقوق اللہ و حقوق العباد سے متعلق ہے اس کو صحیح کرنے کے لئے، اس کو صحیح رکھنے کے لئے اور اس کا صحیح نتیجہ اجر و ثواب پانے کے لئے نیت کا صحیح ہونا لازم ہے اور ضروری ہے، لہذا ہر فرد اگر اس پر غور کرے تو یہیں سے معاملہ صحیح ہو جائے، سارا معاشرہ درست ہو سکتا ہے جب بیخ درست ہو جائے، وہ پودہ صحیح ہو جس کو لگایا جا رہا ہے، تو انشاء اللہ اس کا اجر و ثواب، اور اس کا پھل، اور اس کا غلہ بہتر اور قابل قبول ہوگا، تو نمبر ایک نیت ہے، اور نمبر دو ایمان ہے یعنی جو کچھ ہم کر رہے ہیں اللہ کے لئے کر رہے ہیں، اللہ کی ذات پر ہمارا اعتقاد ہے، اللہ پر ہم ایمان رکھتے ہیں، قرآن پاک کی وہ آیت جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے ان دو پہلوؤں کی طرف نشاندہی کرتی ہے، ﴿والذین یمسکون بالکتاب﴾ اور وہ لوگ جو کتاب کو تھامتے ہیں مضبوطی کے ساتھ، یہاں یاخذون نہیں فرمایا، یہاں یقرؤن نہیں کہا گیا ہے، کہ وہ لیتے ہیں اور پڑھتے ہیں، نہیں! یمسکون بالکتاب قرآن پاک میں ایک ہی جگہ ہے، اس لفظ کے ساتھ قرآن پاک میں کہا گیا ہے والذین یمسکون بالکتاب اور وہ لوگ جو مضبوطی سے تھامتے ہیں، سارے مفسرین اس بات پر متفق ہیں اس کا مفہوم یہ ہے کہ صرف وہ اچھے خلاف میں اس کو رکھتے نہیں ہیں، اس کو سجا کر کے نہیں رکھتے ہیں، یا صرف پڑھ نہیں لیتے ہیں، یا وظیفہ کو طور پر کچھ سورتوں کی

تلاوت نہیں کر لیتے، بلکہ اپنی زندگی میں ان احکامات کو جو اللہ رب العزت نے عطا فرمائے ہیں، اس کو قبول کر کے عمل کرتے ہیں، یمسکون تمسک یہی ہے، اس لئے اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا من تمسک بسنتی عند فساد امتی، من أخذ بسنتی نہیں فرمایا ہے، من قرأ بسنتی نہیں فرمایا ہے، من کتب بسنتی نہیں فرمایا، بلکہ فرمایا من تمسک بسنتی یعنی سنت عمل کے لئے ہے، سنت زندگی میں لانے کے لئے ہے، زندگی میں اس کا رنگ اور آہنگ چڑھ جائے اور وہی زبان بولے، وہی اعضاء بولے، اور وہی نظر دیکھے، اسی ذہن و فکر، عقل و وجدان و شعور پر چھاپ نمایاں ہو، تب تمسک ہوتا ہے، یہاں یمسکون بالکتاب، کتاب کو تھامے، قرآن پاک کے جو احکامات ہیں، قرآن پاک کے جو قوانین ہیں، اللہ نے اس کے اندر جو فرمایا اس کو مضبوطی سے پکڑ لے، و أقاموا الصلوة، اب یہ کیسے معلوم ہوگا کہ ہماری زندگی میں وہ چھاپ ہے یا نہیں ہے، اس کے لئے حقوق اللہ میں سب سے ممتاز اور نمایاں عبادت ہے اس کا ذکر اللہ رب العزت نے کیا ہے، اس لئے اس کا ذکر کیا کہ یہ دوسروں کی نظر میں بھی آتی ہے، اس سے اس کا رنگ و آہنگ نظر آتا ہے، و أقاموا الصلوة اور انہوں نے نماز قائم کیا ہوا ہے، کریں گے نہیں کہا گیا، أقاموا الصلوة، پہلے میں تو یمسکون وہ تھامے ہوئے ہیں، مضبوطی سے پکڑیں گے، کسی چیز کا حق ہوتا ہے، کسی چیز کی ضرورت ہوتی ہے، جس قانون پہ عمل کرنا ہوتا ہے، اس میں آگے بڑھ کر وہ اقدام کرتے ہیں اور لیتے ہیں، لیکن اللہ کے حق میں نماز نمایاں چیز ہے، اسی لئے اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا الصلوة عماد الدین، من أقامها أقام الدین، ومن ترکها فقد هدم الدین، تو گویا تمسک بالکتاب کا اس کے تعلق سے اظہار اسی وقت ہو سکتا ہے جب وہ نماز کو قائم کئے ہوئے ہے، اور جب نماز پڑھے گا، اللہ کے

سامنے جھکے گا تو انشاء اللہ وہ شرک و کفر سے بچے گا، جب دل جھکے گا تو انشاء اللہ عقل تابع ہو کر کے اللہ کے احکام پر عمل کرنے کے لئے اسے شیدہ بنا دے گی، لہذا ایسی صورت میں اللہ تبارک و تعالیٰ کی نافرمانی وہ نہیں کر سکتا، تو اصلاح معاشرہ کے لئے نمبر ایک نیت کا اور نمبر دو ایمان و عقیدہ کا درست ہونا، سوائے اللہ کے کسی اور سے نہیں ڈرتا، اللہ ہی کی طرف رجوع کرتا ہے، اللہ ہی کے حکم پر چلتا ہے، اور تیسری چیز جو اس کا اہم عنصر ہے کہ وہ عمل اللہ کے رسول ﷺ کی سنت کے مطابق ہو، تو اصلاح معاشرہ انشاء اللہ ہر چیز میں ہوگا، چاہے نکاح ہو، طلاق ہو، غم ہو یا خوشی ہو، معاملات ہوں یا اخلاقیات ہوں، منفیات ہوں یا ایجابیات ہوں، جو بھی ہو جب اللہ کے رسول کے عمل کے مطابق ہماری زندگی ہو جائے گی تو انشاء اللہ وہ قابل قبول ہوگی اور معاشرہ چڑھتا اور آگے بڑھتا رہے گا، اس کی طرف ہمیں توجہ کی ضرورت ہے، اسی پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ﴿إِنَّا لَا نَضِيعُ أَجْرَ الْمُصْلِحِينَ﴾ کہ جب تم یہ کرو گے تو ہم ایسے اصلاح کرنے والے ہیں کہ انفرادی زندگی کی بھی اصلاح کرتے ہیں، اور اجتماعی زندگی کی بھی اصلاح کرتے ہیں، اخلاقی عمل کی بھی اصلاح کرتے ہیں، معاملات کی بھی اصلاح کرتے ہیں، ہم ان کے اجر و ثواب کو ضائع ہونے نہیں دیں گے، یوں مظاہرہ کے طور پر، مشاہدہ کے طور پر بڑا عمل نظر آئے گا، لہذا سخی کی ہم نے مثال دی، مجاہد کی مثال دی اور عالم کی مثال دی، ان کا عمل باطل کرنے کی بات کہی گئی، ایسے بڑے بڑے اعمال ہوں گے جو باطل ہوں گے، اللہ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے، ہم نیت بھی درست کریں، ایمان میں استحکام پیدا کریں، اور عمل جو بھی ہو جناب محمد رسول اللہ کی سنت کے مطابق ہو، اللہ ہم سب کو توفیق سے نوازے۔



قلبی سکون کیونکر مل سکتا ہے؟

الحمد لله نحمدہ ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل الله فلا هادي له ونشهد أن لا اله الا الله وحده لا شريك له ، ونشهد أن سيدنا ومولنا وحبينا وشفيعنا ونبينا محمداً عبده ورسوله أما بعد : قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد أعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم الذين آمنوا ولم يلبسوا إيمانهم بظلم أو لئك لهم الأمان وهم مهتدون (الآية) صدق الله العظيم .

حضرات!

میں اخبار دیکھ رہا تھا، اس میں ایک خبر میں نے پڑھی، وہ خبر یہ تھی کہ لکھنؤ کے ایک بڑے آفسر نے خودکشی کر لی، خودکشی کیسے کی؟ اسکے دولٹ کے تھے، دونوں کو لے کر کے گومتی کے پل پر گیا، اور بڑے لڑکے کو اس نے دریا میں ڈھکیل دیا، اور چھوٹے لڑکے کو گود میں لے کر دریا میں کود گیا، بڑا لڑکا تیر کر نکل گیا لیکن چھوٹا لڑکا جو اس کی گود میں تھا، اور وہ خود دریا کی نظر ہو گیا، خودکشی کر لی، لاش کئی دنوں کے بعد ملی، یہ خبر پڑھ کر کے خیال ہوتا رہا کہ عہدہ بھی ہے، ملازمت بھی ہے، اور اچھی تنخواہ بھی ہے، ان سب کے باوجود انسان خودکشی کیوں کرتا ہے؟ اس کا جواب ظاہر ہے، یہ ہے کہ جب

حالات Normal نہ ہوں، ذہنی سکون غائب ہو، فساد انگیز حالات سے سابقہ ہو، تو اس کا نتیجہ یہی ہوتا ہے، یہ حالات اور واقعات خانگی زندگی کے ساتھ یا بیرونی یا خارجی حالات کے ساتھ یا معاشرہ اور سماج کے ماحول سے اپنے آپ کو ہم آہنگ نہ کرنے کی وجہ سے پیش آتے ہیں، اس میں اسلام ہماری کیا رہنمائی کرتا ہے، ایک ایمان والا بھی ایسے حالات سے دوچار ہو سکتا ہے اور خصوصاً آج کے جو حالات ہیں، ہمارے نوجوان جس فکر انگیز حالات سے دوچار ہیں، تو وہی نوجوان ڈپریشن اور ٹینشن کا شکار ہو جاتے ہیں، اللہ عزوجل نے قرآن پاک کے اندر، اور نبی پاک احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ نے سنت کے اندر، حدیث پاک کے اندر اس کا علاج ہمیں بتایا ہے، اور ہم ایمان والے اس پر یقین رکھتے ہیں، اللہ نے ہمیں زمانہ بھی دیا، ماحول بھی دیا، جسم بھی دیا، جان بھی دی، عقل و خرد ہوش و حواس سے بھی نوازا، ہماری نشوونما کے لئے اس نے ہمارے تقاضہ کے مطابق اپنی بہت سی نعمتوں سے ہمیں سرفراز فرمایا ہے، تو ان احوال کو بھی ہمارے مطابق بنانے کے لئے اس نے ہمیں کچھ سکھایا ہے، اللہ کے علم میں یہ ساری باتیں جو پیش آرہی ہیں تھیں تو اس کا علاج بھی اس نے متعین کیا ہے، لہذا جس آیت کریمہ کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے وہ نسخہء کیمیا ہے جس کے ذریعہ ہم فساد انگیز احوال سے دوچار ہوتے ہوئے ذہنی اطمینان اور سکون کی زندگی بسر کر سکتے ہیں، اللہ عزوجل کا ارشاد ہے: الذین آمنوا ولم یلبسوا ایمانہم بظلم أو لئک لہم الأمن وہم مہتدون، جو لوگ ایمان لائے، اور انہوں نے اپنے ایمان کو ظلم سے آلودہ نہیں کیا، ظلم حق تلفی کو کہتے ہیں، ظلم کا تعلق اللہ کی ذات سے بھی ہے، کہ ہم اس کے ساتھ کسی کو شریک کریں جب کہ اللہ نے ہم سب کو پیدا کیا، کسی کو شریک سمجھنا یہ ظلم ہے، اس کو شرک کہا جاتا ہے، اور اپنوں کے ساتھ ہم زیادتی کریں، جو روحنا کا معاملہ کریں، حق تلفیاں کریں، یہ بھی ظلم ہے، لہذا وہ تمام حق

تلفیاں جو حقوق اللہ اور حقوق العباد سے متعلق ہیں، ایک لفظ ”ظلم“ میں آجاتی ہیں، اللہ عزوجل فرماتے ہیں کہ جو ایمان لے آئے، اور انہوں نے اپنے ایمان کو کسی قسم کے ظلم سے آلودہ نہیں کیا، انہی کے لئے چین ہے، راحت ہے، قلبی سکون ہے، ذہنی ٹینشن سے آزادی ہے، فساد انگیز ماحول میں چین و سکون کی بانسری بجاسکتے ہیں، اولئک لہم الأمن وہم مہتدون اور وہی اپنے مقصد تک پہنچ سکتے ہیں اور پہنچائے جاسکتے ہیں، وہی راہ یاب ہیں، مقصد تک پہنچنے کے لئے، ہدف کو پانے کے لئے، گول کو حاصل کرنے کے لئے یہ لازم ہے کہ ہماری صحیح رہنمائی ہو، اور صحیح ضابطہ پر عمل کریں، تو یہ آیت ہمیں اس طرف توجہ دلا رہی ہے کہ اپنے آپ کو ہم کسی قسم کے ظلم سے دور رکھیں، اگر ہم امن چاہتے ہیں، چین چاہتے ہیں، آسانی چاہتے ہیں، سہولت چاہتے ہیں، اطمینان قلبی چاہتے ہیں، تو ہمارے لئے لازم ہے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی پوری پوری رعایت کریں، اور ایمان جب آگیا، یہ پہلی چیز ہے، اطمینان کے لئے پہلی چیز ہے ایمان، حضرت عبد اللہ ابن سفیان حضور ﷺ کی خدمت میں آ رہے ہیں اور آپ ﷺ سے اپنے حالات کا تذکرہ فرما رہے ہیں، اور گویا اتنے پریشان ہیں کہ حضور ﷺ سے لمبی چوڑی بات سننا نہیں چاہتے، ذہنی ٹینشن بھی ہو سکتا ہے قلبی پریشانی بھی ہو سکتی ہے، خانگی احوال بھی ہو سکتے ہیں، معاشرتی مسائل بھی ہو سکتے ہیں، سماجی پریشانیاں بھی پیش آسکتی ہیں، اس حالت میں حضرت عبد اللہ ابن سفیان نے حضور ﷺ سے کہا حضور لمبی چوڑی بات نہیں، ہمیں تو بس ایسی بات بتادیں جس سے ذہن میں رہے، محفوظ رہے، اور سارے مسئلے ہمارے حل ہوں، اللہ کے رسول ﷺ نے کیا فرمایا؟ قل آمنت باللہ ثم استقم، اللہ پر ایمان لے آؤ، اس کا اظہار کرو کہ میں اللہ پر ایمان لے آیا، پھر اس پر جم جاؤ، حالات جیسے بھی ہوں گے، اللہ تمہیں اطمینان کی دولت سے نوازے گا، لیکن ایمان بہت مضبوط ہو، قوی ہو، ٹس سے

مس نہ ہو حالات جیسے بھی ہوں، جس طرح آندھی چلتی ہے، طوفان آتا ہے، تو اپنے لباس کو، اپنے چادر کو، اپنی ٹوپی کو، آدمی بہت مضبوطی سے لپیٹ لیتا ہے، محفوظ کر لیتا ہے، دبا لیتا ہے، چھوڑتا نہیں، ایسے ہی حالات کی سنگینی میں ہمیں ایمان پر اس طرح جمے رہنا چاہئے، تو یہ بہت بڑی دولت ہے، اسی طرح ایک بدو اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے، اور انھوں نے اپنے حالات کی شکایت کی، کہ اللہ کے رسول! حالات بہت پریشان کن ہیں، حضور ﷺ نے ان کے سامنے اطمینان قلبی کا جو جو ہر ہو سکتا ہے اس کو اس انداز میں پیش کیا کہ فرمایا من أصبح منكم آمنًا في سربه معافاً في جسده، وعندہ قوت یومہ فکأنما حیزت له الدنيا کلھا دیکھو! جس کو قلبی سکون اور جسمانی عافیت و صحت حاصل ہو اور ایک روز کا اس کے پاس کھانے پینے کا سامان مہیا ہو، تو گویا کہ ساری دنیا اس کو مل گئی، ساری دنیا اس کو مل گئی، یہ کب ہوگا؟ جب وہ ایمان والا ہوگا، اور اللہ کی ذات پر یقین ہوگا، لہذا آپ دیکھیں گے کہ چرندے پرندے درندے پیرندے، یہ چاروں مخلوق امن و امان کے ساتھ، ان کے پاس ایک دن سے زیادہ نہیں، صبح نکلتے ہیں شام تک آتے ہیں، ان کے پاس ایک دن کا ہے، اور صحت مند ہیں، ان کے لئے کوئی اسپتال نہیں ہے، اور اسی طرح سے دلی اطمینان ان کو حاصل ہے اپنے کام میں لگے ہوئے ہیں، سب متحرک ہیں، نشیط ہیں، جہاں بھی ہیں، جنگل میں ہیں، چاہے پانی میں ہیں، برّ میں ہیں یا بحر میں، یا درختوں میں ان کے آشیانے ہیں، وہ چچہ ہار ہے ہیں، نغمہ ریز ہیں، من أصبح منكم آمنًا في سربه معافاً في جسده، وعندہ قوت یومہ فکأنما حیزت له الدنيا کلھا، حضرت عبید اللہ ابن جبیرؓ یہ بھی ایک بدو ہیں، اللہ کے رسول ﷺ کی خدمت میں وہ بھی آئے، انھوں نے بھی اللہ کے رسول ﷺ سے دریافت کیا، حضور! دلی اطمینان کی بات، قلبی سکون کی بات، ذہنی سکون کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہئے؟ اللہ کے رسول

ﷺ نے یہی نسخہ ان کے لئے بھی تجویز کیا، حضرت معاذ ابن جبلؓ کو ایک بہت بڑی ذمہ داری کے ساتھ اللہ کے رسول ﷺ بھیج رہے ہیں، جب ذمہ داریاں ہوتی ہیں، تو پریشانیاں بھی آتی ہیں قلبی سکون نہیں ملتا ہے نیند نہیں آتی ہے، ہر وقت انسان فکر مند رہتا ہے، لہذا آپ دیکھیں گے عہدوں پر جو فائز ہیں، معیشت اور مادی اسباب بہت زیادہ ہیں لیکن ان کو نیند نہیں آتی، گولیاں کھا کھا کر وہ اپنے آپ کو کسی طرح سے، شراب پی پی کر کے کچھ سکون حاصل کرتے ہیں، اللہ کے رسول ﷺ نے معاذ بن جبلؓ کو جو بہت بڑی ذمہ داری دی، اور یمن بھیج رہے ہیں، تو مختصر سی دعا اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت معاذ بن جبلؓ کو دی، کیا دعا تھی؟ فرمایا کہ معاذ یہ دعا پڑھ لیا کرنا، اللهم اعنی علی ذکرک و شکرک و حسن عبادتک، تین لفظوں کی دعاسنی اللهم اعنی علی ذکرک اے اللہ! میری تو مدد فرما اپنی یاد کے ساتھ، ہم تجھے یاد کریں، اور تیرا شکر ادا کریں، اور تیری اچھی عبادت کریں، اچھی عبادت کے لئے ذہنی سکون ہونا ضروری ہے، استحضار ہونا ضروری ہے، لہذا اللہ کے رسولؐ نے ایک موقع پر ایک صحابی سے کہا کہ قلبی سکون چاہئے تو لایزال لسانک رطباً بذکر اللہ تمہاری زبان تر رہے اللہ کی یاد سے، اللہ کی یاد سے تر رہے سارے مسئلہ تمہارے حل ہونگے، لہذا ذکر الہی کے بعد استقامت ہے، صبر ہے اور صبر پر اللہ تبارک و تعالیٰ اتنا نوازتے ہیں، اتنا نوازتے ہیں کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: اولئک یوتون اجرهم مرتین بما صبروا و یدرون بالحسنۃ السیئۃ، اللہ تبارک و تعالیٰ دہرا اجر کا وعدہ فرما رہے ہیں، جو لوگ صبر سے کام لیتے ہیں، لہذا ایمان، ذکر اللہ اور صبر اسکے ذریعہ فساد انگیز ماحول میں اطمینان قلبی حاصل کرنے کا نسخہء کیمیا ہے، اللہ اس سے ہمیں نوازیں گے، اور آج کل کے حالات جس سے ہم دوچار ہیں، ایسے میں ہمیں اس طرف متوجہ ہونا چاہئے، اللہ کی توفیق ہم سب کو ملے ہماری دعا ہے۔

کوئی بات بغیر تحقیق کے نہیں کہنی چاہئے

الحمد لله رب العالمين ، والصلاة والسلام على سيد

المرسلين ، وعلى اله وصحبه أجمعين أما بعد !

قال الله عز وجل في القرآن المجيد والفرقان الحميد ،

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم والله

آخر حكم من بطون أمهاتكم لا تعلمون شيئا ، وجعل لكم السمع

والأبصار والأفئدة لعلكم تشكرون ، صدق الله العظيم

اللہ وہ ہے جس نے تم کو تمہاری ماؤں کے پیٹوں سے نکالا، تم کچھ نہیں

جانتے تھے، اسی نے تمہارے لئے سننے کے لئے کان بنائے، دیکھنے کے لئے

آنکھیں عطا فرمائیں، اور سمجھنے کے لئے دل و دماغ عطا فرمایا، تاکہ تم شکر کرو لیکن

بہت کم تم شکر ادا کرتے ہو، یہ سورہ نحل کی آیت ہے، یہ آیت ہمیں بتاتی ہے کہ جو

کچھ ہماری صلاحیت ہے، جو کچھ بھی سلیقہ حاصل ہوا ہے، علم و فہم و فراست کی جو

دولت بے بہا ہمیں ملی ہے، یہ سب اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے ایک عطیہ ہے

، ایک نعمت ہے، جسکی ہمیں قدر کرنا چاہئے، لہذا ہم سنتے ہیں، سمجھتے ہیں، تجزیہ

کرتے ہیں، لیکن اس کے باوجود کہ اللہ رب العزت نے یہ تمام تر صلاحیتوں سے

نوازا ہے، ہم بہت کچھ جاننے کے لئے، سننے کے لئے، سمجھنے کے لئے، اس کی تہہ

تک پہنچنے کے لئے دوسروں کے محتاج ہوتے ہیں، ہم ہر جگہ نہیں پہنچ سکتے، ہر

بات کو نہیں سن سکتے ہیں، ہر موقع پر ہم حاضر نہیں رہ سکتے ہیں، ہر چیز کا تجزیہ نہیں

کر سکتے، ہر معاملہ کے تعلق سے ہم خود اس کو سمجھنے پر قادر نہیں ہو سکتے ہیں، اس کے

لئے ہم دوسروں کے محتاج ہیں، اسی وجہ سے سارا نظام ہے خبر دینے کا، ریڈیو کا

نظام ہو، ٹی وی کا، انٹرنیٹ کا نظام ہو، یا آج جو اور دیگر آلات ہیں، ذرائع ہیں

ابلاغ کے، ان سب کا محور اور مقصود یہی ہے کہ آپ تک وہ چیزیں پہنچ سکیں، خبریں

آسکیں، جہاں تک آپ نہیں پہنچ سکتے، آپ کی قوت سامعہ کام نہیں کرتی، لیکن اس

سننے اور سمجھنے میں ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ ہر بات جو کہی جائے، ہر خبر جو سنی جائے، ہر

منظر جو دیکھا جائے، ضروری نہیں کہ وہ ویسا ہی ہو جیسا اس کو پیش کیا جا رہا ہے، اس

ذیل میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن پاک کے اندر ہماری رہنمائی فرمائی ہے، اللہ

عز وجل کا ارشاد ہے ﴿يَأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَنْ

تصيبوا قوماً بجهالة فتصبحوا على ما فعلتم نادمين﴾ (الآية) اے

ایمان والو! اگر تمہارے پاس کوئی ایسا فرد جو ناقابل اعتبار ہو، وہ کوئی اہم خبر لے کر

آئے تو تم تحقیق کر لیا کرو، اچھی طرح معلوم کر لو، ایسا نہ ہو کہ تم اس پر اعتماد کر کے

کارروائی کرو اور پھر تمہیں پچھتانا پڑے، کہ ہم نے غلط کیا، ہمیں ایسا نہیں کرنا

چاہئے، چنانچہ رسول اللہ ﷺ کا طرز عمل، آپ کا اسوہ حسنہ بھی اس بات پر دلالت

کر رہا ہے، ایک صحابی جلیل جو بہت دور سے تشریف لاتے تھے اور ہر نماز کو

باجماعت ادا کرنے کی کوشش کیا کرتے تھے، پیدل چل کے آتے تھے، ایک

صاحب نے ازراہ ہمدردی ان سے عرض کیا، آپ اتنی دور سے آتے ہیں، آپ

ایک سواری خرید لیجئے، آپ کو سہولت ہو جائیگی، انہوں نے یہ سن کے جو جملہ کہا،

بظاہر بڑا تلخ جملہ تھا، سخت جملہ تھا، ترش مزاجی کی دلیل بن رہا تھا، انہوں نے کہا

انسی لا أحب أن يكون بيتي مطلب بيت محمد صلى الله، مجھے یہ بات

پسند نہیں ہے کہ میرا گھر اللہ کے رسولؐ کے گھر سے ملا ہوا ہو، جن صاحب نے یہ مشورہ دیا تھا، ان کو بڑی چوٹ لگی، ان کو بڑا احساس ہوا، اللہ کے رسولؐ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے اور کہا: حضور! فلاں صاحب سے تو ایسی توقع نہیں تھی، انہوں نے آج جو بات کہی ہے دل پہ میری چوٹ لگی ہے، بہت سخت بات کہی ہے، میں تو ان کو مومن صادق سمجھتا تھا، لیکن ایسا محسوس ہو رہا ہے کہ وہ مومن نہیں، منافق ہیں، اللہ کے رسولؐ نے کہا کہ کیا بات ہے؟ تو انہوں نے یہ جملہ نقل کیا اور کہا کہ فلاں صاحب نے یہ بات کہی ہے، کہنے والا صحابی جلیل، جسکے بارے میں کہہ رہا ہے وہ بھی صحابی، اور اللہ کے رسولؐ نبی برحق، لیکن اللہ کے رسولؐ نے کوئی حکم نہیں لگایا، خاموش رہے، اور فرمایا کہ انکو بلاؤ، جب وہ آئے تو آپ نے پوچھا: کیا بات ہے؟ ایسی کوئی بات آپ نے کہی ہے؟ کیوں کہا آپ نے؟ ایسا جملہ کیوں استعمال کیا؟ کہنے لگے حضور! میں نماز کے لئے آتا ہوں، اور آپ ہی نے فرمایا ہے کہ تم میں کوئی اپنے گھر سے با وضو ہو کر نماز کے لئے آتا ہے تو ایک قدم قدم پر اس کو نماز کا اجر و ثواب ملتا ہے، وہ گویا نماز کی حالت میں ہوتا ہے، جماعت کے لئے آ رہا ہے تو جماعت کا ۲۷ گنا اجر و ثواب ملتا ہے، تو گویا ہر قدم نماز ہے تو مجھے ۲۷ گنا ثواب ہر قدم پر ملتا ہے، اور جمعہ کی نماز کے لئے آپ آتے ہیں تو آپ ہی کا ارشاد عالی ہے، اللہ کے رسولؐ نے فرمایا ہے کہ ہر قدم پہ ایک سال کی نماز اور ایک سال کے روزے کا ثواب ملتا ہے، تو حضور! اگر میرا گھر آپ کے گھر سے ملا ہوا ہو، مسجد نبوی سے جڑا ہوا ہو، تو جو یہ قدم پڑ رہے ہیں جس کا اجر و ثواب اللہ کی طرف سے عطا ہو رہا ہے اس سے میں محروم ہو جاؤں گا، اس جذبہ سے میں نے یہ جملہ کہا ہے، اللہ کے رسولؐ سن کے خوش ہوئے اور انکو جنت کی بشارت سنائی، تو معاملہ کیا تھا اور کیا ثابت ہوا، بظاہر کیا تھا؟ لیکن اس کی حقیقت کیا سامنے

آئی، ایسے ہی اللہ کے رسولؐ نے ولید بن عقبہ کو بنوالمصطلق کے پاس بھیجا، زکوٰۃ کی ادائیگی کے لئے، ان سے زکوٰۃ وصول کرنے کے لئے، حضرت ولید بن عقبہ کے بارے میں بنوالمصطلق کو جب یہ معلوم ہوا کہ یہ حضورؐ کی طرف سے مزکی یعنی زکوٰۃ لینے والا آ رہا ہے، تو استقبال میں پورا قبیلہ نکل پڑا، اور عربوں کا استقبال مسلح ہو کر کے ہوا کرتا ہے، اپنے اسلحوں کے ساتھ سارے لوگ نکل پڑے، حضرت ولید بن عقبہ نے دور سے دیکھا تو انھیں یہ احساس ہوا کہ یہ زکوٰۃ دینے والے نہیں ہیں، اور میری جان کا خطرہ ہے، تو وہیں سے واپس ہو گئے، اور واپس آ کر اللہ کے رسولؐ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے اور کہا: حضور! بنوالمصطلق نے زکوٰۃ سے انکار کر دیا، حضور بنوالمصطلق ہمیں پاتے تو پتہ نہیں کیا کرتے، اپنی جان بچا کر کے میں بھاگ کے آ رہا ہوں، اللہ کے رسولؐ نے جب یہ سنا تو فوراً تیاری شروع کر دی کہ بنوالمصطلق پر حملہ کیا جائے، کیوں ایسا کیا انھوں نے؟ اتنے میں بنوالمصطلق کو بھی احساس ہو گیا کہ کوئی بات ہو گئی ہے، وہ کیوں واپس ہو گئے، ہم تو ان کا استقبال کرنے کے لئے نکلے تھے اور یہ اس طرح واپس گئے گویا کہ انھیں کوئی خدشہ ہو، اندیشہ ہو، لہذا ایک وفد اللہ کے رسولؐ کی خدمت میں حاضر ہوا بنوالمصطلق کا، اور انھوں نے کہا حضور! آپ کی طرف سے ہمیں اطلاع ملی ہے کہ آپ کا مزکی ہمارے پاس آ رہا ہے، اور زکوٰۃ کی وصولی کے لئے آ رہا ہے، تو ہمیں بڑی خوشی ہوئی کہ آپ نے ہمیں یاد کیا، اور ہم نے ان کے استقبال کے لئے اپنے لوگوں کو لے کر کے نکلے اور اپنے قبیلہ سے باہر جا کر استقبال کی کوشش کی، لیکن ان کو غلط فہمی ہوئی اور وہ واپس ہو گئے، اللہ کے رسولؐ نے جب یہ سنا تو فوراً آپ نے ارادے کو بدل دیا، آپ نے کہا میں کیا سمجھ رہا تھا، کیا خبر دی گئی تھی اور کیا ہوا، اسی وقت یہ آیت نازل ہوئی ہوتی ہے، ﴿يَأَيُّهَا

الذین آمنوا إن جاءكم فاسق بنیا فتبینوا أن تصیبوا قوماً بجهالة فتصبحوا علی ما فعلتم نادمین ﴿۱۰۹﴾

خبریں سچی بھی ہوتی ہیں، جھوٹی بھی ہوتی ہیں، خبر دینے والا سچا بھی ہوتا ہے، جھوٹا بھی ہوتا ہے، بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جنکے پاس الفاظ کی جادوگری ہوتی ہے، وہ اپنے الفاظ کے ذریعہ معاملات کو کہاں سے کہاں پہنچا دیتے ہیں، اور بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو معاملہ کو سمجھ نہیں پاتے اور صحیح کو غلط اور غلط کو صحیح کر کے گڈ مڈ کرتے ہیں یہ ساری چیزیں ہیں معاشرے کے اندر، سماج کے اندر پائی جاتی ہے، لہذا ہمیں اس معاملہ کو سمجھنا چاہئے، اس غلط فہمی کو بھی سمجھنا چاہیے، کسی خبر اور کسی چیز کے جاننے سمجھنے اور اس سے نتیجہ نکالنے اور ہدف تک پہنچنے تک کے لئے اس کو وسیلہ اور ذریعہ بنانے سے پہلے، ہمیں ہمیشہ چوکنا رہنا چاہئے، حضرت سفیان ابن عبد اللہ نے حضور سے ایک سوال کیا کہ حضور! میرے تعلق سے جو خوفناک بات ہو سکتی ہے، اس میں بھی سب سے خوفناک بات وہ کون سی ہے؟ مجھے بتا دیجئے، اللہ کے رسول ﷺ نے اپنی زبان پکڑ کے کہا (یہ ترمذی کی روایت ہے)، اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: أملك علی لسانك و ليسع ببيتك، و ابك علی خطيئتك، اپنی زبان پر قابو رکھو اور جلو توں میں زیادہ نہ رہو، خلوتوں میں رہو، اپنے دائرے میں رہو، اپنے گھر میں رہو، اپنے احاطہ میں رہو، اور اپنے گناہوں کو یاد کر کے رویا کرو یہ تین چیزیں ہماری زندگی کے لئے آئیڈیل، رہنماء اصول ہیں جو اللہ کے رسول ﷺ نے عطا فرمائے ہیں، جو ہماری زندگی میں بہت سے اتہامات سے، بہت سے افترا آت سے، اور بہت سی برائیوں سے حفاظت کرتے ہیں، اللہ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے۔

رمضان کی بہاریں

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على

سيد المرسلين وعلى آله وصحبه اجمعين : اما بعد!

حاضرین مجلس! اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں جو زندگی عطا فرمائی ہے بہت قیمتی ہے اور اللہ رب العزت کے عطیات میں سب سے زیادہ اہم ہے، عبادات کا معاملہ، معاملات کی ساری تقسیم، معاشیات کی سرگرمیاں، اقتصادیات کی ساری انواع اور انسانی زندگی کی بہتر شکل کی تمثیل میں اخلاقیات کا جو رول ہے ان ساری چیزوں کو ایک علم کی حیثیت سے جانا جاسکتا ہے، عملی پیکر اختیار کرنے کے لئے زندگی کا سہارا لینا ضروری ہے وہ اللہ رب العزت نے ہمیں زندگی دی جو کئی چیزوں سے عبارت ہے، لیکن اس میں دو چیزیں اہم ہے، اللہ عزوجل سے اس کو تو انار کھنے کے لئے اس کو مفید و موثر بنانے کیلئے اس کی فعالیت کو قائم کرنے کے لئے اور نتائج بہتر سے بہتر سامنے لانے کیلئے اللہ نے تین اہم نعمتوں سے اس زندگی کو نوازا ہے، اس کا تذکرہ قرآن پاک کے اندر اللہ رب العزت کا یوں ہوا ”هو الذى أنشأ لكم السمع والابصار والأفئدة قليلاً ما تشكرون (مؤمنون: ۷۸)“ پھر اس ذات اللہ نے تمہارے لئے کان بنائے تم سن سکو اور نگاہیں دی جس سے تم دیکھ سکو اور افسدہ دینے دل و نگاہ کے ساتھ ساتھ دل اور مغز کے ساتھ ذہن کے ساتھ فکر کے ساتھ تمہیں ایک زندگی عطا فرمائی، لیکن تم بہت کم قدر کرنے والے ہو قدر نہیں کرتے ہو اس کی

اپنی اس بے بہا نعمت کو جو اللہ نے تمہیں دیا ہے اس کی قدر نہیں کرتے ہو، دوسری جگہ اللہ رب العزت نے فرمایا ”والله أخرجكم من بطون أمهاتكم لاتعلمون شيئا وجعل لكم السمع والأبصار والافئدة لعلكم تشكروا“ (النحل: ۷۸) اور اللہ وہ ہے جس نے تم کو تمہاری ماؤں کی پیٹوں سے نکالا ہے، اس نے تمہارے کان بنائے آنکھیں دی اور دل و دماغ سے تمہیں نوازاتا کہ تم شکر ادا کرو، شکر کیا ہے شکر یہ ہے کہ ہم اس کو صحیح محل میں استعمال کریں لیکن ان سب کو اللہ رب العزت نے جو زندگی عطا فرمائی ہے، دو چیزوں سے عبارت ہے ایک اس کے اندر ملکوتی صفات روحانیت کا جو ہر عطا کیا اور دوسری چیز سفلی جذبات حیوانیت شہوانیت اعلیٰ جذبات اس کو بلندی کی طرف لے جاتے ہیں، اور سفلی جذبات اس کو نیچے کی طرف لے جاتے ہیں، اس علوی جذبات کی ترجمانی کرتے ہوئے اللہ نے فرمایا کہ انسان کو اچھا پیکر ہم نے دیا ہے اچھا ہندام ہم نے دیا ہے اچھی باڈی ہم نے اس کو دی ہے اچھا جسم ہم نے اس کو عطا کیا ہے، اور اس کو عقل و خرد و ہوش و ہواس و وجدان شعور سے اس کو نوازا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ جب اس کا وہ غلط استعمال کرتا ہے تو ”اسفل سافلین“ اس سفلی جذبات کے آئینہ میں بہتے ہوئے یہاں تک پہنچ جاتا ہے کہ نچلوں سے بچ ہو جاتا ہے اور اپنے آپ کو برباد کر دیتا ہے یہ دو چیزیں اس کے اندر ہے اگر ملکوتی صفات پر عامل ہوتا ہے تو مملئہ اعلیٰ کے اندر جو مخلوق ہے جو اللہ رب العزت کے ہر کام پر لیک کہنے کے لئے تیار ہے ہر حکم پر لیک کہنے کے لئے تیار ہے اس کے اس مثالی جو ہر سے اس کا جو ہر بڑھ جاتا ہے، اور اگر ایسا نہیں ہے تو وہ گرتا چلا جاتا ہے وہ حیوان سے زیادہ

بگڑا ہوا ہوتا ہے ایک جانور سے زیادہ گیا گذرا ہوتا ہے لیکن وہ چونکہ انسان ہے مکلف ہے ایک ایک چیز اس کی کاؤنٹ کی جا رہی ہے اور ایک ایک چیز کا حساب اس کو اسکے اپنے مالک کے حضور میں دینا ہے وہ جو بولتا ہے وہ جو سوچتا ہے وہ جو کرتا ہے جس طرف اقدام کرتا ہے جس طرف ہاتھ بڑھاتا ہے جس طرف اس کی نگاہ دوڑتی ہے جس طرف ذہن اس کا چلتا ہے ان ساری چیزوں پر نظر رکھی جاتی ہے اور پھر اس کی وجہ سے اس کے نتائج عمل کے اس کے سامنے آئیں گے کل قیامت کے دن ایک ایک چیز اسکے سامنے لائی جائے گی، اللہ رب العزت فرماتے ہیں: ”ووجدوا ما عملوا حاضرا ولا يظلم ربك احدا“ وہ اپنے سارے اعمال کو سامنے پائیں گے سارے ایکشن وری ایکشن جو بھی تھا سب ان کے سامنے ہوگا اور آپ کا پروردگار ان پر کوئی زیادتی نہیں کرے گا جو ہوگا اللہ دکھا دے گا اور ایک وقت وہ بہت افسوس کے ساتھ حسرت کے ساتھ کہیں گے ”يا حسرتا على ما فرطت في جنب الله و ان كنت لمن الساخرين ، او تقول لو ان الله هداني لكنت من المتقين ، او تكون حين ترى العذاب لو ان لي كرة فأكون فمّن المحسنين ، بلى قد جائتک ایاتی فکذبت بها واستکبرت و کنت من الکافرین (الزمر: ۵۶ تا ۵۹)“ ہائے افسوس میں نے اللہ کے احکام کے مقابلے بڑی حق تلفیاں کی، ہائے افسوس حضرت میں تو مذاق اڑاتا تھا ”ان كنت من الساخرين“ یہ دیکھ کر کہہ کرے گا، اگر اللہ مجھے رہنمائی کرتا ہدایت دیتا میں بھی اچھے لوگوں میں سے ہوتا میں بھی متقی بن جاتا میں راہ راست پر آ جاتا اگر مجھے دوبارہ اس دنیا میں جانے کا موقع مل جائے تو ہم بڑے

اچھے سے وہ بھی ہر کام کو اچھا کریں گے، اللہ تعالیٰ فرمائیں گے ”بلسی قد جائتک ایاتی“ میری آیتیں میرے احکامات تو تمہارے پاس آگئے تو نے تکذیب کی تو نے اس کو نہیں مانا اور تکبر اختیار کیا، ارے یہ کیا ہے یہ مولویوں کی باتیں ہے یہ پرانے زمانے کی باتیں ہیں یہ وہ چیزیں ہے جس سے دنیا میں ترقی نہیں ہو سکتی یہ خیر و فلاح کی طرف نہیں بلکہ یہ دہشت کی طرف لے جانے والی چیزیں ہیں، یہ ذہن تمہارا تھا کیونکہ اس کبر کی بنیاد یہ تمہارے ذہن کے اندر پل رہی تھی ”واستکبرت بها“ اور تم منکر بن گئے تھے لہذا! اس دن وہ پریشان ہوگا اور جب اس کے داہنے ہاتھ میں نامہ اعمال ملے گا تو وہ خوش ہوگا خوشی کے مارے اچھل پڑے گا اور اللہ کے حضور اپنے ان بندوں اپنے بھائیوں بہنوں سے کہے گا دیکھو دیکھو میرا یہ ”فأما من أوتى كتبه بيمينه فيقول هاؤم اقرء واكتيبة، انى ظننت أنى ملق حسابية، فهو فى عيشة راضية، فى جنة عالية، فطوفها دانية، كلوا واشربوا هنيئاً بما أسلفتم فى الأيام الخالية، وأما من أوتى كتبه بشماله فيقول ياليتنى لم أوت كتبية، ولم أدر ما حسابية، يليتها كانت القاضية، ما أغنى عنى مالية، هلک عنى سلطنة، خذوه فغلوه، ثم الجحيم صلوه، ثم فى سلسلة ذرعها سبعون ذراعاً فاسلكوه (الحاقة: ۹ تا ۳۲)“ اللہ کا یہ حکم، بائیں ہاتھ میں جب نامہ اعمال اس کا کارڈ دے دیا جائے گا اس وقت وہ چیخ پڑے گا اور کہے گا کاش زندگی نہ ہوتی کاش یہ مجھے نہ دیا جاتا، اللہ کا حکم ہوگا اسکو پکڑو اسکو جہنم میں ڈالو، ستر بیڑیوں میں اس کو لپیٹ کے ڈالو یہ اللہ پر ایمان نہیں رکھتا تھا، وہ ایمان اللہ نے ہمیں آپ سب کو نوازا ہے اس ایمان سے

اللہ رب العزت نے ہمیں نوازا ہے جس ایمان کی کوئی قیمت نہیں ادا کی جاسکتی، اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ”ان الذین کفروا و ماتوا وهم کفار فلن یقبل من احدہم ملء الارض ذہباً ولو افتدی بہ، اولئک لهم عذاب الیم و ما لهم من ناصرین“ جنہوں نے کفر کیا اور کفر کی حالت میں موت واقع ہوکل قیامت کے دن عذاب الہی سے اپنے آپ کو بچانے کیلئے روئے زمین کے برابر سونا پیش کرنا چاہیں گے تو اللہ تعالیٰ ہرگز قبول نہیں فرمائے گا تو اسی جگہ میں فرمایا ”ان الذین کفروا الوأن لهم ما فى الأرض جمیعاً و مثله معه لیفتدوا به من عذاب یوم القیمة ما تقبل منهم، ولهم عذاب الیم، یریدون أن یخرجوا من النار و ما هم بخارجین منها، ولهم عذاب مقیم“ روئے زمین کے برابر اور اتنا اور ڈبل پیش کرنا چاہیں گے اللہ تعالیٰ قبول نہیں فرمائے گا اب اس سے اندازہ لگائیے کہ ایمان کی جو دولت ہمیں حاصل ہوئی تو معمولی سونا کسی کے گھر پے ہوتا ہے اس کے بیگ میں چند ڈالر ہوتے ہیں تو اچک کے اس کی طرف نظر ڈالتے ہیں۔ تو اتنی بڑی قیمتی اور اتنا بڑا سرمایہ آپ کے پاس ہے تو اچک کے آپ کی طرف نظر نہیں ڈالیں گے؟ کڈا بین اور کفار آپ کی طرف نظر نہیں اٹھائیں گے؟ لہذا! اس سے تو ہمارے ایمان میں اور اضافہ ہونا چاہئے کہ ہمارے پاس یہ دولت بے بہا ہے یہ سرمایہ اللہ نے ہمیں عطا کیا ہے اس کا فضل ہے جو اللہ نے ہمیں نوازا ہے، لہذا! ان کا ادھر دیکھنا اور متہم کرنا یا الزام تراشی کرنا یا لغوات بکنایہ سب اس بات کی دلیل ہے کہ ہمارے پاس وہ سرمایہ ہے جس کو ہم سے لینا چاہتے ہیں ہمیں محروم کر دینا چاہتے ہیں ”و دوالو تکفرون کما کفروا و فتکونون سواء“

وہ تو چاہتے ہیں کہ تم بھی انہیں کی طرح کافر ہو جاؤ بھلا سب برابر ہو جائیں، تم نے کیسے اتنی بڑی دولت کمائی، اللہ عزوجل نے اس ایمان کی حفاظت کے لئے اس ایمان کو بروئے کار لانے کے لئے، اس ایمان کے نتیجے خیز ہونے کیلئے اس ایمان کے مؤثر ہونے کے لئے اس ایمان و اعمال کو باوزن بنانے کے لئے ہمیں کچھ عبادات معاملات اخلاقیات کی شکلیں عطا فرمائیں، انہیں عبادات میں ایک اہم عبادت روزہ ہے، روزہ اس زندگی کو بنانے کے لئے اس زندگی کی تقسیم اس مالک کن فکاں نے قرآن پاک کے آغاز میں فرمایا ہے کہ یہ بندگی یہ زندگی تو ہم نے دی تھی، ایک بنی بنائی زندگی دی تھی، تم صرف اسکو نکھار کر لے آتے، ایمان کے ذریعہ اس کو سنوارتے، ایمان کے ذریعہ اسکو بناتے، لیکن یہ کہتے ہیں کہ انہوں نے کیا کیا کہ زندگی کو کفرانہ زندگی میں تبدیل کر دیا، منافقانہ زندگی میں تبدیل کر دیا، مؤمنانہ زندگی سے ان کو واسطہ ہی نہیں ریا، سورہ بقرہ کے آغاز میں تین زندگیوں کا تذکرہ ہے، پہلی زندگی مؤمنانہ زندگی ”ذلک الكتاب لاریب فیہ ہدی للمتقین، الذین یؤمنون بالغیب و یقیمون الصلوٰۃ و من مارزقنہم ینفقون، والذین یؤمنون بما انزل الیک و ما انزل من قبلک و بالآخرتہم یوقنون، اولئک علی ہدی من ربہم، و اولئک ہم المفلحون“ یہ مؤمنانہ زندگی ہے جس پر فلاح ہے رشد ہے کامیابی ہے، اچھے نتائج کی خوشخبری ہے، اس کے بعد کفرانہ زندگی ہے ”ان الذین کفروا سواء علیہم ء انذرتہم ام لم تنذرہم لایؤمنون، ختم اللہ علی قلوبہم و علی سمعہم، و علی ابصارہم غشاوۃ، و لہم عذاب الیم“ کافر منکر ہو گئے اب ان کو کہنا کہ یہ کرنا بے کار ہے، جب اس

حد تک وہ پہنچ چکے ہیں لہذا آپ پریشان نہ ہو جائیے، ہم نے مہر لگا دی اللہ نے مہر لگا دی ہے ان کے دلوں پے ان کے کان بند کر دیئے ان کا ذہن و دماغ بن کر دیا، نگاہوں پر پردہ ڈال دیا گیا، سخت ترین عذاب ان کے لئے تو یہ کفرانہ زندگی ہے، جو عیاشیوں میں بدمست ہو رہے ہیں جو مادی زندگی سے سرمست ہو رہے ہیں، تیسری زندگی وہ ہے جو منافقانہ زندگی ہے ”ومن الناس من یقول امناباللہ وبالیوم الآخر و ما ہم بمؤمنین“ کچھ وہ ہے جو کہتے ہیں کہ ہم اللہ پر ایمان لے آئے اور آخرت کو بھی ہم مانتے ہیں اللہ کہتا ہے کہ وہ مؤمن نہیں ہیں، ”یخادعون اللہ و ہو خادعہم“ وہ اللہ کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں اللہ نے ان کو دھوکہ میں مبتلا کر رکھا ہے یہ تین زندگیاں ہیں جن کا تذکرہ کیا گیا یہ آخری زندگی جس کو منافقانہ زندگی قرآن پاک کہتا ہے کہ اس کو بڑی تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے، ایک ایک چیز کو بیان کیا ہے اور ان کے بارے میں صاف صاف کہہ دیا ”ان المنافقین فی الدرک الأسفل من النار، ولن تجد لہم نصیرا“ بے شک جو منافقین ہیں جو بظاہر تو اسلام کا ڈھونگ رہتے ہیں بظاہر اسلام کی شکل و شبہت اختیار کرتے ہیں صرف دنیا حاصل کرنے کے لئے، لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے، وہ یاد رکھیں کہ جہنم کے سب سے نچلے درجے میں اللہ ان کو ڈال دے گا، اور کوئی ان کا حامی و مددگار نہ ہوگا ”ولن تجد لہم نصیرا“ مگر اب یہ زندگی ہے تو بہ کر لے زندگی ہے بنانے کی فکر کر لے، زندگی ہے اس مرض سے اس آفت سے، اس مصیبت سے اپنے آپ کو بچالے، ایک زندگی جو اللہ کو محبوب ہے وہ مؤمنانہ زندگی ہے اس مؤمنانہ زندگی میں سب سے زیادہ اہم جو ایمان پر دلیل بن جائے اور اللہ کا قرب جس سے حاصل ہو جائے،

اور اللہ کی خوشی اسے حاصل ہو جائے وہ ہے جو عبادت کا تصور جو اسلام نے دیا ہے اور اس میں سب سے اہم روزہ ہے، روزہ کے تعلق سے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان ہے، حدیث قدسی ہے کہ اللہ رب العزت فرماتے ہیں کہ روزہ دار کے منہ کی بومشک سے زیادہ میرے نزدیک پسندیدہ ہے، اس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ کو یہ عمل، یہ عبادت کس قدر پسند ہوگی، میں نے جو آیت تلاوت کی آپ کے سامنے میں جینے کی اہم نعمت کا تذکرہ کیا ہے اور وہ نعمت اس زندگی بنانے کے لئے جو زندگی امتیاز پیدا کرنے کے لئے جو منافقانہ زندگی ہے لہذا اللہ رب العزت نے فرمایا ”شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن“ رمضان کا مہینہ جس میں قرآن پاک نازل کیا گیا ہے سب سے بڑی نعمت اللہ نے دی ہے، جس کا آغاز حضرت آدم علیہ السلام کو جنت سے نکلنے کا حکم دیا جا رہا تھا تو اللہ نے فرمایا ”قلنا اہبطوا منها جميعا، فاما یا تینکم منی ہدی فمن تبع ہدای فل اخوف علیہم ولا ہم یحزنون“ اس کا آغاز وہاں تھا کہ جاؤ میری طرف سے ہدایت کا سرمایہ تمہیں دیا جائیگا جو اس کو دیا گیا اس پر کوئی غم اور کوئی حزن و ملال و خوف طاری نہیں ہوگا یہی دو چیزیں ہیں جو انسانی زندگی کو کھٹکتی ہے (۱) خسران اور پریشانیوں کے باعث خوف و دہشت، خوف و دہشت کی بنیاد پر انسان کے اعضاء شل ہو جاتے ہیں اس کی فکر وہ ہے جو بوجھ جاتی ہیں اس کی توانائیاں گھٹ جاتی ہیں اس کی سرگرمیاں ماند پڑ جاتی ہیں اس کے اعمال نتائج خیر نہیں ہو پاتے خوف کی بنیاد پر خوف طاری ہوتا ہے، نارمل چاہئے زندگی نارمل حالات چاہئے اللہ نے فرمایا ”فلا خوف علیہم“ اگر یہ دولت تمہارے پاس ہے تو خوف کی کوئی بات نہیں

دوسرے یہ کہ حزن و ملال چھن گیا دولت چھٹ گئی، سرمایہ چھن گیا، جائیداد چھن گیا، مال چھن گیا، دوکانیں چھن گئیں اولادیں اٹھتی گئیں لیکن اگر یہ سرمایہ ہے ہدایت کا وہ حضرت ایوب علیہ السلام کا سوا ہمارے سامنے سے قرآن پاک نے اس کو بیان کیا ہے کہ ساری چیزیں چھن گئی، سب کچھ ختم ہو گیا اور آخری بات یہ ہے کہ انہیں آبادی سے باہر پڑا ہوا پایا جا رہا ہے، ان کی اہلیہ ایک طبیب کے پاس آتا ہے اور کہتا ہے کہ میں فلاں مرض کا طبیب ہوں، آپ کے شوہر کو یہ مرض ہے، میں شرطیہ علاج کرونگا، لیکن شرط کیا ہے، شرطیہ علاج میں شرط کیا ہے وہ کہتا ہے صرف شرط یہ ہے کہ جب شفاء ہو جائے تو یہ کہے فلاں ڈاکٹر نے مجھے اچھا کر دیا، اہلیہ خوش ہو گئی کہ ایک عرصہ سے اس حال میں پڑے ہوئے ہے اور ایک ایسا ڈاکٹر مل گیا، اس کو انہوں نے اللہ کی طرف سے گویا کہ ایک انعام سمجھا فوراً آئی اور آ کر حضرت ایوب علیہ السلام سے عرض کی ایسا ایسا ایک ڈاکٹر آیا ہے، ایک طبیب آیا ہے یہ سنتے ہی ان کا پارہ چڑھ گیا انہوں نے کہا کہ اے اللہ اے اللہ اب یہ آخری بات ہو گئی کہ میرے گھر میں شرک کی بات کہی جا رہی ہے شرک کی بات کہی جا رہی ہے ”مسنی الضر“ اے اللہ شیطان نے ہمیں جو بہت تھکا دیا شیطان نے مصیبت میں ڈال دیا، اے اللہ تو ہی اس سے نکالنے والا ہے، اللہ رب العزت کا اسی وقت جو حکم آتا ہے ایوب! (علیہ السلام)..... اپنی ایرٹی کور گڑیئے، پانی نکلے گا اس پانی کو پیجئے اور اسی پانی سے غسل کیجئے، لہذا! ایرٹی کے رگڑنے سے پانی نکلنا شروع ہو گیا، وہ ٹھنڈا پانی جب انہوں نے پیا تو اندر کی جتنی چیزیں تھی وہ ختم ہو گئیں ساری بیماریاں نکل گئیں اور جب اس سے غسل کیا تو سارا جسم صحیح ہو گیا، اللہ نے ان کے لئے جنت

سے لباس بھیجا، اور سونے کے پروانوں کی بارش شروع ہوئی بخاری شریف کی روایت ہے کہ سونے کے پروانے ان پے برسنے لگے، اور سمیٹنے لگے تو اللہ تعالیٰ نے کہا ایوب ابھی طبیعت نہیں بھری، تو ایوب علیہ السلام نے کہا کہ اے رب کریم تیری برکت سے طبیعت کہاں بھرنے والی ہے اللہ تعالیٰ نے نواز لیکن آزمائش سخت تھی ذرا سی بات تھی، طبیب نے کہا تھا انہوں نے کہا یہ طبیب کون؟ یہ طبیب ابلیس تھا جو انسانی شکل میں ڈاکٹر بن کے آیا تھا اور اس وقت غصے میں ان کا پارہ چڑھ گیا کہ اہلیہ نے یہ کیسے کہہ دیا، شفاء تو اللہ کے اختیار میں ہے، ”و اذا مرضت فهو يشفين (شعراء: ۸۰)“ جب میں بیمار پڑھتا ہوں تو وہی شفاء دیتا ہے آج ہم سب کی زبان پے یہ کلمہ یہ بات بہت Esey طور پہ آتی ہے، فلاں ڈاکٹر نے ٹھیک کر دیا فلاں حاکم صاحب جاتے ہی فوراً ہم ٹھیک ہو گئے، ٹھیک کرنے کی ذات اللہ کی ہے ہم نے اس کا انتساب صرف ڈاکٹر کی طرف کر دیا، وہ ذریعہ ہے اللہ نے ٹھیک کر دیا، اللہ نے فیصلہ کیا ٹھیک کرنے کا تو اب ٹھیک ہو گئے، یہ بھی شرک ہے، اور حضرت ایوب علیہ السلام کے اس واقعہ سے اس پر پوری کیوں ذکر کی اللہ نے اس کو قرآن پاک میں یہاں تک کہ اپنی اہلیہ سے اتنے خفا تھے کہ انہوں نے کہا کہ میں شفاء یاب ہونے کے بعد سو کوڑے لگاؤں گا، اب شفاء یاب ہو گئے، اللہ نے جتنی اولادیں دی تھی اسکے ڈبل اولادیں دی، جتنی جائداد تھی اس سے دگنی جائداد دی، جتنا سرمایہ تھا اس سے دگنا سرمایہ دیا، ایک لاکھ ان کے یہاں لوگ رہتے تھے اس سے زیادہ لوگوں کو دیا، یہ سب چیزیں جب آگئیں تو اب خیال ہوا کہ بیوی کو مارے کیسے؟ سب چھوڑ چکے تھے، لیکن اسی بیوی نے تو ساتھ دیا یہی رفیق حیات اسی کے ذریعہ لقمہ

ملتا تھا یہی تو خدمت کرتی تھی، ہم ماریں کیسے؟ اس کو اللہ ہی نکالتا ہے، جب تقویٰ اختیار کرتا ہے اللہ کے لئے کرتا ہے تو اللہ راہ بھی دکھاتا ہے ”ومن يتق الله يجعله مخرجاً“ جو اللہ سے تقویٰ اختیار کرتا ہے اللہ اس کے لئے راہ نکال دیتا ہے اللہ رب العزت نے فرمایا ”وخذ بيدك ضغثاً فاضرب به ولا تحنث، انا وجدنا صابراً، نعم العبد، انه اواب“، آپ ایک مٹھی سیک لے لیجئے جو سو کوڑے پر مشتمل ہے ایک مٹھی میں اور اس کو آپ اس کے جسم میں چھو دیتے، ہو گئے سو کوڑے لگ گئے، حضرت ایوب علیہ السلام اس طرح قسم جو ہے وہ اللہ رب العزت نے زندگی کو بتانے کے لئے اس فکر کو قائم رکھنے کے لئے اور قائم کرنے کے لئے استحضار میں ہمیشہ رہے، اسکے لئے اللہ رب العزت نے ہمارے لئے روزہ کو فرض کیا ہے اس لئے کہ یہ جتنا محسب ہے دیگر اعمال اتنے محسب نہیں ہیں ہر وقت اس کی فکر ہوتی ہے صبح کی اذان ہوئی آپ چونکے ہو گئے اگر منہ تک پانی ہے تو چاہتے ہیں کہ نہ پیئیں رکھ دیں حالانکہ حکم ہے کہ پی لو، حکم ہے کہ اگر تم پانی پی رہے ہو یا کچھ کھا رہے ہو اور اذان ہو جائے تو چھوڑو نہیں کھا لو اس کو، لیکن ہم فوراً چھوڑ دیتے ہیں، اس کے بعد پورا دن گذرتا ہے کتنی دفعہ خیال ہوتا ہے پانی کا، کتنی دفعہ خیال ہوتا ہے کھانے کا، لیکن ہم نہیں کھاتے، اتنا استحضار ہوتا ہے اور یہ استحضار ہم کو جائز چیز حلال چیز اسکو استعمال کرنے سے روکتا ہے تو یہی استحضار حرام چیز سے روکنے کا ذریعہ بھی گیارہ مہینے تک بنے گا، اسی لئے حدیث شریف میں یہ بھی آتا ہے کہ رمضان المبارک کا مہینہ جس کا اچھی طرح گذر گیا تو گیارہ مہینے انشاء اللہ اس کے اچھی طرح گذریں گے، اللہ رب العزت نے فرمایا ”شهر رمضان الذى انزل فيه

القرآن (بقرہ: ۱۸۵) "رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن پاک اترا ہے قرآن پاک کو اللہ نے اتارا ہے، قرآن پاک کا مقصد ہدایت ہے، ہدایت کا مقصد زندگی کو بنانا ہے، اور زندگی کوئی ہے مومنانہ زندگی بنی چاہئے، کافرانہ زندگی سے ہم دور رہیں، منافقانہ زندگی سے ہم الگ رہیں، اس زندگی کو بنانے کے لئے اللہ نے قرآن پاک اتارا، اسی لئے فرمایا "الذی انزل فیہ القرآن ہدی للناس" لوگوں کے لئے وجہ ہدایت "وبینات من الہدی والفرقان" اور یہ قرآن پاک کی تعریف و توصیف قرآن پاک میں اللہ رب العزت خود فرما رہے ہیں کہ یہ قرآن پاک وہ ہے جس میں واضح دلائل ہیں ہدایت کے یعنی تم خود بھی ہدایت کو تلاش کر سکتے ہو، صرف میرے کہنے کی بات نہیں ہے تم خود تلاش کر کے اپنے اندر کنفیڈینس پیدا کر سکتے ہو، کہ یہ ہدایت ہے یہ ہدایت صحیح ہے یہ حق ہے لہذا حق و باطل کو پہچاننے کا جزبہ تمہارے اندر پیدا ہو جائیگا، "والفرقان" تو تین صفات قرآن پاک کے بیان کئے گئے، شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ہدی للناس و بینات من الہدی والفرقان، فمن شہد منکم الشهر (بقرہ: ۱۸۵) "اتنی بڑی نعمت ہم نے دی ہے، کچھ مجھ جیسے تو ہو جاؤ اللہ کھاتا نہیں ہے کھلاتا ہے، اللہ پیتا نہیں ہے پلاتا ہے، اللہ سوتا نہیں ہے سلاتا ہے، اس کو اونگھ بھی نہیں آتی ہے، لہذا اگر آپ دیکھیں تو یہ وصف ایک انسان کے اندر اس کی بنیاد پہ پیدا ہوتا ہے کہ نہیں؟ پیدا ہوتا ہے، ایک وقت تک کے لئے کھانا چھوڑ دیا، ایک وقت کے لئے پینا چھوڑ دیا ہے کھانے پینے کی کمی کی بنیاد پر سونے کا جو مزہ ہوتا ہے اس میں کمی آگئی، اسلئے کہ کھاتے ہی ایک نشہ طاری ہوتا ہے، جب کھائے گا ہی نہیں

تو پیٹ خالی ہے تو نشہ طاری نہیں ہوگا تو قلت منام بھی ہوگا، قلت طعام کے ساتھ قلت منام بھی ہوگا اور جب یہ چیز ہوگی تو اللہ رب العزت کے اخلاق سے قریب تر ہوگا اور اللہ کا کلام پڑھنے کی طرح رغبت بھی پیدا ہوگی تو قلت کلام بھی ہو جائیگی، اور قلت کلام جب ہوگا تو قلت اختلاط مع الناس بھی پیدا ہوگی لوگوں سے اختلاط بھی نہیں ہوگا اور یہی وہ چیز ہے جو مطلوب ہے اس کے ذریعہ "تخلق باخلاق اللہ" کے دائرہ میں اسی کو بتایا گیا "فمن شہد منکم الشهر فلیصمہ (شہد) لفظی استعمال اس عبارت پر غور کریں کہ قرآن پاک یہ کہہ رہا ہے کہ "فمن شہد منکم الشهر" "من حضر نہیں کہا من وجد نہیں کہا ہے، بلکہ کیا کہا (فمن شہد) شہد کے اندر خود شہادت موجود ہے یعنی وجودی طور پر جس نے اس مہینے کو پایا اور وجودی طور سے مراد کیا ہے؟ یعنی وہ مسلمان ہو، عاقل ہو، بالغ ہو، خاتون ہو تو حیض سے پاک ہو، نفاس سے پاک ہو، تب جا کر کے اس کو پانا کہے کہ اس نے رمضان کا مہینہ پایا ہے، اگر وہ بالغ نہیں ہے تو اس نے یہ مہینہ نہیں پایا، اگر حیض و نفاس میں ہے تو اس نے یہ مہینہ نہیں پایا کوئی مجنون اور دیوانہ ہے تو یہ مہینہ اس نے نہیں پایا ہے یہ تو وہ ہے جو صاحب ایمان ہے لیکن ان پر یہ ہے کہ اگر صاحب ایمان ہے تو حیض کا زمانہ اگر آ گیا تو عورت جب پاک ہو جائے تو اتنے دنوں کا روزہ رکھے گی قضا اس کے ذمہ ہے، نفاس میں مبتلا ہے ولادت ہوئی ہے تو جتنے دنوں تک نفاس کا سلسلہ رہے گا اتنے دنوں کا روزہ اس کے ذمہ قضا ہے یہ بھی اللہ کی کتنی بڑی رحمت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ ایک روزہ اگر فوت ہو جائے اور ہم زندگی بھر روزہ رکھے تو وہ زندگی بھر کا روزہ ایک روزے کی کفایت

نہیں کر سکتا، لیکن یہ حق ادا کرنے پر وہی روزہ اسی کے لئے اللہ تعالیٰ صلہ اور اجر عطا فرمائے گا، ایک جو شخص مجنون ہے دیوانہ ہے، پاگل ہو گیا رمضان کا مہینہ آگیا چاند نظر آگیا لیکن دس روز کے بعد وہ صحت مند ہو گیا، اس کا پاگل پن ختم ہو گیا تو دس روز کے روزہ اس کو رکھنے ہوں گے، اسی طرح حیض میں مبتلا عورت کو رکھنا پڑے گا، نفاس والی کو بھی رکھنا پڑے گا، ایسی مجنون اور دیوانہ ہے اس کو رکھنا پڑے گا، لیکن اگر کوئی کافر ہے، یا کوئی نابالغ ہے تو کافر شخص اگر اسلام لے آئے تو جس روز اسلام لے آئے گا اس روز اس مہینے کو پایا، رمضان کے مہینے میں اگر ایمان لے آتا ہے تو بقیہ جو ایام گزرے ہیں، رمضان کے وہ روزے اس کے اوپر فرض ہیں نابالغ دس رمضان کو بالغ ہو گیا تو دس روزے اس کے اوپر فرض نہیں ہے اب بقیہ روزے اس کے اوپر فرض ہو جائیں گے تو ”فمن شهد منکم الشهر“ جو پائے اس مہینے کو پھر پانا تین طرح سے ہوگا، رمضان کے مہینے کو پانا کس طرح ہم پائیں گے، کوئی رسی لٹک رہی ہے ہم اس کو پکڑ لیں، کوئی وجودی طور پر کہ اس سے جا کے ہم معانقہ کر لیں اس کے تین طریقے ہیں، اس مہینے کو پانے کے تین طریقے ہیں: رمضان کا چاند ہم نے خود دیکھ لیا چاند تو نظر نہیں آیا، لیکن شہادتیں اتنی ملیں اس سے یقین ہو گیا کہ چاند آیا ہے تو یہ پانا ہو گیا، یا تیس تاریخ پورے ہو گئے انتیس تاریخ کو چاند نظر نہیں آیا تیس تاریخ مکمل ہو گئی تیس دن مکمل ہو گئے تو اب وہ تیسواں دن وہ پہلا رمضان کا دن ہوگا تو یہ تین طریقے اس مہینے کو ”فمن شهد منکم الشهر فليصمه“ میں فرمایا تو روزہ رکھے اس میں بھی اللہ رب العزت نے پہلی جو آیت اس کے پہلے جو آیت ہے اس میں فدیہ کا تذکرہ ہے یا فدیہ کو منسوخ

کر دیا ہے تو خیال یہ تھا کہ مریض اگر ہے تو اس کو یہ سہولت ہے کہ نہیں ہے وہ صاف ہی رہے تو اس کو یہ سہولت ہے کہ نہیں ہے تو اس دوسری آیت کے اندر اللہ رب العزت نے یہ سہولت باقی رکھی تو اسی کو فرمایا ”یرید اللہ بکم اليسر ولا یرید بکم العسر“ اللہ تمہارے ساتھ آسانی چاہتا ہے دشواری نہیں چاہتا ہے، اللہ آسانی چاہتا ہے، ”یرید اللہ بکم اليسر ولا یرید بکم العسر (بقرہ: ۱۸۵)“ اب تمہارا فرض یہ ہے کہ یہ چند دن ہیں ان کو پورا کر لو ”ولتکملوا العدة“ اور اس پورا کرنے میں اللہ رب العزت نے جو تمہیں توفیق عطا فرمائی ہے اس کی کبریائی بیان کرو، کبھی خیال میں نہ آئے کہ ہم نے بعض نوجوانوں سے، بعض لوگوں سے یہ کہتے ہوئے سنا کہ روزہ رکھنے سے صحت اچھی ہو جاتی ہے روزہ رکھنے سے معدہ صحیح ہو جاتا ہے روزہ رکھنے سے کینسر کنٹرول ہو جاتا ہے، آج کل یہ بھی تحقیقات چل رہی ہیں ’ولتکبر اللہ‘ اللہ کی بڑائی بیان کی تو اس نے روزہ کی توفیق عطا فرمائی کبھی ذہن نہ جائے صحت کی طرف کبھی ذہن نہ جائے مادی چیزوں کی طرف، اگر ذہن نہ جائے تو اس رب بارگاہ کی طرف، رب کبریائی کی طرف جس نے ہمیں توفیق عطا فرمائی ”ولتکبر اللہ علی ما ہدانا کم“ اب ڈاکٹر ایک ہدایت دے رہا ہے ایک جو ہے فلاں صاحب جو ہدایت دے رہے ہیں اللہ نے جو ہدایت دی ہے، اس پر اللہ کی کبریائی ہے ”ولتکبر اللہ علی ما ہدانا کم ولعلکم تشکرون“ اور تم شکر ادا کرو اللہ کا ”واذا سألتک عبادی عنی فانی قریب“ (البقرہ: ۱۸۶) یہ آیت دعا کی ہے، اللہ رب العزت نے بیچ میں اس کے بعد والی آیت میں رمضان کا تذکرہ ہے روزے کے ساتھ ساتھ رات کس طرح

گزارے اس کا ذکر ہے، حضرت قیس ابن سرمہ سخت مزدوری کر کے گھر آئے تھکے ہوئے تھے، اہلیہ نے کہا کچھ گھر میں نہیں ہے جا کے کچھ تلاش کر کے لے آتی ہوں تو کچھ پکا کے آپ کو کھلاتی ہوں وہ چلی گئی اور یہ تھکے تھے، سو گئے اس وقت کا حکم آیا تھا، لیکن شرط یہ تھی کہ سونے سے پہلے پہلے کھا سکتے ہیں رات میں افطاری کے بعد سونے سے پہلے پہلے کھانا چاہے کھائیں، بیوی کے پاس جانا چاہے تو جا سکتے ہیں، لیکن اگر نیند آگئی سو گئے پھر کھا نہیں سکتے، حضرت قیس ابن سرمہ دن بھر کے بھوکے روزے سے تھے تھکے ہارے آئے تھے، لیٹے تھے نیند آگئی، اہلیہ نے اٹھایا تو اب اسی صورت میں پھر اب حکم تھا کہ روزہ رکھا جائے لہذا روزہ رکھ لیا دوسرا دن غشی طاری ہوگئی بے ہوشی طاری ہوگئی اس کا تذکرہ اللہ کے رسول ﷺ کے پاس کیا اللہ کے رسول ﷺ متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ قرآن پاک میں کہیں یہ نہیں ہے ”أحل لكم ليلة الصيام الرفث الى نسائكم هن لباس لكم وانتم لباس لهن“ (البقرة: ۱۸۷) اس میں کہیں بھی نہیں ہے کہ قرآن پاک میں کہیں یہ حکم دیا گیا ہو کہ رمضان المبارک کی راتوں میں سونے کے بعد کھانا ممنوع ہے، عورتوں سے مباشرت ممنوع ہے یہ نہیں ہے، یہ اللہ کے رسول ﷺ نے حکم دیا تھا، یہ آیت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے جو کہا ہے وہ بھی شریعت کا حصہ ہے اور اس قرآن پاک کے ذریعہ منسوخ کیا گیا ہے اس سے اس کی اہمیت واضح ہو جاتی ”اهل لکم“ میں حلال کہا تمہارے لئے حلال کیا گیا لہذا! حضرت قیس ابن سرمہ جب اٹھے تو بے ہوشی طاری تھی اللہ کی طرف سے یہ آیت نازل ہوئی ”أحل لکم“، تو یہ آیت بعد میں ہے اور ”شہر رمضان“ کی آیت پہلے ہے، بیچ میں ایک آیت ہے، ”واذا سألک

عبادی عنی فانی قریب، اجیب دعوة الداع اذا دعان فلیست جیو الی ولیؤمنوا بی لعلہم یرشدون“ معلوم یہ ہوا کہ روزہ خاص مناسبت ہے دعا کے ساتھ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: روزہ دار کی ایک دعا جو ہے اللہ کے یہاں قبول ہے اس وقت ہی افطار کرو ”عند فطاری“ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ فرماتے ہیں کہ اس بنیاد میں اپنے سارے گھر والوں کو جمع کر لیتے تھے، افطار کے وقت اور دعا فرماتے کہتے تھے کہ اس وقت دعا قبول ہوتی ہے اور اس کے ساتھ ایک روایت اور نقل کرتے تھے کہ اللہ کے رسول نے فرمایا کہ جس وقت افطار کرو تو فرمایا کہ اللہ کے رسول یہ فرماتے کہ ”ذهب الظمأ وابتلت العروق وثبت الأجر انشاء الله (ذهب الظمأ) پیاس چلی گئی، (وابتلت العروق) رگیں تر ہو گئیں، پیاس بجھ گئی، وثبت الأجر، اور اجر ثابت ہو گیا اللہ کے فضل سے۔ لہذا! دعا کا اہتمام کرنا تو خاص اس مہینے کی مناسبت دعا سے ہے لہذا پہلے اور بعد میں دونوں تائید ہوں، تین آیتیں پہلے اور ایک آیت بعد میں بیچ میں یہ جو ہے دعا کی بات ہے ”واذا سألک عبادی عنی“ جب آپ سے میرے بندے میرے بارے پوچھیں تو کہہ دیجئے میں قریب ہوں فانی قریب تو روزہ رکھنے والے سے قرب الہی اس کو حاصل ہو روزہ رکھنے والا قرب الہی سے ہو برابر ہوتا ہے لہذا اللہ نے اہتمام ہے ”ادعوا ربکم تضرعاً وخفیة“ اپنے رب کو پکارو گڑ گڑا کر کے اور آہستہ آہستہ پکارو، اللہ کے رسول کے پاس ایک وفد آیا ایک گاؤں کا کہا کہ حضور یہ بتا دیجئے کہ اللہ قریب ہے کہ دور ہے؟ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کیسا سوال کر رہے ہو قریب ہے کہ

دور ہے، اے حضور اس لئے سوال کر رہے ہیں کہ اللہ ہم سے قریب ہے تو آہستہ آہستہ مانگیں گے اور دور ہے تو زوز سے پکاریں گے اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا کہ اللہ قریب ہے ”اذا سألک عبادی عنی فانی قریب اجیب دعوة الداع اذا دعان“ پکارنے والا جب دعا کرتا ہے مانگتا ہے تو میں اس کی پکار کو سنتا ہوں، اسکی دعوت کو قبول کرتا ہوں اس کی درخواست جو پکارتا ہے اس کو ”فلیست جیبی والی“ لہذا ان کا بھی فرض ہے کہ میری بات ماننے، ہم انکی بات ماننے کے لئے تیار ہیں، میرا بندہ مجھ سے رجوع کرتا ہے میں ماننے کے لئے تیار ہوں انکا بھی فرض بنتا ہے کہ میری بات ماننے یہ کون کہہ رہا ہے مالک کل کہہ رہا ہے، جس کا سب کچھ ہے، کتنا محبوب ہے کتنا پیار کرتا ہے وہ ذات کس قدر پیار کرتا ہے ”اجیب دعوة الداع“ میں قبول کرتا ہوں جب وہ پکارتا ہے میں اس کو قبول کرتا ہوں ”فلیست جیبی والی“ تو اسے بھی ماننا چاہئے ”والیؤمنوا بی“ اور اس پر ایمان رکھنا چاہئے تاکہ وہ فلاں بہشت پاسکیں انجام ان کا صحیح ہو سکے خیر وہ پاسکیں اور آخرت میں ہم نے ان کے لئے جنت بنا رکھی ہے، آسائش رکھی ہے، راحتیں رکھی ہے نوازشوں کا سرمایہ رکھا ہے اللہ تعالیٰ اس کو اسے یہ عطا فرمائیں کہ اللہ چاہتا ہے اللہ کتنا ہم سے پیار کرتا ہے کتنی محبت کرتا ہے لہذا یہ زندگی اللہ رب العزت نے دی ہے تاکہ اسکو مومنانہ زندگی کے ساتھ رکھے اور اسی لئے کہا گیا کہ ”ولا تموتن الا وانتم مسلمون“ اللہ نے اس کے ساتھ دیا، خاتمہ زندگی کا ہو تو ایمان و اسلام کے ساتھ مومنانہ زندگی حاصل ہو جائے تو ہم کامیاب و کامران ہے اللہ ہم سب کو توفیق سے نواز اس مومنانہ زندگی کی وسعت پر تمام تر سرگرمیاں عطا کی جتنے اللہ رب العزت قبول

کرنے کے لئے تیار ہیں لیکن اپنے آپ کو کافرانہ زندگی سے منافقانہ زندگی سے بچائے تاکہ آخرت سدھار سکیں بنا سکیں سنوار سکیں، اللہ سے ہماری دعا ہے کہ اللہ ہم سب کو توفیق سے نوازے ”اللهم صل علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید مجید، اللهم بارک علی محمد وعلی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید مجید، اللهم أنت السلام ومنک السلام تبارک یا ذا الجلال والاکرام، اللهم اغفر لنا ذنوبنا واصرافنا فی امرنا، وثبت اقدامنا وانصر علی القوم الکافرین، ربنا اتنا فی الدنیا حسنة و فی الاخرة حسنة وقنا عذاب النار، ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم، وتب علینا انک انت التواب الرحیم، و صلی اللہ تعالیٰ علی خیر خلقہ محمد وعلی آلہ واصحابہ اجمعین .



اصلاح کا کام اپنے گھر سے شروع کریں

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على

سيد المرسلين اما بعد!

اعوذ بالله من الشطين الرجيم ، بسم الله الرحمن الرحيم ،
يا ايها الذين آمنوا قوا انفسكم واهليكم نارا ، وقودها الناس
والحجارة .

يا ايها الذين كفروا لاتعتذروا اليوم انما تجزون ما كنتم
تعملون ، يا ايها الذين آمنوا اتوبوا الى الله توبة نصوحا ، عسى ربكم
ان يكفر عنكم سيئاتكم ويدخلكم ... الخ . يوم لا يخزي الله
الذين آمنوا نورهم يسعي بين ايديهم ويايمانهم يقولون ربنا اتمم
لنا نورنا . انك على كل شيء قدير . صدق الله العظيم .

محترم حاضرین! یہ سورہ تحریم کی آیتیں یقین جنکی تلاوت کی گئی ہے،
سورہ تحریم کی آغاز میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک واقعہ مذکور ہے، آپ
کا معمول گرامی یہ تھا کہ عصر کی نماز کے بعد حضرات امہات المؤمنات کے یہاں
تشریف لے جایا کرتے، ایک دن حضرت صفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے یہاں
حضور صلی اللہ علیہ وسلم دیر تک رہ گئے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ
عنہا کو معلوم ہوا کہ وہاں پہ انہوں نے شہد کا مشروب پیش کیا ہے، اور اللہ کے
رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے پیا ہے، حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اس محبت کی

بیناد پر جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے تھی، اور آپ جانتے ہیں کہ جب
محبت ہوتی ہے تو ہزار اندیشے پیدا ہوتے ہیں، اور سوکن یا سوتن کے احوال سے
آپ واقف ہیں۔ کہ عورتوں کا باہم ایک دوسرے کے تعلق سے کتنے اندیشے
پیدا کرتے ہیں، تو حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضرت حفصہ رضی اللہ
تعالیٰ عنہا کو اور حضرت سودہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو تیار کیا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ
علیہ وسلم جب تشریف لے آئیں تو یہ کہا جائے کہ حضور کچھ بوا رہی ہے آپ کے
منہ سے اللہ کے رسول ﷺ فرمائیں نہیں تو یہ کہا جائے کہ حضور آپ نے
جو مشروب پیا ہے، اس مشروب اس..... شہد کا جو چھتہ تھا اس میں مکھیوں
نے اس درخت سے چوسا ہے، جس کے اندر بو پیدا ہوتی ہے۔ یہ بات حضرت
سودہ نے بھی کہی حضرت حفصہ نے بھی کہی اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ
عنہا نے بھی کہی تو اللہ کے رسول ﷺ نے یہ کہا کہ اچھا میں نہیں پیوں گا لیکن
کہنا نہیں ان سے ورنہ انہیں تکلیف ہوگی، حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کو تکلیف
ہوگی۔ لیکن یہ بات آوٹ ہوگئی، معلوم ہو گیا تو اللہ کے رسول ﷺ کو احساس
ہوا آپ نے کہد یا تھا میں نہیں پیوں گا۔ تو اللہ عزوجل نے اس بیناد پر پوری
سورہ نازل فرمائی ”یا ایہا النبی لم تحرم ما أحل الله لك“ اے نبی کیوں
آپ حرام فرادے رہے ہیں، جس کو اللہ نے حلال قرار دیا ہے، تو ایک بات یہ
سمجھنی چاہیے کہ جو حلال غذائیں ہیں ان کے تعلق سے ہمیں کوئی ایسی قسم
نہیں کھانا چاہیے، ہمیں اپنی اوپر اس طرح سے فرن نہیں کرنا چاہیے، فرض کرے
ہم نہیں کھائیں گے، فرض کرے ہم نہیں اس کو ہاتھ لگائیں گے، اسی طرح فرض
کرے کہ ہم فلاں سے نہیں بولیں گے فرض کرے ہم فلاں کے گھر نہیں جائیں
گے، ظاہر ہے کہ رشتے ہیں، ناطے ہیں، تعلقات ہیں، تو تعلقات کی بیناد پر وقتی

کوئی بات ہو وہ تو با سمجھ میں آتی ہے لیکن اپنے اوپر اس کو حرام قرار دینا یہ کسی طرح سے مناسب نہیں ہے، تو یہ اسوہ ہے اللہ کے رسول ﷺ کا جو ایک طرح سے پیش کیا گیا ہے، تاکہ امت کے افراد اس کو سامنے رکھیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت حفصہ اور حضرت عائشہ صدیقہ کا قرآن پاک کے اندر نام نہیں لیا گیا۔ اس لئے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ لکھتے ہیں کہ مجھے بار بار تقاضہ ہوتا تھا کہ میں پوچھوں حضرت عمر سے کہ حضرت ان دو عورتوں سے مراد کون ہے، کہتے ہیں، ایک دفعہ حج کے سفر میں عمر بن الخطاب کیلئے گئے جنگل کی طرف اور جب وہاں سے واپس آئے تو میں نے ان کے کیلئے وضو کا پانی رکھا، تاکہ وضو فرمائیں، لہذا میں پانی پیش کر رہا تھا اس وقت میں نے کہا کہ حضور قرآن پاک کے اندر جو دو عورتوں کا تذکرہ ہے وہ کون ہے (ان تنسوا الی اللہ فقد صغت قلوبکمما)، یہ کونسی عورتیں ہیں انہوں نے کہا کہ حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہیں، اور ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا ہیں، اللہ عزوجل نے ان سے خطاب کر کے فرمایا کہ رجوع کر لیں، دل کے اندر میلان پیدا ہو گیا تھا، ”فقد صغت قلوبکمما“ اور اگر نہیں مانیں گے اگر اس کے خلاف کرینگے اللہ کے رسول ﷺ کی چاہت اور محبت کے خلاف اگر کوئی بات ہوتی تو یاد رکھیں کہ آپ کے ہم نوا ہمدرد آپ کے بھی خواہ اللہ ہے، اللہ کا آپ کا ہمدرد ہے، ”فان اللہ ہومولیٰ بیشک اللہ کا آپ کا مولیٰ ہے، یعنی آپ کا ہمدرد ہے حامی ہے آپ کا بھی خواہ ہے اور حضرت جبریل علیہ السلام ہیں ”وصالح المؤمنین“ اور سارے نیک ایمان والے ہیں (والملائکۃ بعد ذلک ظہیر) اور ان سب کے بعد سارے فرشتے جو ہیں وہ آپ کے ہم نوا ہیں معاون ہیں۔ اور یہ ہی نہیں بلکہ اس بات کی توقع ہے کہ اگر نبی چھوڑ دیں

نبی طلاق دے دیں تو اللہ تبارک و تعالیٰ ان کے بدلے میں ایسی خواتین آپ کو دیں ایسی امہات المؤمنات آئیں۔ جو مسلمات ہیں، مؤمنات ہیں، قانتات ہیں، تائبات ہیں، سناحتات ہیں، ثببات ہیں، ”أبکارا“ فرمانبردار ہیں، حکم بردار ہیں ایمان والے والیاں ہیں، نماز پڑھنے والیاں ہیں، اور بیہانہ ہوتی تھی اور بن بیہانہ ہی، ہر قسم کی عورتیں ہم اپنے نبی کو دینے کیلئے تیار ہیں۔

ظاہر یہ آیتیں جب نازل ہوئیں، تو حضرت حفصہ حضرت سودہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہن پہ ایک اثر ہوا۔ اس کے بعد ساری امت کے لوگوں کو مخاطب کر کے کہا گیا (یا ایہا الذین آمنوا قوا أنفسکم وأہلیکم ناراً) اس میں نقطہ یہ ہے کہ نبی کے اہل کو اللہ عزوجل نے مخاطب کیا ان کو نہیں چھوڑا گیا تو ہر فرد کے اہل نے تعلق سے اس فرد کی ذمہ داری بنتی ہے کہ اس کو نیکی کی طرف متوجہ کرے انسان پر حالات آتے ہیں کبھی کسی قسم کے ہوتے ہیں اور کبھی رسمی ہوتے ہیں اور خاص طور سے ایک چیز جو انسان کے اندر جو بہت بڑی کمزوری ہے اس کی ہے وہ جب اس کے اندر آجاتی ہے تو اس کا اثر منفی ہوتا ہے، سلبی ہوتا ہے، ایجابی اور پازیٹیو نہیں ہوتا ہے، ایک بادشاہ نے اپنے وزیر سے کہا تھا جب اس کے وزیر نے سوال کیا تھا کہ حضور وہ اس نے خود کہا تھا تمہیں جو مانگنا ہے مانگ لو۔ تو وزیر نے حضور مجھے آدھی سلطنت دے دیجئے تو بادشاہ نے کہا کہ تم نے بہت بڑی چیز مانگ لی، خیر میں وعدہ کر چکا ہوں میں دینے کیلئے تیار ہوں لیکن تین شرطیں ہیں، تین سوالات ہیں، اگر اس کے جوابات تم ہمیں دو تو آدھی سلطنت تمہیں دے دیں گے، (۱) ایک یہ کہ سب سے بڑا دھوکہ کیا ہے (۲) سب سے بڑی سچائی کیا ہے (۳) انسان کی سب سے

بڑی کمزوری کیا ہے، بادشاہ نے اس کے ساتھ ساتھ ایک شرط اور رکھ دی کہ ایک مہینہ کی مدت ایک مہینہ کی مدت میں اگر اس کے جوابات مل گئے تو آدمی سلطنت کے تم مالک ہو اور اگر نہیں ملیں تو تمہیں پھانسی دی جائے گی۔ اب یہ تلاش میں، اب یہ فکر میں لگ گیا کہ جوابات کیا ہیں۔

ہر فرد کے پاس گیا کسی نے جواب نہیں دیا۔ انیسواں دن تھا اب اسے خطرہ ہوا کہ تیسواں دین آئے تو اس کی جان کے لالے پڑے ہیں، پھانسی دے دی جائیگی، تو جنگل کی طرف بھاگا کم سے کم جان بچ جائے، کہاں میں نے یہ سوال کر کے اپنے آپ کو آفت میں ڈالا۔ جنگل کی طرف بھاگا جنگل میں جاتے جاتے اندرون جنگل ایک کوٹیا ملی ایک جھونپڑی ملی اس میں ایک صاحب بیٹھے ہوئے مراقب تھے گیان دھیان میں تھے ان کے سامنے ان کا کتا بیٹھا ہوا تھا کتے کے سامنے دودھ کا پیالہ تھا وہ پی رہا تھا اور ان صاحب کے ہاتھ میں پانی کا گلاس تھا وہ پی رہے تھے، یہ جب وہاں پہنچا تو اس شخص نے کہا ارے تو کون ہے کہاں سے آیا کیوں آیا اس نے کہا حضور میں فلاں ہوں میں وزیر اعظم ہوں اس ملک کا اور یہ تین سوالات ہیں، جن کے جوابات مجھے دیئے ہیں، لیکن میرے پاس جواب نہیں ہیں، اگر آپ اس میں میری کچھ مدد فرمادیں تو بڑی عنایت ہوگی اس نے کہا کیا سوالات ہیں، کہا (۱) ایک یہ ہے کہ سب سے بڑا دھوکہ کیا ہے۔ (۲) دوسرا یہ ہے کہ سب سے بڑی سچائی کیا ہے (۳) تیسرا یہ ہے کہ انسان کی سب سے بڑی کمزوری کیا ہے، انہوں نے کہا کہ یہ تو بہت آسان سوالات۔ سب سے بڑا دھوکہ یہ زندگی ہے، یہ زندگی ہے جو ہمیں ملی ہوئی ہے۔ اس سے بڑا دھوکہ کچھ نہیں ہے، اسی میں دھوکہ کھا کر انسان اپنے آپ کو تباہ و برباد کر لیتا ہے ((لا یغرنک تقلب الذین کفرو وافی البلاد، متاع قلیل

ثم ما واهم جهنم ، وبنس المهاد)) آپ کو دھوکے میں نہ ڈالے ان کافروں کی چلت پھرت ان کا دور دور (.....) آپ کو دھوکہ میں نہ ڈالے ”متاع قلیل“ یہ بہت معمولی چیز ہے جو برتنے کے لیے اللہ نے پیدا کی، اسمعی لغت کے امام وہ دیہاتوں میں جا کر کے، خانہ بدوشوں میں جا کر کے عربی زبان کے الفاظ کو وہ سنتے تھے، وہ نکلے ہوئے تھے اور پھر وہ نوٹ کرتے تھے، ایک جگہ انہوں نے سنا تلاش میں تھے متاع کا لفظ قرآن پاک استعمال کرتا ہے اس کا مفہوم کیا ہے، صحیح مفہوم کیا ہے، تو ایک خیمہ تھا اس خیمہ میں ایک بچی روٹی پکا رہی تھی۔ اس نے اسی اثناء میں دیکھا کہ کتا آیا اور آ کر کے صافی جس سے تو صاف کرتے ہیں، پیتلی اتارتے ہیں وہ لیکر کے بھاگ گیا اور جا کر کے ٹیلہ پر بیٹھ گیا تو اس نے کہا ”یا ماہ جاء القطمیر، اخذ المتاع وتبارک علی الجبل“ اسمعی سن کے خوش ہو گیا۔ اس نے یہ کہا کہ ہم تو ایک متاع کا مفہوم سمجھنا چاہتے ہیں، ہمیں تین تین الفاظ کے مفہوم معلوم ہوئے معنی معلوم ہوئے، اس نے کہا ”یا ماہ امی امی جاء القطمیر“ کتا آیا، تو قطمیر کے معنی کتے کے ہوتے ہیں، ”واخذ المتاع“ اور صافی لیکر کے گیا تو متاع اس کو کہا ہے اور قرآن پاک ”قل متاع الدنیا قلیل، زین للناس حب الشهوات من النساء والبنین والقناطر المنقطره، الی آخره الآیة، ولک متاع الحیوة الدنیا“ یہ دنیا کی زندگی میں برتنے والا سامان ہے۔

جس طرح صافی کے ذریعہ صفائی ہوتی ہے، ہماری پیتلی اتر جاتی ہے، ہم صافی مختلف قسم کے استعمال کرتے ہیں، فرش کو صاف کرنے کا بھی صافی ہے۔ دیواروں کو صاف کرنے کے لیے بھی الماری کو صاف کرنے کے لئے بھی اور کچن کے اندر استعمال کرنے کے لیے بھی۔ تو گویا اس دنیا کو اللہ رب العزت

نے جنت کیلئے صافی بنایا ہے۔ جنت تمہارے لئے اللہ تعالیٰ نے بنائی ہے، اس کو صاف ستھرا رکھو اس میں کوئی جالے نہ لگے اس میں گندگی نہ آنے پائے گرد و غبار سے اٹنے نہ پائے۔ وہاں تم ابھی تو نہیں پہنچے لیکن تمہارے اعمال پہنچ کر کے اس کو صاف ستھرا کریں۔

لہذا اپنے اعمال سے تم غافل نہ ہو اور اگر تم انہی بھول بھلیوں میں پھنس گئے تو یہ بہت بڑا دھوکہ ہے کہ تم اس متاع کو اصل سمجھنے لگو اور متاع کے ذریعہ جو چیز حاصل کی جا رہی ہے اس کو تم لغو اور بیکار سمجھنے لگو تو حضرت اسمعی نے کہا کہ متاع کا مفہوم سمجھ گیا، ”قطمیر“ کے معنی بھی سمجھ میں آگئے اور کہا ”تبارک علی الجبل“ اور پہاڑ کے اوپر ٹیلہ کے اوپر بیٹھ گیا تبارک یہ لفظ قرآن پاک میں کسی جگہ استعمال ہوا ”تبارک الذی بیدہ الملک، وهو علی کل شئیء قدید“ بابرکت وہ ذات، بابرک وہ ذات یہ ہم ترجمہ کرتے ہیں۔ لیکن تبارک کے اندر جو ایکشن ہے وہ ہم آپ کو بتاتے ہیں جس کو خاص طور سے اس لفظ نے اہمیت دی، اور اس مفہوم سے جو بچی نے کہا ”تبارک علی الجبل“ آپ جب دیکھتے ہیں کوئی شکار کرنے والا جانور جب شکار کرتا ہے، تو اپنے شکار کو فوراً مارتا نہیں ہے، اس کو کھلاتا ہے، چھوڑتا ہے، پھر پکڑتا ہے چھوڑتا ہے پھر پکڑتا ہے، تو اور اس کی طرف متوجہ ہوتا ہے ایک ایک ایکشن یہ اس کی نظر ہوتی ہے م، اور اس کو پھر وہ پکڑ لیتا ہے، تو ”تبارک علی الجبل“ وہ سامنے رکھا ہوا تو ”تبارک الذی بیدہ الملک“ اللہ کے لیے یہ لفظ استعمال ہوا ہے ”تبارک الذی بیدہ الملک“ بابرکت وہ ذات جس کے قبضہ میں یہ پوری سلطنت ہے یہ پورا ملک ہے، تو گویا اللہ تبارک و تعالیٰ ایک ایک چیز پہ نظر رکھے ہوئے ہیں، ایک چیز بھی اس کے ہاتھ سے چھوٹ نہیں سکتی، اسی مفہوم

کو واضح کرنے کیلئے اسی فکر کو عام کرنے کے لیے اسی احساس کو دلانے کے لیے اللہ نے یہ بھی فرمایا: ”واحصی کل شئیء عدداً“ ہر چیز پر اللہ نے نمرنگ کر رکھی ہے تاکہ ایک چیز بھی ادھر سے ادھر نہ ہونے پائے۔ تو متاع تو انہوں نے کہا کہ پہلی چیز یہ سب سے بڑا دھوکہ کیا ہے یہ زندگی ہے۔

اللہ نے زندگی اس زندگی کو جو اخروی زندگی ہے ہمیشہ کی زندگی ہے نہ ختم ہونے والی زندگی ہے، اس کا اسے مقدمہ بنایا ہے، تمہید بنائی ہے، اسی کو اصل سمجھ لے کتاب خرید کے لے آئے اور صرف تمہید پڑھ لے مقدمہ پڑھ لے۔ اور سمجھے کہ کتاب ہم نے پڑھ لی ہے، تو بات صحیح نہیں ہوگی۔ اس طرح یہ زندگی کو اصل سمجھ لے تو جو اصل زندگی ہے جو اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس کے لیے بنائی ہے، اس سے غافل ہے تو اس سے بڑا دھوکہ کیا ہے، اسی لئے اللہ رب العزت نے یہ بھی فرمایا ”واعلموا انما الحیوة الدنیالعب ولہو وزینة وتفاخر، الی آخر الآیة“ یہ دنیا کی زندگی کھیل و تماشہ ہے ”لعب ولہو“ لعب کہتے ہیں، بامقصد کھیل کو اور لہو کہتے ہیں، بے مقصد کھیل کو، زندگی کے ایک مرحلہ تک انسان کھیلتا ہے، بچہ کھیلتا ہے، بچیاں کھیلتی ہیں، بے مقصد ہوتا ہے وہ کھلونوں سے کھیلتی ہیں، کوئی مقصد نہیں ہوتا ہے لیکن کھیل ہے، ایک بامقصد ہوتا ہے، فتح و شکست اس کے اندر ہوتی ہے، لیکن وہ سب اس وقت تک جس وقت تک آخری لمحہ جو ہے فتح و شکست کا ہوتا ہے اس وقت تک لطف ہے لذت ہے، اور جہاں وہ ہو گیا پھر دوسرا مرحلہ شروع ہوتا ہے، اور جہاں وہ ہو گیا پھر دوسرا مرحلہ شروع ہو جاتا ہے، اس کی فکر دامن گیر ہو جاتی ہے، تو فکروں سے خالی نہیں ہے دنیا تو اللہ نے کہا لعب ولہو ابتداء یہ ہے اور پھر زینت و تفاخر شین ہے فخر ہے اور پھر مال کی بہتات اس کی طلب ہے، انہیں رونقوں کو سمجھ لیتا ہے سب کچھ اسی لیے اللہ نے

یہ بھی فرمایا: ”الجمال والبنون زينة الحيوة الدنيا، والباقيات الصالحات خير عند ربك ثوابا وخير أملا“ کہ مال اور بیٹے یہ زندگی کی رونقیں ہیں، رونق ہمیشہ نہیں قائم رہتی شباب پر درخت آتا ہے، پھل سے لدا ہوا ہوتا ہے۔ پھول سے لدا ہوا ہوتا ہے، غلے جب پیدا ہوتے ہیں، فصلیں اگتی ہیں۔ اور یہ سب دیکھ کر کے خوشی ہوتی ہے، لیکن اس کے بعد پھر وہ سب فتح ہو جاتا ہے تو اس کو یہ سمجھنا کہ ہمیشہ یہ رونق رہے گی زینت یہ نہیں ہے تو ”الجمال والبنون زينة الحيوة الدنيا، والباقيات الصالحات خير عند ربك“ عجیب بات ہے ”والباقيات الصالحات“ کی تفسیر حضرت عبد بن عباس نے جہاں یہ کی ہے کہ تمام تر نیکیاں جو باقی رہنے والی ہیں تو گویا نیکیاں باقی رہنے والی ہیں، اولاد باقی رہنے وال نہیں مال باقی رہنے والا نہیں، اور ایک اور اس کا ترجمہ کیا ”والباقيات الصالحات“ بیٹیاں بنون کا تذکرہ ہوا اور بیٹیوں ”والباقيات الصالحات“ نیک بیٹیاں آپ کے پروردگار کے نزدیک بہتر ہے، یعنی وہ کام آئیں گے، لہذا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ رب العزت جس وقت اس شخص کے بارے میں جس پر جہنم واجب ہوگی اور اس کو جہنم میں جانے کا فیصلہ فرمائیں گے۔ تو اس کی نیک بیٹیاں ہوگی تو وہ آکر کے چمٹ جائیں گے، اپ نے باپ سے اے اللہ! اپنے باپ کو ہم جہنم میں جانے نہیں دیں گے، اپنے باپ کو ہم جہنم میں نہیں جانے دیں گے، بیٹوں کے بارے میں نہیں آیا لیکن بیٹیوں کے بارے میں آیا، تو ”والباقيات الصالحات خير عند ربك ثوابا وخير أملا“ بدلہ جو ہے بہت بہتر ہے، اس سے بہتر کیا ہے، اس سے پہلے میں نے سنایا تھا ایک شخص کے واقعہ کو چھ بیٹیاں اس کی تھیں اور ساتویں دفع اس کی بیوی حمل سے ہے اس نے بیوی کو آ کے دھمکایا کہ اگر اس دفعہ بیٹی پیدا ہوگی

تو خیریت نہیں ہے، وہ سہمی ڈری رات بھر سوئی نہیں روتی رہی گریہ وزاری کرتی رہی، اے اللہ! میرا اس میں کیا ہے، اے رب کریم! تیری امانت ہے تو دینے والا ہے۔ ادھر خواب وہ دیکھتا ہے کہ فرشتے آئے اور کہے کہ تو ایک جہنمی ہے چلو جہنم میں اسے جب لے گئے جہنم کے دروازے پہ تو دیکھا پہلی بیٹی جو بڑی ہے وہ آکھڑی ہے رہی کہ اپنے باپ کو جہنم میں نہیں ڈالیں گے۔ اور دوسری گیٹ پہ تیسرے گیٹ پہ چوتھے گیٹ پہ یہ سات دروازے جہنم ہیں، چھ بیٹیاں چھ دروازوں پہ کھڑی ہوئی ملی، اب ساتویں گیٹ سے اس کو لے جایا جا رہا ہے تو پریشان ہے، گھبرایا ہوا ساتویں بیٹی تو ہے نہیں اب تو جہنم میں جانا پڑے گا، اسی گھبراہٹ میں آنکھ کھلی بھی گر کے بیوی کے پاس آیا کہا مجھے معاف کر دو بیٹی ہی پیدا ہو ہم تو دعا کرتے ہیں کہ بیٹی ہی پیدا ہو ”والباقيات الصالحات“۔ تو سب سے بڑا دھوکہ کہا یہ زندگی ہے، اس کو سمجھو اللہ نے کیوں دیا ہے۔ کسی ذریعہ کو وسیلہ کو حقیقت سمجھ لیا جائے یہ ایک دھوکے کی بات ہے، اور نمبر دو سب سے بڑی سچائی کیا ہے اس نے کہا سب سے بڑی سچائی جو ہے وہ موت ہے، موت کا منکر کوئی نہیں، چاہے وہ ملحد ہو دھریہ ہو موت کا انکار کوئی نہیں کرتا ہے، سب مانتے ہیں ”إنه لحق اليقين، فاسبح باسم ربك العظيم“ وہ حق ہے، یقینی ہے، لہذا اپنے پروردگار کی تسبیح کرو، پاکی بیان کرو، اور نمبر تین پہ جو پیالہ دودھ کا ہے جو کتا پی رہا ہے، یہ اگر تم پی لو تو تیسرا جواب تم کو مل جائے گا۔ اب اس پر بڑا اثر تھا کہ کتے کا جھوٹا کیسے پیوؤں۔ کتے کا جھوٹا کیسے پیوؤں، اس نے کہا کہ حضور ایک ہی ہے بتا دیجئے، کہا نہیں یہ پی لو تو جواب مل جائے گا، یہ پی لو تو جواب مل جائے گا۔ تھوڑی دیر سوچتا رہا سوچتا رہا۔ اس نے کہا کہ کیا ہے چھپ کے پی لو کون دیکھ رہا ہے، یہاں پہ جنگل میں ہیں، کون کیا کہے گا، چلو پیو لو،

آنکھ بند کر کے پیالہ اٹھایا گھٹا گھٹ پی لیا۔ پینے کے بعد کہا حضور بتائے ، کہا جواب تو ہو گیا جواب ہو گیا کہ تو نے کتنے کا جھوٹا دودھ پیا، اس لیے کہ تجھے سلطنت مل جائے، یہ خود غرض ہے جو انسان کی سب سے بڑی کمزوری ہے، یہ خود غرضیاں جب آتی ہیں۔ تو بڑے بڑے مسائل کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس کا ہلکا سا اثر ہلکا سا مظاہرہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا حضرت سودہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا حضرت صفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے اس واقعہ کے اندر ہے۔ تھوڑی سی چیز اللہ نے فوراً کنٹرول کیا اور پھر ”یا ایہا الذین آمنوا قوا انفسکم و اہلیکم ناراً“ حکم دیا اس کے بعد یہ آیت آتی ہے۔ اے ایمان والو اپنے آپ کو اور اپنے اہل کو اپنی اولاد کو اپنی بیٹوں کو اپنے بچوں کو اپنے خادموں کو اپنی باندیوں کو اپنے نوکروں کو اپنے ماتحتوں کو بچاؤ جہنم کی آگ سے۔ جس آگ پر بڑے تند خوز برست طاقتور فرشتے ہیں کہ ان کو تم کسی لالچ میں مبتلا کر کے رشوت دیکر ہاتھ جوڑ کر کے معافی مانگ کر کے ان کو نرم نہیں کر سکتے ہو۔ وہ وہ کرتے ہیں جو اللہ انہیں حکم دیتا ہے۔ ایمان والوں سے یہ باک ہی گئی۔ تاکہ کہیں خود غرضیاں نہ آجائیں۔ اور انسان انسان سے ٹکراتا ہے، باپ بیٹے سے ٹکراتا ہے، بیوی شوہر سے ٹکراتی ہے، جہاں خود غرضیاں آتی ہیں، اس لیے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بعد تم خود غرضیاں دیکھو گے ”اثرۃ“ دیکھو گے، خود غرضیاں دیکھو گے، اہمی وزیر تھا۔ عباسی آخری خلیفہ کا وزیر اہمی ہے، لیکن خود غرض میں مبتلا ہو گیا، ہلا کو نے اسے لالچ دیا اور اس نے نہ صرف خلیفہ کو بلایا تھا بلکہ خلیفہ کے تمام تر جو بڑے لوگ تھے۔ سب آگئے تھے۔ ان سے یہ کہا گیا تھا کہ ملنا چاہتا ہے، ہلا کو خان، لیکن جب آگئے تو اہمی نے کیا کہا اب سب لوگ آگئے ہیں، سب کو ختم کیا اور خلیفہ

کو اہمی نے کہا کہ اس طرح مارے اس طرح مارے کہ خون کا قطرہ زمین پر نہ گرنے پائے تو ایک بورے میں بند کر کے پتھروں سے کچل کچل کر ختم کر دیا گیا۔ کچل کچل کر کے خلیفہ کو ختم کر دیا۔ یہ وہ خود غرضی تھی عباسی سلطنت کے خلاف جو اہمی جو شیعہ تھا، رافضی تھا۔ اس نے کہا تو یہ خود غرضیاں ہیں جو انسان کو تباہ کر دیتی ہیں۔

لہذا تربیت کی ضرورت ہوتی ہے، تو اگر نبی کے اہل کو تربیت کی ضرورت ہے، نبی کے اہل کو خیر خواہی اور ناصحانہ انداز میں ان کو بتانے کی ضرورت ہے، تو پھر ہمیں اور اپ کو کتنی ضرورت ہے اسی سیاق میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے ایمان والوں کو مخاطب کیا ہے، ”یا ایہا الذین آمنوا قوا انفسکم و اہلیکم ناراً“

لہذا ایک باپ کے لیے بیٹے کی ذمہ داری ہے قلب سلیم۔ جس کے بغیر اللہ کے حضور میں ہماری نیکیاں قابل قبول نہیں ہوگی۔ حضرت علامہ الوسیؒ المعانی کے اندر صاف صاف لکھتے ہیں کہ قلب سلیم اس شخص کو حاصل ہوگا ”الذی یرشد ابنہ الحق“ جو اپنے بیٹوں کو حق کی طرف رہنمائی کرتا رہے، یوں ہی نہ چھوڑے پیدا ہو گیا، آج ہمارے درمیان میں اگر طبقاتی تقسیم کی جائے تو ایک باپ وہ ہے جس کے یہاں اولاد پیدا ہوتی ہے، ہو جاتی ہے اس کو کوئی فکر نہیں ہے۔ نہ اس کی تعلیم کی فکر نہ اس کی تربیت کی فکر صرف یہاں کی بات میں نہیں کرتا ایک عمومی بات کر رہا ہوں، اور دوسرا طبقہ وہ ہے کہ پیدا ہوا بچہ پیدا ہوا، بچی پیدا ہوئی فکر تو کر رہا ہے۔ لیکن فکر اتنی ہے کہ جو کام وہ کر رہا ہے اس لائق وہ ہو جائے۔ اگر وہ خونچے لگا رہا ہے ٹھیلے لگا رہا ہے، چائے بیچ رہا ہے، تو اتنا ہو کہ اس کا ہاتھ بٹانے لگے۔ اس کو کھلا پلا سکے۔ اور پہلے والا تو وہ بھی نہیں کرتا، ماں بچاری کس طرح خدمت کر کے اس کو جلاتی ہے، تو ایک طبقہ وہ ہمارے درمیان ایک طبقہ یہ

تیسرا طبقہ وہ ہے جو اپنے بچوں کی فکر کرتا ہے، تعلیم کی تربیت کرتا ہے، لیکن اس کے پیش نظر یہ دنیا ہے، صرف اس دنیا کے اندر وہ ہائے فائے ہو جائے زندگی ہائے فائے اس کی ہو جائے وہ اچھا ڈاکٹر بن جائے، اچھا انجینئر بن جائے۔ اچھا اکاونٹ بن جائے، وکیل بن جائے سیاسی بن جائے، اچھی تعلیم اس کی ہو جائے، لیکن وہ سب دنیا کے نقشہ میں ساری چیزیں آتی ہیں، یہ تیسرا طبقہ ہے۔ چوتھا طبقہ وہ جو بہت کم ہے۔ اصل وہ ہی ہے کہ اس کے پیش نظر تعلیم کے ساتھ تربیت لیکن وہ صرف دنیا ہی نہیں بلکہ آخرت کی فکر کے ساتھ بچوں کی تربیت کی فکر کرتا ہے، وہ تینوں طبقے ناکام ہیں، اگر کامیاب ہوگا تو صرف یہ طبقہ ہوگا یہ وہ طبقہ ہے جس کو مخاطب کیا گیا ہے: ”یا ایہا الذین آمنوا انفسکم و اہلیکم ناراً و قد دھا الناس و الحجارة“ اس کے برعکس ایک طبقہ وہ ہے جو کفر پر ہے، شرک پر ہے، بدعات پر ہے، خرافات پر ہے، انحرافات پر ہے، زلات پر ہے، لغزشوں پر ہے، ان کو تو کہہ دیا ”یا ایہا الذین کفرو لا تعتذرو الیوم“ کل اللہ کے حضور میں پیش ہونگے، تمہارے بیٹوں نے یہ کیا تمہارے اہل نے یہ کیا تمہارے خاندان نے یہ کیا تم ذمہ دار تھے وہ اس وقت معذرت کریں گے، اللہ تعالیٰ کہے گا عذر و معذرت آج چلنے والی نہیں، ”لا تعتذرو الیوم انما تجزون ما کنتم تعملون“ جو کر کے آئے ہو اس کا بدلہ تم کو ملے گا۔ پھر ایمان والوں کو اللہ نے مخاطب کیا ہے۔ ”یا ایہا الذین آمنوا اتوبوا الی اللہ توبۃ نصوحا“ اے ایمان والو! توبہ کرو، رجوع کرو، توبہ کے معنی رجوع کے ہیں، رجوع کرنے کے ہیں، یعنی ابھی جو زندگی ادھر ہو گئی تھی سیدھی کر لو، سیدھے راستہ پر آ جاؤ ”توبۃ نصوحا“ جو گذرا ہوا ہے اس سے یکسر ندامت ہو دل میں کہ یہ بہت بڑی چیز ہم سے ہو گئی اور نہ کرنے کا عزم پیدا ہو جائے، اللہ کے لیے یہ ”توبۃ نصوحا“ ہے ((توبۃ

نصوحا)) اس لیے کہ پاکی کی نیکی کی، نیکی کی جو زندگی اللہ نے دی ہے نیکی کا جو لباس اللہ نے پہنایا تھا اس لباس کو تونے گناہوں سے تارتا رکھا ہے۔ اسے اب جوڑ لو، توبہ کے معنی آتے ہیں پیوند کاری کرنے کے نصوح کے معنی آتے ہیں شہد سے موم کو نکالنے کے ”نصحۃ العسل“ شہد سے موم کو نکال دئے تو شہد خالص ہو جاتا ہے۔ ایسے ہی ”نصیحا“ اپنے عمل کو خالص کر لینے کے آتے ہیں۔ ”نصحۃ الثوب“ اس کے معنی ہیں کپڑے میں پیوند لگانے کے ہیں، پھٹ گیا ہے کپڑا اس کو سہل لیا جائے، لہذا اپنے اعمال کے اندر جو پھٹن ہو گئی ہے اس کو درست کر لیا جائے ”توبۃ النصوحا“ وہ توبہ کہ ہم برائی سے یکسر ہٹنے کی کوشش کریں اور پشیمانی ہمارے اندر پیدا ہو جائے تو اللہ کہتا ہے: ”یا ایہا الذین آمنوا اتوبوا الی اللہ توبۃ نصوحا“ تو پھر کیا ہوگا توبت نصوح کا دروازہ کھلا ہوا ہے، اللہ نے مایوس نہیں کیا ہے یہ بشارت ہے، لہذا اللہ فرماتا ہے: ”عسیٰ ان یکفر عنکم سیئاتکم“ تمہارے گناہ سب معاف کر دے گا، اللہ تعالیٰ معاف کرنے والا ہے ”عسیٰ ان یکفر عنکم سیئاتکم“ باغات میں جنت میں اللہ تعالیٰ داخل فرمائے گا اور وہ دن ”یوم لا یخزی اللہ النبی والذین آمنوا معہ“ نبی کو اللہ رسوا نہیں کرے گا، ایمان والوں کو اللہ رسوا نہیں کرے گا، اور ان کے آگے آگے نور ہوگا، داہنے نور ہوگا، بائیں نور ہوگا، (یعنی دائیں بائیں نور ہوگا) سورہ حدید کے اندر اللہ نے فرمایا: ”یوم تری المؤمنین و المؤمنات یسعی نورہم بین ایدیہم و بأیمانہم بشریٰ کم الیوم ... الی آخر الآیۃ“ وہ دن بھی آپ دیکھیں گے، اس دن آپ دیکھیں گے، ایمان والے مرد ایمان والی عورتیں ان کے آگے آگے ان کا نور ان کی روشنی ہوگی۔ دائیں بائیں روشنی ہوگی اور منافقین کا نور پل صراط پہنچتے ہی بجھ جائے گا۔ وہ ایمان والوں

سے کہیں گے رگور کو ہمیں بھی ذرا سا اپنا نوردے دو وہ کہیں گے پیچھے جاؤ، جہاں سے تمہارا نور چھوٹ گیا وہاں سے لیکر کے آؤ۔ وہ نور ایمان کا وہ نور تربیت کا وہ نور نیکی کا وہ نور اخلاص کا تو اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیں اس پل صراط پر جہاں کوئی نور نہیں ہوگا اس تاریکی میں اس نور کے ذریعہ ہمیں پار کرنے والے بنائیں۔

”یوم تری المومنین والمومنات یسعی نورہم بین ایدیہم وبأیمانیم بشری کم الیوم، الی آخر الآیة“ اے اللہ! ہمارے یہ نور بجھ نہ جائے راستے میں اخیر تک قائم رہے دعا کریں۔ ”ربنا تمم لنا نورنا“۔

اللہ رب العزت نے اس کے بعد حضرت نوح علیہ السلام کی بیوی کا تذکرہ کیا حضرت لوط علیہ السلام کی بیوی کا تذکرہ کیا۔ کہ بیویاں ایسی بھی ہوتی ہیں، جو شوہروں کی بات نہیں مانتی ہیں، اور اس کی بنیاد پر اپنی زندگی کے انوار کو وہ ختم کر دیتی ہے، جس طرح نوح علیہ السلام کی بیوی نے ختم کیا حضرت لوط علیہ السلام کی بیوی نے ختم کیا، حضرت سعدی شیرازی رحمہ اللہ تعالیٰ علیہ کے بارے میں آتا ہے ان کی بیوی بہت منہ چڑی تھی گلہ ستہ انہوں نے لکھی بوستہ انہوں نے لکھی اخلاق کو سنوارنے کے سارے اعمال کیے لیکن بیوی کی فکر کرتے رہے لیکن نہیں ہو پایا۔ ایک روز کچھ احباب آگئے ان کے دوست آگئے گھر میں جا کے کہا کہ کچھ تیار کر دو میرے احباب آئے ہیں، دوست آئے ہیں تو غصہ میں انہوں نے ہانڈی اٹھائی اور سر پہ ماردی، شیخ سعدی کے گلے میں ہانڈی آ کر پھنس گئی مٹی کی ہانڈی تھی، لوہے کی ہوتی تو سر ہی پھٹ جاتا ہے، مٹی کی ہانڈی تھی تو سر پر پڑی تو پھوٹ کر کے گلے میں آگئی۔ باہر نکلے دوستوں نے کہا ارے یہ کیا ہوا، انہوں نے کہا کہ حضور کی سنت نبھا رہے ہیں، سب کچھ ہے لیکن بہر کیف ((النکاح

من سنتی)) اس سنت کو نبھا رہے ہیں، حضرت نوح علیہ السلام ساڑھے نو سو سال تک نبھاتے رہے طلاق نہیں دی، حضرت لوط علیہ السلام زندگی بھر نبھاتے رہے طلاق نہیں دی، حضور صلی اللہ علیہ وسلم ((ان طلقکن ان یبدلہ ازواجہن امنکن)) اللہ رب العزت کا وعدہ تھا لیکن حضور نے طلاق نہیں دی۔ لہذا آج ہمیں بھی یہ اسوہ اختیار کرنا چاہیے، اہل کی فکر کرنی چاہیے، اولاد کی فکر کرنی چاہیے، یہ بہت بڑی ذمہ داری ہماری ہے، صرف ہم اپنے آپ کو نہیں، حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضور سے کہا کہ اللہ تعالیٰ تو فرماتے ہیں ”تووا نفسکم“ بات یہ سمجھ میں آتی ہے اپنے آپ کو بچاؤ، جہنم سے مطلب ہم نیکی کریں، برائی سے بچیں، لیکن اہل کو ہم کیسے بچائیں، یہ اہل کو کیسے بچائیں، اللہ کے نبی نے فرمایا عمر جن چیزوں سے تمہیں اللہ تعالیٰ نے رکنے کا حکم دیا ہے، ان چیزوں سے اپنی اولاد کو اپنی بیوی کو بھی روکنے کی کوشش کریں۔ یہ ہے اس طرح سے بچاؤ، اللہ تبارک و تعالیٰ اس ذمہ داری کو ادا کرنے کی ہم سب کے اند صلاحیت پیدا فرمائے۔ زمانہ بڑا بے مروت ہے، زمانہ اس کمزوری سے بڑا فائدہ اٹھاتا ہے جو ہمارے اندر ہے، وہ خود غرضی والی کمزوری ہے، وہ گھر کے اندر بھی ہے باہر بھی ہے، ملازمت میں بھی ہے کارخانہ میں بھی ہے، ہر جگہ اس کا عمل دخل ہے، اللہ اس کمزوری سے ہم سب کی حفاظت فرمائے۔ آمین

و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین



تأثرات

مولانا شرف عالم صاحب قاسمی
(بانی و سرپرست المعهد الاسلامی العربی)

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم أما بعد

ہر زمانے نئے اور پرانے میں تقریر دلپزیر کی ضرورت اہمیت نافیعت افادیت اور چاہت رہی ہے اور ہے، نیز تاقیامت رہے گی، چنانچہ فرمان نبوی و بیان مصطفوی ہے: ان من البیان لسحرا یعنی ہمارے پیارے نبی حضرت محمد ﷺ نے دی ہے یہ خبر کہ کچھ تقریروں میں ہوتا ہے جادو کی سا ہوتا ہے اثر۔ حضرت جعفر طیار کی تقریر دلپزیر نے نازک حالات و نامساعد خیالات کا یکسر رخ موڑ کر رکھ دیا اور باطل کو ہر اعتبار سے توڑ دیا، جس کی وجہ سے نجاشی شاہِ جن کا دل ہوا باغ باغ اور روشن ہوا دماغ اور ہر حقیقت کا ملا ان کو سراغ، اب نجاشی نے حالات سے دوچار، مصیبت میں گرفتار، اور الجھن میں شکار اور مسلمانوں سے کیا حد درجہ پیارا اور قریش مکہ ہر طرح سے ہو گئے لاچار۔

زیر نظر کتاب دل درد مند، فکر بلند و زبان ہوش مند کے حامل، عظیم و قدیم عربی ادبی تاریخی و تحقیقی ادارہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ انڈیا کے ممتاز و مایہ ناز استاد اور محبوب بہت ہی خوب مقرر و مخدوم گرامی قدر حضرت مولانا خالد ندوی غازی پوری زید مجرہ کی نایاب مگر ہر اعتبار سے کامیاب عالم کو کرنے والی سیراب و فیضیاب، تقاریر کا پُر بہار و خوشبودار گلدستہ اور قیمتی و مفید مجموعہ ہے، جو ایمان و ایقان افزو بھی ہے، سبق آموز بھی ہے باطل سوز بھی ہے اور لطف اندوز

بھی ہے جس میں علم و عمل کی روشنی بھی ہے، قرآن و حدیث کی چاندنی بھی ہے، شعر و ادب کی چاشنی بھی ہے اور زبان و بیان کی شیرینی بھی ہے اور خود مقرر محترم اس شعر کے مصداق ہیں:

واعظ کا ہر اک ارشاد بجا تقریر بہت دلچسپ بھی ہے
آنکھوں میں سرورِ عشق بھی ہے چہرہ پہ یقیں کا نور بھی ہے

جس کی وجہ سے تقریر کا یہ مجموعہ عمل پر ابھارے گا، عقیدہ کو سدھارے گا، اور ذوقِ عبادت و شوقِ تلاوت کو نکھارے گا۔ امید کہ کتاب لی جائے گی ہاتھوں ہاتھ اور پڑھی جائے گی دن و رات۔ کتاب کے مرتب میرے مخلص و مشفق و بزرگ دوست حضرت مولانا عبدالصمد ندوی قاسمی (استاذ مدرسہ تنویر الاسلام مرڈیشور و شہر مرڈیشور کے قاضی، اللہ ہم سب سے ہو راضی) کے فرزند ارجمند مولانا محمد انس قاضی ندوی حفظہ اللہ تمام اہل علم کی طرف سے شکریہ کے مستحق اور دلی مبارکباد کے ہیں لائق، اللہ ان کو بنائے ہر اعتبار سے فائق اور تحقیق و تصنیف و ترتیب و تالیف کے ہمیشہ رہیں شائق، اس نوخیز مگر ولولہ انگیز عالم دین کا یہ مثالی کام ہے باعثِ ایوارڈ و انعام۔

ان شاء اللہ اسلامک اکیڈمی مرڈیشور بھٹکل بزمِ ثقافت و نشریات اسلام مظفر پور بہار اور خاص طور پر آل انڈیا المعهد الاسلامی العربی کی طرف سے ایک شاندار اعزازی و انعامی جلسہ کے ذریعہ اور حضرت مقرر کے ہاتھوں ان کو اعزاز و انعام سے نوازا جائیگا۔

از: محمد شرف عالم قاسمی

خادم حج عمرہ مکہ و مدینہ و مسقط عمان

بانی المعهد الاسلامی العربی